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Ідзе падпіска на «Звязду» на І квартал і І паўгоддзе 2026 года 
Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2026 года, 
у падарунак календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы.

Яшчэ больш ці ка вых на він 
па-бе ла рус ку — у на шым 

тэ ле грам-ка на ле @zvіazdaby.
Падпісвайцеся, чы тай це, 

будзь це ў кур се!

ЧЫМ СЁ ЛЕ ТА ЗДЗІ ВІЦЬ 
ВЫ СТАЎ КА НА ШЫХ 
ДА СЯГ НЕН НЯЎ

ЧАС КАН КРЭТ НЫХ СПРАЎЧАС КАН КРЭТ НЫХ СПРАЎ
Га лоў най па дзе яй пер ша га дня дру го га па ся джэн ня 

VII Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, не су мнен на, ста ла па слан не 
Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту. Па вод ле аб ноў ле най 
Кан сты ту цыі кі раў нік дзяр жа вы звяр та ец ца з ім ме на ві та пад час 
па ся джэн ня най вы шэй ша га прад стаў ні ча га ор га на на ро да ўлад дзя.
Па слан ня Прэ зі дэн та ў Бе ла ру сі заўж ды ча ка юць. Лю дзі ве да юць: 

Аляк сандр Ры го ра віч бу дзе га ва рыць пра са мыя на дзён ныя для 
кра і ны праб ле мы і пра тое, як іх вы ра шаць, пра тое, што хва люе яго 
як Прэ зі дэн та і як ча ла ве ка. Так бы ло і гэ тым разам. Акра мя дэ ле га таў 
і за про ша ных у Па лац Рэс пуб лі кі гас цей, зва рот кі раў ні ка дзяр жа вы 

па пра мой транс ля цыі слу ха лі ва ўсіх кут ках Бе ла ру сі. Прэ зі дэнт, 
як заў сё ды, шчы ра, рас ка заў нам пра нас са міх — і гэ та ме на ві та 
тое, што пры цяг вае та кую ма са вую ўва гу да яго вы ступ лен ня з 
Па слан нем.
З дэ ле га та мі УНС Прэ зі дэнт доў га раз маў ляў і пас ля вы ступ лен ня, 

ад ка заў на ўсе іх пы тан ні. Гэ та бы ла шчы рая гу тар ка лю дзей вель мі 
роз ных, але якія ма юць ад ну мэ ту — каб род ная кра і на і яе на род 
жы лі ў мі ры і даб ра бы це.
Пер шы дзень па ся джэн ня сё ма га УНС доў жыў ся ча ты ры га дзі ны 

со рак хві лін. Аб усім пад ра бяз на — у сён няш нім ну ма ры.
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Фота БелТА.
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Па ва жа ныя су ай чын ні кі! Па ва жа ныя 

дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду! За про ша ныя гос ці.

Па коль кі эка но мі ка — ас но ва на ша га жыц-
ця, ад ра зу па пя рэдж ваю, што бу дзе сум на і 
ка мусь ці не ці ка ва. Та му я па ста ра юся свой 
зва рот зра біць як ма га ка ра цей шым.

За вяр ша ец ца бя гу чы 2025 год. Вы ні ко вы ў
на шай пя ці год цы. Знач ны для нас, з улі кам 
та го, што пра гра му са цы яль на-эка на міч на-
га раз віц ця кра і ны, бя гу чую пра гра му, мы 
рас пра цоў ва лі і пры ма лі ў пе ры яд бес прэ-
цэ дэнт на агрэ сіў на га гла баль на га па рад ку 
дня. У пе ры яд па лі тыч на га і эка на міч на га 
пе ра дзе лу све ту, які да гэ та га ча су не скон-
чыў ся, на бі рае аба ро ты.

З га дай це шэ раг па дзей, праз якія нам 
прый шло ся прай сці за вель мі ка рот кі час. 
Ко від ны лак даўн — пан дэ мія. Паў сюд на 
най важ ней шыя эка на міч ныя пра цэ сы — 
па стаў кі та ва раў, вы твор чыя лан цуж кі, 
ад пра ца ва ная ла гіс ты ка, транс парт ныя 
па то кі — усё гэ та бы ло па стаў ле на на за-
цяж ную паў зу. За крыц цё Еў ра са ю зам не ба 
для «Бел авія». Ну вы пад ра бяз нас ці чу лі, 
ве дае  це, за якія су праць нас увя лі санк цыі. 
Але пас ля пад ра бяз нас цяў гэ тых, якія мы 
аб на ро да ва лі, ні хто так і не па пра сіў пра ба-
чэн ня. Увя дзен не За ха дам но вых не за кон-
ных санк цый су праць Бе ла ру сі, ад клю чэн не 
ад SWІFT, бла кі роў ка до сту пу да мар скіх 
парт оў, ганд лё вае эм бар га і за крыц цё гра-
ніц. Усё ра зам — не леп шы фон для ам бі-
цый ных за дач. Мы да мо ві лі ся та ды: ні я кіх 
спа сы лак на санк цыі. Не бы ло ча су му со ліць 
гэ тыя тэ мы, трэ ба бы ло зма гац ца за кож ны 
экс парт ны ру бель.

У 2020 го дзе мы па ста ві лі план ку па 

на рошч ван ні экс пар ту да 50 міль яр даў 

до ла раў. У вы ні ку не прос та атры ма лі гэ-

ту ліч бу, але і пра цяг ну лі вес ці ганд лё выя 

ад но сі ны амаль са 190 кра і на мі све ту. 

За хад не ўлі чыў ад на го: свет ве лі зар ны. 

Ні хто пад неа ка ла ні яль ную дуд ку больш 

ска каць не бу дзе. Гла баль ны Поў дзень і 
Азія ста лі но вай рэ аль нас цю. Сён ня ў кра і ны 
Бліз ка га Ус хо ду і ў Аф ры ку, Кі тай і Ла цін скую 
Аме ры ку едуць на шы сель гас тэх ні ка і гру за-
ві кі, ма лоч ная і мяс ная пра дук цыя, шы ны, 
кам плек ту ю чыя — спіс та ва раў вя лі кі.

Мы зла ма лі міф, які ства ра ец ца За ха дам, 
аб за кры тас ці і іза ля ва нас ці на шай кра і ны, 
што па цвяр джа юць лю быя су свет ныя рэй-
тын гі. 

Бе ла русь увай шла 

ў топ-50 кра ін, 

якія най больш 

на вед ва юць ту рыс ты: 

48-е мес ца з 220 

кра ін. Толь кі сё ле та 

больш за 250 ты сяч 

да свед ча ных 

еў еўра пей цаў пры еха лі 

па бяз ві зе, аса біс та 

пе ра ка на лі ся ў бяс пе цы 

і ўтуль нас ці, а так са ма 

пры га жос ці на шай 

Бе ла ру сі. 

Гэ та пры за кры тых больш за па ло ву 
па гра ніч ных пунк тах. Мы за ха ва лі і пры-
мно жы лі моц ны рэ аль ны сек тар эка но мі кі, 
ні чо га не за гу біў шы і не стра ціў шы з са вец-

кай спад чы ны. У су свет ным рэй тын гу кан-
ку рэн та здоль нас ці пра мыс ло вас ці зай ма ем 
56-ю па зі цыю ся род паў та ры сот ні кра ін. 
Хо ць над пра дук цый нас цю пра цы яшчэ трэ-
ба сур' ёз на пра ца ваць.

У та кі ня прос ты час ай чын ныя прад пры-
ем ствы пра цяг ва лі ак тыў на ўклад вац ца ў 
тэх на ла гіч нае раз віц цё і ма дэр ні за цыю. 
Гэ та за дзел на бу ду чы ню. У бя гу чай пя ці-
год цы мы за вяр шы лі рэа лі за цыю амаль 
ты ся чы вы твор чых пра ек таў. Пры тым што 
ў не аб ход ных аб' ёмах бу да ва лі ся і жыл лё, 
і да ро гі, аб' ек ты са цы яль най, спар тыў най 
інф ра струк ту ры. Па спя хо ва ся бе за рэ ка-
мен да ва ла іні цы я ты ва «Адзін ра ён — адзін 
пра ект», даў шы больш за 6 ты сяч но вых 
пра цоў ных мес цаў у не вя лі кіх га ра дах і на-
се ле ных пунк тах. І да лей гэ та пра гра ма бу-
дзе пра доў жа на. Ста не ад ной з клю ча вых 
у на шай кра і не.

За гэ тыя га ды рэ аль ная 

за ра бот ная пла та 

вы рас ла на 40 %, 

да сяг нуў шы ся рэд ня га 

зна чэн ня 2700 руб лёў. 

На пра ця гу ўся го 

пя ці год дзя двой чы 

за год па вы ша лі ся 

пен сіі. Апя рэдж ва ю чы 

вы па ды скеп ты каў аб 

мак ра эка на міч ных 

дыс ба лан сах, ска жу: 

у нас ста біль ная, 

нар маль ная эка но мі ка. 

Даў га вая на груз ка зні жа ец ца, зо ла та ва-
лют ныя рэ зер вы зна хо дзяц ца на гіс та рыч-
ным мак сі му ме, за слу жа на вы рас да вер да 
на цы я наль най ва лю ты. Уліч ва ю чы зы ход-
ныя ўмо вы, аб якіх ска за на ўпа чат ку, вы-
ні кі для звык ла га жыц ця лю дзей у цэ лым 
пры маль ныя. За бяс пе ча на ста біль ная за-
ня тасць, год ны ўзро вень да хо даў і, са мае 
га лоў нае, бяс пе ка.

Пад час схо ду нам трэ ба бу дзе вы зна-
чыць асноў ныя кірункі раз віц ця кра і ны на 
на ступ ныя пяць га доў. Перш чым мы па-
зна ё мім ся з рас пра ца ва ным ура дам пра ек-
там, я ха цеў бы на га даць ба за выя, асноў-
ныя ўста ноў кі, якім па ві нен ад па вя даць гэ ты 
да ку мент, — на шы пра гра мы. Яны ідуць ад 
жыц ця і вель мі ак ту аль ныя.

Ас но ва асноў, як я ўжо ска заў, — эка но-
мі ка. Гэ та га лоў ная зброя ў су час ным све це. 
Нам па трэб ны ба зіс для вы ка нан ня пра гра-
мы на ступ най пя ці год кі, у якую за кла дзе ны 
ам бі цый ныя пла ны і па каз чы кі. Ка лі хо чам 
ста біль на вый сці на 100 міль яр даў до ла раў 
га да во га ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту і ся-
рэд ня ме сяч ную зар пла ту ў ты ся чу до ла раў, 
па він ны ўстой лі ва пра ца ваць прад пры ем-
ствы і фі нан са вая сіс тэ ма.

У све це тры по лю сы сі лы: Кі тай, Ра сія, 
Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі. На са май спра ве 
лі чаць чац вёр тай апо рай і Еў ра са юз. Але з 
улі кам іх унут ра на га раз драю і іс тэ рыч ных 
па тра ба ван няў по люс мо жа аб ры нуц ца. 
Цэнт рам но ва га пры цяг нен ня ста но віц ца 
Ін дыя з най вышэйшымі тэм па мі эка на міч-
на га раз віц ця. Та му ня ма ні чо га дрэн на га 
ў тым, што, ма ю чы бліс ку чыя стра тэ гіч ныя 
ад но сі ны з Ра сі яй і Кі та ем, мы па ча лі вы бу-
доў ваць кан струк тыў ны дыя лог з кі раў ніц-
твам Злу ча ных Шта таў Аме ры кі. На га даю, 

ЧАС КАН КРЭТ НЫХ
Вы ступ лен не Прэ зі дэн та Аляк санд ра Лу ка шэн кі на дру гім па ся джэн ні сё ма га Усе бе ла рус ка га 
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СПРАЎ
на род на га схо ду пры зва ро це з Па слан нем бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту
гэ та адзін з най ма гут ней шых га лоў ных цэнт-
раў сі лы. Так, дыя лог ча сам жорст кі, упар-
ты. Так, важ ныя лю быя дро бя зі. Але гэ та 
пе ра га во ры моц на га з моц ным. Па ва га і 
аў та ры тэт на шай кра і ны не ста вяц ца пад су-
мнен не, і мы цвёр да ста ім на сва іх па зі цы ях. 
Бе ла русь — наш дом. Толь кі мы вы зна ча ем 
свой эка на міч ны ўклад. Ён даў но са цы яль на 
ары ен та ва ны, і тыя ж аме ры кан цы — вя лі-
кія рын ка выя ка пі та ліс ты — ні ра зу за ўсе 
пе ра га во ры не па тра ба ва лі ад мя не зла-
маць гэ ту ма дэль або сыс ці ад яе. Яны ж не 
сля пыя: ба чаць, якая ў нас кра і на — да ро гі, 
чыс тыя га ра ды, нар маль ныя аў та ма бі лі. Мы 
са праў ды рэа лі зу ем свой бе ла рус кі шлях 
ра зам. Усе за да чы ста вім зы хо дзя чы з улас-
ных ін та рэ саў і до све ду, але ра зу ме ю чы, 
што га ран та ваць іх вы ка нан не мо жа толь кі 
су ве рэн ная дзяр жа ва.

А што пра па ну юць на шы збег лыя з па да-
чы сва іх гас па да роў? Ня даў на вый шаў гэ ты 
да ку мент, та му, пра бач це, ужо да зво лю не-
каль кі слоў аб ім ска заць. Лі та раль на ме сяц 
та му «свя до мыя» офі сы ў Літ ве, Вар ша ве 
прэ зен та ва лі чар го вы гуч ны план, цы тую, 
«Ад ра джэн не бе ла рус кай эка но мі кі». Там 
ча ты ры асноў ныя пунк ты, або раз дзе лы. 
Пер шы. Пад клю чэн не да еў ра пей скай энер-
ге тыч най сіс тэ мы. Прый дуць да ўла ды, пад-
клю чаць да энер ге тыч най сіс тэ мы Еў ро пы. 
Мо жа це ўя віць са бе ад на мо мант ны рост 
элект ра та ры фаў як мі ні мум у 4-5 ра зоў з 
да лу чэн нем да санк цый па ра сій скім га зе 
і на фце? Дру гі. Шы ро кая пры ва ты за цыя і 
рас про даж дзяр жаў най улас нас ці. Ка мен-
та рыі за ліш нія. Ві даць, для гэ та га іх га да мі і 
ўтрым лі ва юць на гран тах і руч ным кі ра ван ні 
за ход ніх спец служ баў. Ну хто ж бяс плат на 
бу дзе там кар міць? Пад абя цан не, што ўсё 
раз да дуць. Трэ ці. Фі нан са вая не за леж насць 
за кошт крэ ды таў між на род ных ар га ні за-
цый. Су пя рэч насць і глуп ства ў ад ной пра-
па но ве. Ка лі гэ тыя ар га ні за цыі пра ца ва лі ў 
Бе ла ру сі, то ў вя лі кім аль тру із ме яны за ўва-
жа ны не бы лі. Ка лі тан ны крэ дыт — куп ляй 
кан крэт нае за ход няе аб ста ля ван не, якое 
сён ня да ра жэй шае і за кі тай скае, і за ін дый-
скае. Не хо чаш — не бя ры, не бу дзе крэ ды-
таў. І чац вёр ты. Ад но сло ва: ліч ба ві за цыя. 
Мод на. Без уся ля кіх тлу ма чэн няў. Ма быць, 
прос та мод нае слоў ца, якое трэ ба ўста віць 

у лю бы план. Па сут нас ці, гэ та зда ча су ве-
рэ ні тэ ту Бе ла ру сі і раз вал яе эка но мі кі пад 
знеш нім кі ра ван нем. Ні чо га за шмат га доў 
не змя ні ла ся: усё тая ж бой ка за ней кія крэс-
лы, па са ды, фі нан са выя пад ач кі.

Та му мы сціс нуў шы 

зу бы заў сё ды 

зма га лі ся за за ха ван не 

сва іх вы твор час цяў 

і пра мыс ло вай асно вы 

раз віц ця краіны. 

15 га доў мы зай ма ем ся 

ім парт аза мя шчэн нем, 

якое пе ра тва ра ец ца ў 

ім парт ане за леж насць. 

Ні ко лі не ста я ла за да ча вы раб ляць у Бе-
ла ру сі аб са лют на ўсё. Але там, дзе ў нас 
ёсць мяс цо вая сы ра ві на, на ву ко выя за-
дзе лы, шко лы, мы бу дзем лі та раль на вы-
гры заць свае ін та рэ сы ў най скла да ней шай 
і не заў сё ды сум лен най кан ку рэн цыі. Аб-
са лют на не сум лен най кан ку рэн цыі. Тым 
больш што ў нас з'я ві ла ся свая атам ная 
стан цыя. Гэ та да зво лі ла ўма ца ваць энер-
ге тыч ную са ма стой насць кра і ны амаль у 
два ра зы, даць са мыя кан ку рэнт ныя ў Еўро-
пе та ры фы вы твор чым прад пры ем ствам, 
ад крыць но выя га лі ны: элект ра ацяп лен не 
жыл ля, элект ра транс парт, на за па шваль ні кі 
энер гіі, май нінг, крып та ры нак. Вы раб ля ем 
улас ныя кам п'ю та ры і ма ні то ры. Па спя хо ва 
асво і лі вы пуск но вых ві даў пра дук цыі ў ма-
шы на бу да ван ні — ад ма гут ных энер га на сы-
ча ных трак та роў да бес пі лот ных БЕ ЛА Заў. 
Фак тыч на з ну ля ства ры лі ў кра і не вы твор-
часць лег ка вых аў та ма бі ляў, за пус ціў шы 
се рый ную лі ней ку на лю бы густ. Сот ні ты сяч 
ай чын ных ма шын рэа лі за ва ны на агуль-
ным рын ку Са юз най дзяр жа вы. Асоб ныя 
ма дэ лі зай ма юць у про да жах пер шыя рад кі. 
У Мін ску па бу да ва лі но вы аў то бус ны за вод 
МАЗ. Сён ня прад пры ем ства га то ва што год 
вы пус каць да трох ты сяч кам фар та бель ных 
ма шын у су час ным ды зай не — вы гэ та ўсё 
ба чы лі і ве да е це. На асно ве су час ных тэх-

на ло гій на рас ці лі ўлас ную зда бы чу наф ты. 
Па глы біў шы пе ра пра цоў ку наф та вай сы-
ра ві ны, на ла дзі лі вы пуск наф та ва га кок су 
і ін шых ві даў наф та пра дук таў. Вы раб ля ем 
ле кі для ан ках во рых, амі на кіс ло ты, іна ва-
цый ныя бія пра дук ты. У сфе ры хар чо вай 
пра мыс ло вас ці раз гар ну лі вы твор часць 
ад уні каль ных су хіх су ме сяў для не маў-
лят — вель мі за па тра ба ва ных без лак тоз ных 
ма лоч ных пра дук таў — да эліт ных сы роў 
і мяс ных да лі ка тэ саў. Усё гэ та вы нік вя лі-
кай шмат га до вай пра цы ўсіх бе ла ру саў, ад 
сель ска га работніка да ву чо на га. На шай з 
ва мі пра цы.

У той жа час ня вы ра ша ных эка на міч ных 
за дач ха пае.

Пер шае. Тэх на ла гіч ны су ве рэ ні тэт.

Я свя до ма ад даю яму пры яры тэт, па коль-
кі нас вы дат на за гар та ваў до свед так зва на-
га су пра цоў ніц тва з За ха дам. Пад роз ны мі 
со у са мі нас мэ та на кі ра ва на і пла на мер на 
ста ві лі ў сі ту а цыю за леж нас ці ад за ход ня га 
аб ста ля ван ня і на ват дроб ных кам плек тую -
чых. Мы ўба чы лі, як важ на мець улас ныя 
рас пра цоў кі ў кры тыч на важ ных га лі нах 
эка но мі кі. Ця пер прос та аба вя за ны вяр таць 
вы твор часць у но вай якас ці або з ну ля ства-
раць сваё ў мік ра элект ро ні цы, ро ба та тэх ні-
цы, фар ма цэў тыч най га лі не, бес пі лот ных 
сіс тэ мах і гэ так да лей. Так, маг чы ма, сён ня 
гэ та скла да на, вель мі до ра га, але заўт ра 
гэ та аку піц ца шмат кроць. Без гэ та га прос та 
нель га. Ча су на раз ва руш ван не ў нас ня ма. 
Асаб лі ва важ на ў рэ аль ным сек та ры па вы-
шаць хут касць ука ра нен ня перс пек тыў ных 
рас пра цо вак. Кра і не па трэб ны пра ек ты, якія 
ба зі ру юц ца на рас пра цоў ках і ад крыц цях 
ай чын ных на ву ко ва-вы твор чых школ.

Ро ля да га ня ю чых асаб лі ва не да пу шчаль-
ная ў раз віц ці мік ра- і ра дыё элект ро ні кі. 
На ша за да ча-мі ні мум — за бяс пе чыць ай-
чын ны мі мік ра элект рон ны мі кам па не нта мі 
сваю пра мыс ло васць і ва ен на-пра мыс ло вы 
комп лекс. І гэ та ж на ша тэ ма. Мы тут даў но 
пра цу ем. Яшчэ ад на кан крэт ная за да ча — 
што год вы пус каць но выя ма дэ лі стан коў 
з пра грам ным кі ра ван нем пад поў ную па-
трэб насць на шых прад пры ем стваў і вы хо-
дзіць на су свет ныя рын кі. Мы ж ма шы на-

бу даў ні чая кра і на. Без су час ных стан коў — 
якое ма шы на бу да ван не?

З ноў жа на ша тэ ма з са вец кіх ча соў — 
стан ка бу да ван не. Та му га лі но выя мі ніст ры, 
кі раў ні кі су мес на з ву чо ны мі па він ны ўзгад-
ніць пра гра му і пла ны но вай пя ці год кі. Да 
2030 го да трэ ба па вя лі чыць шчыль насць 
ра ба ты за цыі да 100 адзі нак на 10 ты сяч 
пра мыс ло вых ра бот ні каў. Да 100 адзі нак, 
ну, у све це 150. Тым больш што дзяр жа ва 
аказ вае са дзей ні чан не — ад іль гот да ўжо 
пад рых та ва ных вы твор чых пло шчаў. Ад ну 
з та кіх уні каль ных пля цо вак мы ства ры лі 
на тэ ры то рыі «Мо та ве ла» — Мін скі га рад-
скі тэх на парк. Лю бы прад пры маль нік мо жа 
прый сці сю ды са сва ёй біз нес-ідэ яй і ад-
крыць іна ва цый ную вы твор часць. Бу дзем 
па шы раць гэ ты фар мат ва ўсіх рэ гі ё нах краі-
ны. Пра цэс пай шоў.

Дру гое. Ла ка лі за цыя і ка а пе ра цыя.

Як ужо ка заў, зра біць аб са лют на ўсё не-
маг чы ма і не трэ ба. Але ра цы я наль на вы-
ка рыс тоў ваць па тэн цы ял су пра цоў ніц тва 
з усі мі парт нё ра мі Бе ла ру сі, аб' яд ноў ваць 
вы твор чыя кам пе тэн цыі, вы ра шаць за да чы 
па клю ча вых тэх на ло гі ях кры тыч на важ на. 
У нас ёсць па спя хо вы во пыт рэа лі за цыі ім-
парт аза мя шчаль ных пра ек таў з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй — ад мік ра элект ро ні кі і авія-
бу да ван ня да ла ка лі за цыі аў та ма біль ных 
кам па не нтаў і вуз лоў. Ня ма ла агуль ных 
за дум у парт нёр стве з Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кай. На прык лад, шэ раг пра ек таў 
у цэ лю лоз на-па пя ро вай пра мыс ло вас ці. 
Сфе ра больш чым перс пек тыў ная, дзе рас-
це ці ка васць ін шых між на род ных гуль цоў. 
Мы мо жам і па він ны яе за да во ліць. У на шай 
ля сіс тай Бе ла ру сі сы ра ві ны — драў ні ны — 
пад та кія пра ек ты ма ец ца ў ліш ку. Та му ўсе 
ляс га сы па він ны быць за бяс пе ча ны ай чын-
най, шмат функ цы я наль най ле са на рых тоў-
чай тэх ні кай і па стаў ляць на пе ра пра цоў ку 
не менш як 25 міль ё наў ку біч ных мет раў 
круг лай драў ні ны што год. Пры гэ тым да-
вай це ад зна чым: ча му ў нас ва ля ец ца лес па 
ўсіх уз лес ках, а кра і на на дзя сят кі міль ё наў 
ім парт уе мэб лю, па пя ро вую ўпа коў ку і не 
мо жа ма са ва па бу да ваць тан ныя пра фі лак-
то рыі для ця лят. 

(Працяг на 4-13-й стар.)
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Ту а лет ную па пе ру не мо жам зра біць нар-
маль ную. Агід нае стаў лен не ад па вед ных 
служ бо вых асоб да гэ тай га лі ны, у якую, 
між ін шым, за мі ну лую ма дэр ні за цыю ўкла-
дзе на 2,5 міль яр да до ла раў з улі кам цэ-
лю лоз на-па пя ро ва га кам бі на та. Па куль ні 
ка пей кі не вяр ну лі. Ці вы ду ма е це, вам нех-
та іх спі ша? Вы кінь це гэ тыя дум кі з га ла вы. 
Пра фі ніш ную, мя шэч ную, крафт-па пе ру ў 
Свет ла гор ску вы ўжо пяць га доў бай ка мі 
кор мі це ўвесь на род. Ужо які склад ура да 
не мо жа па ка заць рэ аль ны эфект па на шай 
тры я дзе сы ра він ных та ва раў — драў ні на, 
лён, гар бар ная сы ра ві на. Ці вы абы яка выя 
лю дзі, ці ў вас уво гу ле ня ма ні я кіх ам бі цый. 
Без ам бі цый ні ку ды...

Да лей. Асаб лі вае мес ца ў пра мыс ло вас ці 
зай мае ма шы на бу да ван не. Што год з на-
шых кан ве е раў сы хо дзяць ты ся чы адзі нак 
тэх ні кі. Але ўсё яшчэ не ма ем улас на га бен-
зі на ва га ру ха ві ка, не асво і лі ўсю лі ней ку ды-
зель ных ма то раў. Зна чыць, па трэб ны пэў-
ны план мер, каб вы ра шыць гэ тыя за да чы. 
Сён ня важ на не ўпус ціць су свет ны трэнд 
раз віц ця элект ра транс пар ту. Трэ ба на рошч-
ваць вы твор часць та кой тэх ні кі на но вым 
за водзе МАЗ, у два ра зы па вя лі чыць ма-
гут нас ці «Бел ка мун ма ша». Час «БЕЛ ДЖЫ» 
пад ні маць план ку і за бяс пе чыць вы пуск 
ай чын ных элект ра ма бі ляў і гіб ры даў як мі-
ні мум па 10 ты сяч у год. Да лей па тра бу ец ца 
маш та ба ваць прак ты ку за пус ку збо рач ных 
вы твор час цяў за мя жой. Рэа лі зу ец ца да-
моў ле насць аб ла ка лі за цыі бе ла рус кіх трак-
та роў і гру за ві коў у В'ет на ме. Ство ра на су-
мес ная вы твор часць тэх ні кі БЕ ЛАЗ у Іра не. 
Але поў нас цю вы во зіць з кра і ны на шы за во-
ды мы, вя до ма, не бу дзем. Та кіх пра па ноў 
па су мес ных збор ках вель мі шмат, асаб лі ва 
ў Аф ры цы. Па трэб ны поў ныя ак ту аль ныя 
пе ра лі кі пра ек таў пра мыс ло вай ка а пе ра-
цыі па кра і нах і не ад клад нае іх вы ка нан не 
на прак ты цы.

У бу ду чым пя ці год дзі трэ ба рэа лі за ваць 
мі ні мум 25 буй ных ін вес ты цый ных пра ек таў 
у пра мыс ло вым сек та ры. Мы ма ем перс-
пек тыў ныя за дум кі і на пра цоў кі ў ства рэн ні 
бе ла рус ка га цяг ні ка ў Фа ні па лі, ай чын на га 
са ма лё та ў Ба ра на ві чах, ру лон на га прэс-
пад бор шчы ка, да іль на га ро ба та, ад наў лен-
ня кам пе тэн цый суд на бу да ван ня на пін скім 
за вод зе. Па куль сла бая пра па но ва па наф-
та хі міч ным комп лек се, пас ля ма дэр ні за цыі 
НПЗ пра рыў ных пра ек таў ня ма. Ба чу, што 
па сту по ва гу бі це і хім ва лак но. Усе гэ тыя 
вы твор час ці вель мі важ ныя для бу ду чы ні 
Бе ла ру сі. Трэ ба фак тыч на ў руч ным рэ жы ме 
кант ра ля ваць усе на зва ныя бу доў лі. 

На знач ныя пра ек ты 

ў кра і не заў сё ды 

зной дуц ца рэ сур сы. 

Да рэ чы, мы ма ем 

рэ корд ны за пас 

зо ла та ва лют ных 

рэ зер ваў. 

Са праў ды, ёсць не аб ход насць мець та кі 
аб' ём, як нам дык ту юць за ход нія сіс тэ мы. 
Мяр кую, трэ ба пе ра бу да ваць стра тэ гію кі-
ра ван ня між на род ны мі рэ зер во вы мі ак ты-
ва мі. Гро шы па він ны пра ца ваць. І да хо ды, 
атры ма ныя Нац бан кам ад кі ра ван ня рэ зер-
ва мі, па він ны быць укла дзе ны ў рэ аль ны 
сек тар эка но мі кі, ма дэр ні за цыю вы твор-
час цяў, ла ка лі за цыю асноў ных ім парт ных 
кам плек ту ю чых і вы гад ныя экс парт ныя 
кант рак ты.

У апош няй ка ман дзі роў цы ма ёй пра цяг-
лай мы вель мі шмат са спе цы я ліс та мі, у якіх 
больш за ўсё ва лю ты, гро шай, шмат га ва-
ры лі пра гро шы ў перс пек ты ве. Яны мя не 
пе ра кон ва лі ў ад ным, і я з імі згод ны, даў но 
пра гэ та ду маю, што гэ тыя ва лют ныя, вя ліз-
ныя, трыль ён ныя рэ зер вы па ўсім све це, ад 
Кі тая, Эмі ра таў і гэ так да лей, заўт ра мо гуць 
ака зац ца ні ко му не па трэб ны мі. Асаб лі ва з 
той па лі ты кай, якую пра во дзі ла бы лая ад-
мі ніст ра цыя Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, і ця-
пе раш няя ад гэ та га не ады шла. Якая пакла-
ла і ў лю бы мо мант мо жа на клас ці ла пу на 
лю быя зо ла та ва лют ныя рэ зер вы і зра біць 
іх не за кон ны мі. Прос та скрас ці.

Трэ цяе. Раз віц цё на цы я наль най ін-

дуст рыі вы со кіх тэх на ло гій, ІТ-ін дуст рыі.

Во пыт санк цый, ка лі ўмо мант спы ні ла-
ся аб слу гоў ван не пра грам ных пра дук таў, 
тэх на ла гіч ныя лан цуж кі прад пры ем стваў 
бы лі па стаў ле ны пад па гро зу, стаў для нас 
яшчэ ад ным уро кам. Мы пра гэ та кры ху 
га ва ры лі, з май го бо ку быў прос ты крок... 
За ба ра ні лі га ва рыць пра санк цыі. А яны ні-
ку ды не па дзе лі ся. Вось адзін з кірункаў. 
Гэ ту ўраз лі васць мы аба вяз ко ва лік ві ду ем. 
Кры тыч ныя га лі ны па він ны быць за бяс-
пе ча ны ім парт ане за леж ным пра грам ным 
пра дук там мі ні мум на 90 %. Усё для гэ та-
га ёсць. Пра ва вое по ле, інф ра струк ту ра, 
шко ла пад рых тоў кі ІT-спе цы я ліс таў, Парк 
вы со кіх тэх на ло гій. Ура ду і Пар ку вы со кіх 
тэх на ло гій трэ ба больш ак тыў на фар мі ра-
ваць цэнт ры рас пра цо вак у Бе ла ру сі, ары-
ен ту ю чы ка ман ды ай ціш ні каў най перш на 
на цы я наль ныя пра ек ты, а не пад но сіць па-

тро ны буй ным кам па ні ям у Злу ча ных Шта-
тах ці ін шых кра і нах.

Да лей. Ліч ба ві за цыя ў паў ся дзён ным 
жыц ці. Мы раз ві ва ем тэх на ло гіі элект рон-
на га ўра да, ства ра ем ліч ба выя плат фор мы 
і сэр ві сы. Але ці бач ны эфект на сель ніц-
тву? Ці ра зу ме юць лю дзі, якія маг чы мас ці 
ад кры ва юц ца для іх зруч нас ці? Ду маю, не 
заў сё ды і не ўсе. Для ча го ства ра лі адзі ны 
пар тал элект рон ных па слуг, ка лі, акра мя 
Мін ска і аб лас ных цэнт раў, лю дзі не ма-
юць маг чы мас ці дыс тан цый на за пі сац ца, 
на прык лад, да ўра ча, вы му ша ны з 6 ра ні цы 
пры яз джаць у па лі клі ні ку і ча каць у па рад-
ку жы вой чар гі. У нас поў на га ра чых тэ ле-
фон ных лі ній, пар та лаў, сай таў, ад зва рот.
бел да чат-бо таў, а тол ку? Лю дзі як ха дзі лі, 
так і хо дзяць ад ад ной ар га ні за цыі да ін-
шай. Пра пра цуй це маг чы масць ства рэн-
ня адзі най служ бы, здоль най апе ра тыў на 
і кам пе тэнт на рэ ага ваць на пы тан ні. Яна 
па він на стаць уні вер саль ным цэнт рам зва-
рот най су вя зі з на сель ніц твам, ку ды мож на 
звяр нуц ца і па тэ ле фо не, і праз ін тэр нэт, і 
аса біс та. Па доб ны до свед ёсць і ў Ра сіі, і 
ў Кі таі. Я ха чу пад крэс ліць: мэ та — не ліч-
ба ві за цыя дзе ля мо ды ліч ба ві за цыі. Ка лі 
адміністрацыя па слу гі да ра жэй, чым яе рэ-
аль ная за па тра ба ва насць, то тра ціць гро шы 
бес сэн соў на. Бу дзем спра шчаць там, дзе 
гэ та ра цы я наль на.

Яшчэ ад но на дзён нае пы тан не — на-
дзей ная і хут кая со та вая су вязь. Да яе ёсць 
пы тан ні па ўсёй кра і не. Ся мей ныя вы дат кі 
на ін тэр нэт ужо су па стаў ныя з ін шы мі ка-
му наль ны мі пла ця жа мі. Вя ду да та го, што 
пры сва іх не ма лых да хо дах ма біль ныя апе-
ра та ры па він ны за бяс пе чыць ад ноль ка ва 
ста біль ную су вязь у лю бым на се ле ным 
пунк це. Ад га вор кі больш не пры ма юц ца. 
Ура ду не аб ход на вы ра шыць гэ ту праб ле му 
лі та раль на на пра ця гу на ступ на га го да. Усе 
нар ма тыў ныя ак ты, якія вы пра сі лі, мною 
пад пі са ны.

Чац вёр тае. Энер ге тыч ная са ма стой-

насць.

Энер ге ты ка — га рант эка на міч на га раз-
віц ця. Гэ та пы тан не са ма да стат ко вас ці 
дзяр жа вы. Пе ра ва га Бе ла ру сі ў да дзе ным 
ас пек це ві да воч ная. Па бу да ва ная АЭС 
сур' ёз на ўма ца ва ла на шу энер ге тыч ную 
не за леж насць, але да трыц ца та га го да 
трэ ба ўзняць гэ ты ўзро вень яшчэ вы шэй. 
Ма гут нас ці стан цыі да зво лі лі асу час ні ваць 
ад па вед ную інф ра струк ту ру і сты му ля ваць 
раз віц цё элект ра транс пар ту. За гэ ты час мы 
пад клю чы лі два міль ё ны квад рат ных мет-
раў но ва га элект ры фі ка ва на га жыл ля. Су-

час ныя бе ла рус кія элект ро бу сы кур сі ру юць 
не толь кі ў Мін ску і аб лас ных цэнт рах, але 
і ў экс пе ры мен таль ных ра ё нах — Жо дзі не, 
Шкло ве, На ва по лац ку — пі лот ныя на шы 
пра ек ты. Ура ду, гу бер на та рам трэ ба па-
шы раць та кі во пыт паў сюд на. За пус ці це да 
га ра доў-спа да рож ні каў кам форт ныя, на-
дзей ныя элект ро бу сы, не за бі ва ю чы марш-
рут кі. Ха чу, каб мя не па чу лі і тыя, хто «цік-
то ка ец ца» ў гэ тых цік-то ках. Я ні ко лі не быў 
су праць воль нага  вы ба ру ча ла ве ка, гра-
ма дзя ні на, на чым яму пе ра мя шчац ца: на 
марш рут ках ці на аў то бу сах. Але ка лі лю дзі 
ста яць у чар зе і гра ма дзя не да мя не звяр-
та юц ца, я на гэ та не мог не звяр нуць ува гі. 
Мы не ад клад на вы ра бі лі ня ма ла аў то бу саў, 
элект ро бу саў на га за ма тор ным па лі ве, на 
ру ха ві ках унут ра на га зга ран ня і за пус ці лі 
па марш ру це. Вы бі рай це.

Яшчэ ад но над звы чай ак ту аль нае пы-
тан не — на дзей насць энер ге тыч ных аб' ек-
таў. Мі ніс тэр ству энер ге ты кі трэ ба не ад-
клад ва ю чы за няц ца бу даў ніц твам лі ній усіх 
кла саў на пру жан ня, а так са ма пад стан цый 
з ра зум ным за па сам ма гут нас ці. Бо бу дзе 
ге не ры ру ю чая стан цыя — атам ная элект-
ра стан цыя. А вось гэ ты пра дукт да вес ці 
да на сель ніц тва мы не змо жам. Пра ва ды 
ста рыя, па-на род на му ка жу чы. Пад стан цыі 
ні я кія. Тую ма гут насць, якая па трэб на ў тым 
ці ін шым ра ё не, вёс цы, не вы трым лі ва юць. 
Та му ма са ва за раз пра цу ем над па шы рэн-
нем энер ге тыч ных маг чы мас цяў. Ра ней, але 
я ха чу, каб вы ме лі на ўва зе, ма дэр ні за цыя 
бу дзе іс ці стро га ў рам ках уста ноў ле на га 
рос ту та ры фаў для на сель ніц тва і прад пры-
ем стваў. Лю дзі да гэ та га пры вык лі. Ра ней 
бы ло пяць до ла раў за год, цяпер па ло ва 
ба за вай ве лі чы ні, 21 ру бель. Ні я кіх скач коў 
тут не бу дзе. І я ха чу па пя рэ дзіць урад: на ват 
дзве ры не ад чы няй це тым спе цы я ліс там ад 
энер ге ты кі, якія да вас пры хо дзяць і га во-
раць — не ўклад ва ем ся. Вы шэй за са бе кошт, 
са бе кошт вы шэй за ца ну. Ну дык пра цуй це, 
каб са бе кошт быў ні жэй шы. Курс вы зна ча-
ны, у гэ тым на прам ку бу дзем дзей ні чаць.

Пя тае. Устой лі вая, пры быт ко вая вы-

твор часць пра дук таў хар ча ван ня.

Га лі на што год пры но сіць кра і не міль-
яр ды до ла раў экс парт най вы руч кі. Сё ле та 
больш за 9,5 міль яр да до ла раў. У гэ тым 
го дзе дзя ку ю чы зла джа най пра цы аг ра ры яў 
мы атры ма лі адзін з са мых вы со кіх ура джа-
яў збож жа вых — 11 міль ё наў тон. І цук ро вых 
бу ра коў — 6 міль ё наў тон. Та ко га ні ко лі не 
бы ло. А ўспом ні це, які быў год. Ка лі на се-
лек та ры вы зна ча лі ўзро вень збож жа вых і 
на шы аг ра рыі за яві лі аб 11 міль ё нах, я так 

ЧАС КАН КРЭТ НЫХ
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па га дзіў ся, ду маю, доб ра, ня хай бу дзе 11. 
Па гля дзім, як вы да сяг ня це яго. Да сяг ну-
лі. У жы вё ла га доў лі пе ра адо ле ем но вую 
мя жу — зро бім больш за 9 міль ё наў тон 
ма ла ка. 

Толь кі ўду май це ся 

ў гэ тыя ўні каль ныя 

ліч бы. На кож на га 

бе ла ру са атры ма лі 

больш за ад ну то ну 

збож жа і ад ну то ну 

ма ла ка. Коль кі та кіх 

дзяр жаў? Амаль ня ма.

Ра зам з тым пра бе лаў у сель скай гас-
па дар цы ня ма ла. Пры чы на ў паў сюд най 
ад сут нас ці тэх на ла гіч най, вы твор чай дыс-
цып лі ны, у пры піс ках і кра дзя жы. Сум на. 
Гэ та цяг не цэ лы шлейф праб лем. Ня якас ныя 
кар мы, до гляд жы вёл, хва ро бы і па дзеж, 
без гас па дар чыя ад но сі ны да да ра гой сель-
гас тэх ні кі і гэ так да лей. Усё гэ та не аб ход на 
вы ка ра ніць у на шай прак ты цы. Не на пра-
ця гу пя ці год кі, а лі та раль на за най блі жэй-
шы год.

Сён ня ў пер шай па ло ве дня ў мя не ад-
бы ла ся сур' ёз ная раз мо ва з Прэм' ер-мі-
ніст рам. І я звяр нуў яго ўва гу на тое, што 
я ра зу мею, уча раш ні гу бер на тар, ён доб ра 
ве дае праб ле му. І ка лі я яму на зы ваю не га-
тыў, ён мне ка жа: дык у нас вось там доб ра. 
А вось не ка то рыя ра ё ны, у тым лі ку ў Мін-
скай воб лас ці, дзе ён пра ца ваў, ну гэ та ўся-
го 4 ра ё ны, якія ку выр ка юц ца з го ду ў год. 
На што ён ска заў — доб ра. З 21, па-мой му, 
ра ё на, ча ты ры, ну мож на ж па ра дак на вес ці 
ў ча ты рох ра ё нах. За кас ця не лі, за агуль ны мі 
ліч ба мі не ба чым кан крэт ных праб лем.

Вы ні кі Ві цеб скай на ра ды бу дуць ві даць 
ва ўсіх рэ гі ё нах без вы клю чэн ня. Я вам 
больш ска жу, у мя не бы ло жа дан не для ўсіх 
дэ ле га таў УНС апуб лі ка ваць сто ста ро нак, 
том з не да хо па мі ў сель скай гас па дар цы 
па на ра дзе ў Ві цеб скай воб лас ці. Але ка лі 
мне пра ект па кла лі на стол, я ледзь не звар'-
я цеў. Ду маю, ка лі гэ та я цяпер на ват для 
дэ ле га таў УНС сак рэт ным пісь мом на кі рую, 
ну дак лад на мы пра ва лім гэ та па ся джэн не. 
Та му ад каз ным асо бам гэ ты стас та рон ка-
вы дак лад на кі ра ва ны. Мы па ду ма ем, што 
зра біць да лей, ка лі та кое па кра і не бу дзе 
пра цяг вац ца. Гэ та не да пу шчаль на. Дзі кі па-
дзеж ма лад ня ку, ка роў, якія нас кор мяць, і 
да та го па доб нае. Ка лі на кар міць жы вё лу не 

мо жам, ну ка лі хтось ці не мо жа, ну за бя ры-
це, прос та за бя ры це гэ ту жы вё лу і ад праў це 
та му, дзе мо гуць на кар міць. Та кіх да стат ко-
ва гас па да рак. Не, усё ва ла кі цяць. І по тым 
крыў дзяц ца на жорст касць па тра ба ван няў 
і яшчэ неш та. Ад ступ лен ня не бу дзе. На-

стой лі ва рэ ка мен дую да лу чыц ца да гэ-

тай ра бо ты ўсім за ці каў ле ным асо бам. 

Час уга во раў, тлу ма чэн няў скон ча ны. 

Толь кі кан крэт ныя спра вы і вы ні кі.

Для АПК — гэ та кар ды наль нае зні жэн не 
за леж нас ці ад ім пар ту. Важ на ства рыць у 
най ка ра цей шыя тэр мі ны се лек цый ны ге не-
тыч ны цэнтр у птуш ка га доў лі. Гэ та не прос та 
пра ект, гэ та бу ду чы ня на шай птуш ка га доў-
чай га лі ны. Да рэ чы, лі да ра ў мяс ным сек-
та ры. Ну, ка лі прос та ка заць, мы столь кі 
брой ле раў і ня су шак вы рошч ва ем, столь кі ў 
нас яек на кож на га ча ла ве ка. Гру ба ка жу чы, 
ку ра ня, дзе мы бя ром? На За ха дзе...

Па спя хо выя за дзе лы ў гэ тай сфе ры мае 
тая ж Са лі гор ская птуш ка фаб ры ка. Яшчэ 
адзін ар хі важ ны кі ру нак — на сен не ай-
чын най се лек цыі і мак сі маль ная ад мо ва 
ад за меж ных ана ла гаў. Рэ сур саў ву чо ным 
і аг ра ры ям вы дзе ле на да стат ко ва. Ім парт 
на сен ня толь кі за ўлас ныя гро шы сель гас-
прад пры ем стваў. Ёсць гро шы? Куп ляй што 
хо чаш. Мо жаш ім парт нае на сен не, яшчэ 
штось ці куп ляць. Але ні я кай дзяр жаў най 
пад трым кі на мэ ты за ку пак за ме жа мі 
краі ны не бу дзе.

Да лей. 

Час кар ды наль на 

асу час ніць га лі ну, 

пе ра хо дзіць 

на прын цы пы, як у нас 

мод на ка заць, ліч ба вай 

сель скай гас па дар кі 

з маш та ба ван нем 

тэх на ло гіі дак лад на га 

зем ля роб ства. 

Та му мі ні мум 40 % 

ар га ні за цый га лі ны 

да кан ца пя ці год кі 

не аб ход на асво іць 

і ўка ра ніць да дзе ную 

плат фор му ў сва іх 

гас па дар ках. 

А вось што трэ ба зра біць у кож най сель-
гас ар га ні за цыі, дык гэ та цэнт ра лі за ва нае 
ма тэ ры яль на-тэх ніч нае за бес пя чэн не і 
дыс пет ча ры за цыю ўсёй ра бо ты з кант ро-
лем усіх пра цэ саў ад по ля да фер мы. Мы 
эле мен тар нае не ро бім, мы не мо жам па-
ста віць на пла нёр цы ў ней кім сель гас прад-
пры ем стве, асаб лі ва ў раз гіль дзяй скіх сель-
гас прад пры ем ствах, не мо жам па ста віць 
за да чу ме ха ні за та рам, а по тым у кан цы дня 
па тра ба ваць за гэ та. Мы ад уся го ад гэ та га 
ады шлі. Ры нак? Гу ляй, не ха чу.

У вы ні ку мы па він ны мець вы га ду ад хар-
чо ва га экс пар ту са што га до вай мі ні маль най 
план кай у 12 міль яр даў до ла раў.

Шос тае. Ашчад насць і якасць.

Гэ та ак сі ё ма кан ку рэн та здоль нас ці бе-
ла рус ка га та ва ру. Ін стру мен ты, якія шы ро-
ка вы ка рыс тоў ва юц ца ў све це, так зва ны 
ашчад ны ме недж мент, у нас па куль вель мі 
фраг мен тар нае ўка ра нен не. 

Раз гар ні це ра бо ту 

ў рам ках ад ро джа на га 

на дзяр жаў ным 

уз роў ні Зна ка якас ці, 

які стаў на шай 

са май прэ стыж най 

уз на га ро дай для 

вы твор цаў. Толь кі 

якасць і без да кор ны 

сэр віс за бяс пе чыць нам 

вы жы ван не і да дат ко вы 

за ро бак. 

Мы не мо жам і на да лей пра да ваць на шу 
пра дук цыю за мя жу, не за бяс пе чыў шы яе 
сэр ві сам. Ну а пра якасць я ка заць не ха чу. 
Ня хай на пра цэнт-два пра дук цыя бу дзе да-
ра жэй шая. МА Зы, БЕ ЛА Зы, МТЗ... Але гэ та 
па ві нен быць якас ны пра дукт. Вы ба чы це, 
якая кан ку рэн цыя ідзе. У СМІ што раз: то там 
за га рэў ся аў то бус МАЗ, то яшчэ не дзе яго 
пад па лі лі. Па чы на ем раз бі рац ца — а ні чо-
га не га рэ ла. Гэ та кан ку рэн цыя. Нас прос та 
та кім чы нам спра бу юць на хі ліць і па ка заць, 
што ў нас ня якас ная пра дук цыя. Але ёсць 
пы тан ні да на шай якас ці. Трэ ба, каб іх не 
бы ло.

Сё мае. Эфек тыў ныя про да жы для па-

спя хо ва га знеш ня га ганд лю.

Нель га спа дзя вац ца на авось ці на вы-
пад ко выя аб ста ві ны. Па трэб на пра ду ма-

ная стра тэ гія, дак лад ны план з гра мат най 
ла гіс ты кай.

Вяр нуў шы ся з тра ды цый ных зі мо вых ка-
ман дзі ро вак, у які раз пе ра кон ва ю ся: мы 
на огул не ўме ем ганд ля ваць. Вы ве да е це, 
мне со рам на бы ло вес ці з сул та нам Ама на 
пе ра га во ры і пра сіць яго: «Да па ма жы це, 
на ву чы це нас ганд ля ваць. Мы вы ра бім, мы 
па ста вім, але да вай це ство рым ра зам кам-
па нію і бу дзем ра зам ганд ля ваць на ва шых 
тра ды цый ных рын ках». Гэ та што, нар маль-
на? Вы ра бі лі, за ага ро джу вы кі ну лі, усё роў-
на, па якіх цэ нах пра да лі. Ся дзім, не ча га 
ча ка ем. Быц цам бы вы пус ка ем год ную 

лі ней ку та ва раў, але пра іх ці не ве да-

юць на да лё кіх рын ках, ці на жы ва юц ца 

на тоў пы па срэд ні каў, зды ма ю чы асноў-

ныя вярш кі і атрым лі ва ю чы пры бы так. 

Час за сво іць, што про да жы — гэ та мас-

тац тва.

Пра ін фар мую вас, што я да ру чыў на ша-
му на мес ні ку стар шы ні, Ко сін цу Аляк санд-
ру Мі ка ла е ві чу, не ад клад на за няц ца гэ тым 
пы тан нем — па срэд ніц твам. Вы кар ча ваць 
яго на пні. Мы губ ля ем ад 30 да 50 % у 
ца не толь кі з-за та го, што кор мім па срэд ні-
каў. Гэ та нар маль на? Па куль ра бо чая гру па 
да ло жыць мне і ўня се пра па но ву, мі ніст ры, 
не ад клад на гэ тым зай мі це ся. Я пры во дзіў 
не ад ной чы прык лад, ка лі трэ ба бы ло пры-
тар ма зіць рост рап су. Па се я лі яго, вы ба чы-
це, якое на двор'е, азі мыя рас туць, рас туць, 
пе ра рас та юць. Зна чыць, не пе ра зі му юць, 
асаб лі ва рапс. Мі ніст ру ка жу, за вя зі цэнт-
ра лі за ва на рэ гу ля та ры рос ту. Па ім пар це 
мы іх куп ля ем. Дык ён ме ся цы два ўзгад няў 
ней кае ра шэн не да дат ко ва, ка лі гэ ты рапс 
ужо вы рас па ка ле на. Гэ та што, нар маль ная 
сі ту а цыя? Нель га спа дзя вац ца на авось ці 
вы пад ко выя аб ста ві ны, па трэб на пра ду ма-
ная стра тэ гія, дак лад ны план з гра мат най 
ла гіс ты кай.

Чы ноў нік, які ка ман дзі ру ец ца за 

мя жу, па ві нен ра зу мець: больш ні я ка-

га ту рыз му. Саў мін, МЗС увя дуць ба зу 

эка на міч ных ін вес ты цый ных за дан няў 

па кож най кра і не. Ура ду за пер шае паў-
год дзе 26-га го да да ру чаю поў нас цю пе-
ра гле дзець ро лю і функ цы я нал так зва ных 
ін сты ту таў раз віц ця. На вош та мы тра цім 
столь кі гро шай на струк ту ры, якіх не ві даць 
і не чу ваць? На цы я наль нае агенц тва па ін-
вес ты цы ях пры Мі нэ ка но мі кі, так? На цы я-
наль ны цэнтр мар ке тын гу і кан' юнк ту ры цэн 
пры МЗС, Агенц тва па знеш не эка на міч най 
дзей нас ці пры Бан ку раз віц ця, Бе ла рус кая 
ганд лё ва-пра мыс ло вая па ла та і ін шае.

СПРАЎ
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ЧАС КАН КРЭТ НЫХ
Вы ве да е це, вось я гля джу, На цы я наль ны 

цэнтр мар ке тын гу і кан' юнк ту ры пры МЗС. 
Які мар ке тынг? Якая кан' юнк ту ра? Так, та кія 
пы тан ні ёсць. Дык гэ та МЗС у цэ лым па він-
на гэ тым зай мац ца. Якія яшчэ да дат ко выя 
струк ту ры? Гэ та блат ныя кар муш кі чы ноў-
ні каў з ра за дзьму ты мі шта та мі і за роб ка мі. 
Лік ві да ваць на пра ця гу пер ша га квар та ла 
26-га го да.

Што да ты чыц ца вы твор цаў, дзяр жа ва 
са свай го бо ку заў сё ды га то ва пад ста віць 
пля чо экс пар цё рам. Ад да ча ві да воч ная, 
бюд жэт ныя ін вес ты цыі ў экс парт поў нас цю 
аку пі лі ся. Дзя сят кі ра зоў на кож ны ру бель 
бюд жэт най пад трым кі атры ма лі 30 до ла раў 
экс пар ту. Ка лі трэ ба яшчэ ней кія сты му лы, 
якія га ран та ва на да дуць вы нік, пра па нуй це 
апе ра тыў на.

Вось мае. Дас ка на лы спа жы вец кі 

ры нак.

Для нас, бе ла ру саў, вы бар, які та вар ку-
піць — бе ла рус кі ці за меж ны — гэ та пы тан не 
на цы я наль най бяс пе кі па він на быць. Мно-
гія ні як не мо гуць пе ра адо лець стэ рэа тып аб 
эліт нас ці ім пар ту. Але гэ та не вы нік до све ду. 
Гэ та ін стру мент пра мы ван ня маз гоў, ка лі 
хо ча це, які быў да стат ко ва па спя хо ва пры-
ме не ны яшчэ ў са вец кім гра мад стве асаб-
лі ва на поз нім эта пе раз віц ця. 

Мы ж ра зу ме ем, 

што і та ды, і сён ня 

якасць та ва раў, 

што вы раб ля юц ца 

бе ла ру са мі, бы ла 

і за ста ец ца ад ной 

з най леп шых у све це. 

Але ці так мы па зі цы я ну ем ся бе на сва ім 
жа рын ку? Ну, ве да е це, мо жа, дзесь ці там 
«Доль чэ Га ба на» ці яшчэ «Вер са чэ» і ін шае. 
Мо жа, рас кру ча на больш. Мо жа, на ват 
якас на. Ну што, нель га на сіць бе ла рус кае? 
Рас пра нуць на ву лі цы? Брыд ка гля дзець?

(Апла дыс мен ты.)
Я пры гад ваю свае пер шыя ка ман дзі роў кі 

на За хад. Амаль 30 га доў та му. Ве да е це, ну 
не як пры трым лі ва ю чы ся мо ды, трэ ба бы ло 
пры го жа апра нуц ца, яшчэ штось ці. І вось я 
ся джу на пе ра га во рах з міль яр дэ ра мі. Гэ та 
бы ла мая ка ман дзі роў ка ў Злу ча ныя Шта ты 
Аме ры кі. Міль яр дэ ра мі. Ду маю, Гос па дзі, 
што гэ та за лю дзі та кія за чу ха ныя? Міль яр-
дэ ры. Я вам шчы ра ка жу, па гля дзеў: прос-
цень кія кас цюм чы кі і ін шае. А ў іх со рам на 
бы ло апра на цца з іго лач кі і шы ка ваць. Со-

рам на. А мы, быц цам бы, ве да е це, жы вём у 
не ба га тай кра і не, яшчэ штось ці, мы пра Бе-
ла русь ка жам, вы ка жа це. І на ша на сель ніц-
тва. Але па гля дзець — на якіх аў та ма бі лях 
ез дзіць на род, апра на ец ца ў што. Паў стае 
пы тан не: ну на вош та вы тра ці це вя ліз ныя 
гро шы на тое, каб пад тры маць за меж на га 
та ва ра вы твор цу? Ну, пад тры май це вы сва-
іх. «Кам воль», ар шан скі лён і гэ так да лей. 
Доб рыя тка ні ны, свае тка ні ны, бяс печ ныя 
эка ла гіч на. Ну на вош та вы гэ та ро бі це? Гэ та 
да ты чыц ца кож на га. Над гэ тым трэ ба па ду-
маць, перш чым па пра каць ула ду ва ўсіх 
гра хах, і мя не ў тым лі ку.

У боль шай сту пе ні я звяр та ю ся да 

ўлас ні каў ганд лё ва га біз не су. Вы пер-

шыя фар мі ру е це по пыт і вы ра ша е це, 

што і як па клас ці на пры ла вак. Я не ве-

даю, ці па ві нен Прэ зі дэнт тлу ма чыць, 

што, ка лі на та ва ры на пі са на «Зроб ле-

на ў Бе ла ру сі», то пе ра ва га на па лі цы 

па він на быць за ім. І мя не про сяць аб 

гэ тым не абы яка выя гра ма дзя не. Даў но 

про сяць. Раб лю апош нюю за ўва гу. І ган-
даль, ха цеў ска заць тар га шы, не бу ду вас 
крыў дзіць, вы по тым на мя не не крыў дуй це. 
Унут ры кра і ны гас па да рыць ім парт, а вы 
хо дзі це па дзярж пад трым ку. Трэ ба пе ра-
вяр нуць гэ ту пі ра мі ду. Для ўра да па каз чык 
до лі ай чын ных та ва раў на ўнут ра ным рын ку 
бу дзе по бач з цэ на мі асноў ны кры тэ рый у 
ацэн цы ра бо ты. Ёсць про да жы — бу дуць 
аб' ёмы вы твор час ці. ВУП бу дзе і экс парт. 
Але ка лі не бу дзе про да жаў, не бу дзе ў вас 
ні ВУП, ні аб' ёмаў, ні за роб каў. Як эка на-
міст вам ка жу, най прас цей шая фор му ла. 
Усё па він на іс ці ад збы ту. Усе свае мар кет-
плэй сы, ганд лё выя сет кі, ін шыя струк ту ры 
пры мусь це, на рэш це, пра ца ваць на кра і ну, 
інакш бу дзем раз бі рац ца з гэ тым ін шы мі 
вя до мы мі для вас ме та да мі. Ін ша га вый сця 
ня ма. Ка лі хо чам жыць у нар маль най кра-
і не, а не ва я ваць.

Дзя вя тае. Ту рызм — пункт пры рос ту 

эка но мі кі.

Гэ та ста ла ак ту аль ным у апош нія га ды 
асаб лі ва. Ак ту аль насць ства рэн ня моц на га 
брэн да бе ла рус ка га ту рыз му, ду маю, тлу-
ма чыць не трэ ба. Як і тое, што гэ та сфе ра 
мо жа стаць най ма гут ней шым ін стру мен там 
пра соў ван ня імі джу Бе ла ру сі як ад кры тай, 
гас цін най кра і ны. За да ча на на ступ нае 

пя ці год дзе — па вя лі чыць уклад ту рыз-

му ў эка но мі ку мі ні мум у два ра зы. Усё 

для гэ та га ёсць. Мінск — уні каль ная ста лі ца 
су свет на га ўзроў ню. Брэст чы на — гэ та не 
толь кі ле ген дар ная крэ пасць-ге рой і ста-
ра жыт ная Бе ла веж ская пу шча, але і ду ша 
бе ла рус ка га Па лес ся. Ві цебск — куль тур ны 

фес ты валь ны цэнтр кра і ны, пры га жун. Го-
мель ская воб ласць пры ваб лі вае ту рыс таў 
па ла ца ва-пар ка вы мі ан самб ля мі і са ма-
быт най на род най куль ту рай. Ма гі лёў ская
зям ля — гэ та га ю чыя кры ні цы, уні каль ныя 
края знаў чыя му зеі. Гро дзен шчы на — край 
зам ка вай ар хі тэк ту ры.

Кож ны ку ток на шай кра і ны мае сваё аб-
ліч ча і сваю са ма быт насць. На ра кан ні ту-
рыс таў зво дзяц ца ў асноў ным да ад сут нас ці 
сэр ві су па ўсім лан цуж ку па слуг і су пра ва-
джэн ня ў ліч ба вым вы гля дзе, бра ні ра ван ня 
жыл ля, куп лі бі ле таў, по шу ку марш ру таў, 
за ка зу эк скур сій. Ад сут насць па доб на га 
кам фор ту — гэ та стра та па тэн цы яль на га 
гос ця. Усе ра шэн ні ў га лі не па пра па но вах 
ура да пры ня ты. Пры сту пай це да рас-

 пра цоў кі паў на вар тас най ай чын най 

ту рыс тыч най плат фор мы. Ва ўмо вах 

ажы я таж на га по пы ту ўжо ўчо ра трэ ба 

бы ло па шы раць ну мар ны фонд са на-

то ры яў, бу да ваць но выя атэ лі, асаб лі-

ва ў ра ён ных цэнт рах. Гу бер на та ры на 
гэ та гля дзяць збо ку і ча гось ці ча ка юць. 
Не мо жа це са мі — пры цяг вай це да ра бо-
ты пры ват ныя струк ту ры. Вам трэ ба больш 
ак тыў на пра соў ваць ту рыс тыч ныя па слу гі 
праз на шы па соль ствы, ды лер скія цэнт ры і 
на ват больш агрэ сіў ную рэ кла му. На гру зі це 
гэ тай ра бо тай па слоў, яны па куль асаб лі ва 
не пе ра пра цоў ва юць.

І яшчэ Бе ла русь — чыс тая кра і на. Гэ та пер-
шае ўра жан не, якое агуч ва юць на шы гос ці. 
Гэ та вя ліз ная пра ца. Дзя сят кі ты сяч лю дзей 
што дня вы хо дзяць на пра цу, на вод зяць пры-
га жосць, на ват та ды, ка лі боль шасць на шых 
гра ма дзян яшчэ спяць. Га вор ка не толь кі пра 
ад сут насць смец ця, але і пра да гле джа ныя 
пар кі, упры го жа ныя квет ка мі ву лі цы і кож ны 
доб ра ўпа рад ка ва ны для ад па чын ку ку ток. 
Мы на столь кі пры вык лі да та ко га па рад ку, 
што па чы на ем зло ўжы ваць гэ тым, ства ра-
ю чы звал кі ад хо даў на ват у ляс ных ма сі вах. 
Што вы ро бі це? Гэ та ж ва ша, вы ж ту ды дзя-
цей па ве дзя це ад па чыць. У Год доб ра ўпа-
рад ка ван ня ў нас дзя сят кі вы пад каў пса ван-
ня ван да ла мі но вых аб' ек таў.

Мо жа, гэ та не да мес ца, але, род ныя 
бе ла ру сы, я звяр та ю ся да кож на га з вас. 
Да вай це па ва жаць пра цу лю дзей, не пры-
му шаць дзяр жа ву звяр тац ца да сін га пур скіх 
ме та даў і не зні шчаць кра і ну, бо ад бу дзец ца 
тое, што ў гэ тым «рай скім за ход нім са дзе». 
Што да ты чыц ца Сін га пу ра, на га даю, там 
толь кі за кі ну ты фан цік мож на атры маць 
штраф у 2000 руб лёў ці па праў чыя ра бо ты. 
У нас та кія іні цы я ты вы ўжо гу чаць ад дэ пу-
та таў. Ну ня ўжо яшчэ тут трэ ба пры маць 
дра ко наў скія ме та ды?

Дзя ся тае. Моц ныя рэ гі ё ны — гэ та га-

лоў ны пры яры тэт.

Усе кірункі эка но мі кі, аб якіх га ва рыў 
вы шэй, па він ны быць па кла дзе ны ў асно-
ву но вай рэ гі я наль най па лі ты кі. У кож най 
воб лас ці і ра ё не ту ды ссоў ва ем цэнтр ця-
жа ру, усе сі лы і рэ сур сы. Най важ ней шая 
за да ча — спы ніць ад ток лю дзей з рэ гі ё наў, 
раз гру зіць ста лі цу, аб лас ныя цэнт ры. Трэ ба 
вы ра шыць гэ та пы тан не рэ ва лю цый ны мі 
ме та да мі, кан чат ко ва і без аб мер ка ван няў, 
бо абяз лю дзім кра і ну. Сцяг нем усё ў Мінск 
і аб лас ныя цэнт ры.

Ве да е це, я ўваж лі ва са чу за срод ка мі ма-
са вай ін фар ма цыі, і мне за пом ні ла ся за ява 
ад ной дзяў чы ны ад імя мо ла дзі: «Вось для 
нас цяпер га лоў ны пры яры тэт — гэ та жыл-
лё». Пра віль на ска за на. Але толь кі гэ та мі-
лая, пры го жая дзяў чы на па він на ра зу мець, 
што для мя не як Прэ зі дэн та, на што я на-
цэль ваю ўла ду, га лоў ны пры яры тэт — раў-
на мер нае раз мер ка ван не пра дук цый най сі-
лы. І ка лі жыл лё — гэ та і аг ра га ра док, апор-
ная вё сач ка, гэ та ра ё ны, аб лас ныя цэнт ры, 
а не толь кі Мінск. Як мо жа быць, мно гія з 
мо ла дзі гэ та ра зу ме юць. Та му ка лі вы па-
сту па е це мэ та ві ка мі ці яшчэ не як у ней кую 
ВНУ ме ды цын скую, сель ска гас па дар чую, 
вы перш, чым ту ды ха дзіць, па ду май це, 
што вам да вя дзец ца пра ца ваць, па чы на-
ю чы ад ра ён най баль ні цы, мо жа, участ ко-
 вым, мо жа, не дзе трэ ба пад клю чыц ца і па-
ва ру шыць ФАП. Да гэ та га трэ ба быць га то-
вым, а не прос та я скон чыў медыцынскую 
В НУ, я ха чу пра ца ваць у Мін ску, ка лі не, то 
я па еду заўт ра ту ды. Ну, не ка то рыя з'ез дзі-
лі. Сён ня ў Шве да (А. І. Швед, Ге не раль-
ны пра ку рор Рэс пуб лі кі Бе ла русь. — Заўв. 

рэд.) чар га ў гэ ту са мую ка мі сію, каб вяр-
нуц ца на зад. Ду май це, ду май це, асаб лі ва 
мо ладзь, перш чым зра біць ней кі крок, трэ-
ба ду маць, як гэ та бы ло ка лісь ці.

У Мін ску па ві нен быць уста ноў ле ны лі міт 
на ўвод но вых мет раў жыл ля. Не больш за 
трыс та ты сяч за год, мо жа, і менш. 

Аль тэр на ты вы — гэ та 

га ра ды-спа да рож ні кі. 

Ства рай це там, 

на пры лег лых да 

іх тэ ры то ры ях, 

ана ла гіч нае па якас ці 

паў на вар тас нае 

га рад ское ася род дзе. 
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СПРАЎ
Хоць ба чу, што тут мо ра праб лем. Так са-

ма комп лекс на раз гле дзім тэ му ў на ступ ным 
го дзе. Гу чаць ідэі за мест га ра доў-спа да-
рож ні каў раз ві ваць вёс кі-спа да рож ні кі — 
буй ныя на се ле ныя пунк ты для больш раў-
на мер на га раз мер ка ван ня на сель ніц тва. 
Ка ля двух сот вё сак та кіх вы зна ча на.

На га даю вам сло вы вя до ма га Ва сі ля 
Шук шы на з ін тэр в'ю пас ля вы ха ду філь ма 
«Ка лі на чыр во ная». Вы па мя та е це, амаль 
150 міль ё наў ча ла век па гля дзе лі гэ ты фільм. 
Ён ска заў: са зні шчэн нем вёс кі мы стра цім 
і ма раль насць, і ду хоў насць, па зба вім ся 
са ма быт нас ці. Гэ та на шы ка ра ні, асаб лі-
вы ўклад, пра ца, якая вы хоў вае. Без сва ёй 
зям лі ча ла век, як бы лін ка, ураз лі вы да ўсіх 
вят роў.

Гэ та для мя не асноў нае пы тан не. Та му 
я, час та на ват мне ня ём ка, апраўд ва ю ся, 
боў та ю ся з ра ні цы да ве ча ра па вёс ках, па 
сель ска гас па дар чых прад пры ем ствах. Пы-
тан не не ў тым, каб, як я ўжо ка заў шчы ра, 
Ві цеб ская воб ласць вый шла на ней кія па-
каз чы кі. Да руй це, ска жу яшчэ раз: ды мы 
без вы твор час ці Ві цеб скай воб лас ці, на ват 
Ма гі лёў скай і Го мель скай, дзе больш за 
ўсё праб лем, па прос ту сён ня мо жам абы-
сці ся. І на род на кор мім, і яшчэ на экс парт 
хо піць. Мая за да ча вы ра та ваць вёс ку, каб 
гэ та не бы лі пус тыя ха ты, якія па ка сі лі ся. 
Каб там жы лі лю дзі, дзе толь кі маг чы ма. 
І я ха чу вось пад сло ва мі Ва сі ля Шук шы на 
пад пі сац ца. Ад на з ма іх за дач, як я ска заў, 
вы ра та ваць вёс ку. У гэ тым уся сут насць. Мы ж 
усе з ва мі з вёс кі. Ну азір ні це ся, мо жа ў
трэ цім, чац вёр тым па ка лен ні ва шы баць кі 
жы лі ў вёс цы. Я гэ та ка жу не та му, што я 
сам вяс ко вы ча ла век, не. А та му што вёс-
ка — ас но ва, ас но ва асноў на ша га жыц ця. 
Не бу дзе вёс кі — за гі нем, дзяр жа ва іс на ваць 
без гэ та га не мо жа. Мы вер нем ся ў тыя ча-
сы. (Апла дыс мен ты.)

Пе рад ва чы ма Аф ры ка. Яны пе ра жы ва-
юць цяж кія ча сы. Най ба га цей шы рэ гі ён, вы 
на ват уя віць са бе не мо жа це. У іх усё ёсць — 
ад зо ла та, ал ма заў да рэд ка зя мель ных ме-
та лаў. У іх ёсць усё. Та му за Аф ры кай, я 
ка жу, бу ду чы ня. Але я ўспа мі наю, пер шы 
раз су тык нуў ся ў Зім баб ве — най ба га цей -
шая кра і на. Я ка жу, у іх і газ пры род ны, 
і наф та. Ну ча го там толь кі ня ма. Бед ныя. 
Га лоў нае пы тан не, пы таюся ў Прэ зі дэн та, у 
мя не доб рыя з імі ад но сі ны, аса біс тыя. Якое 
пы тан не? Яны ка жуць, да па ма жы це нам 
за бяс пе чыць хар чо вую бяс пе ку. Пра сцей 
ка жу чы, да па ма жы це на кар міць на род. Мы 
на пры кла дзе Зім баб ве гэ та па ка за лі за два 
га ды. За два га ды, як га во рыць Прэ зі дэнт 

Мнан гаг ва, за бяс пе чы лі хар чо вую бяс пе-
ку кра і ны, якая ў тры ра зы па на сель ніц тве 
боль шая за нас. І па ўсёй Аф ры цы пай шоў 
шум: бе ла ру сы мо гуць, бе ла ру сы да па мо-
гуць.

Мы ту ды пой дзем не як неа ка ла ні я-

ліс ты, мы ідзём ту ды як сяб ры. Як яны 

нас на зы ва юць, бра та мі. Мы іх на ву-

ча ем, мы ім пе рад аём тэх на ло гіі, мы 

бу ду ем у іх прад пры ем ствы, якія ім 

па трэб ны. Вось без аў та транс пар ту, без 
трак та ра там не маг чы ма жыць. Ну як без
трак та ра ўво гу ле сён ня жыць? Трак тар і 
ву лі цы пры бі рае, і транс парт ны сро дак, 
і арэ. І мы ім да па ма га ем. І яны ад гук ну лі ся, 
ад гук ну лі ся, што мы да іх ідзём з рас па-
сцёр ты мі ру ка мі, мы іх на ву ча ем, мы ро бім 
для іх усё. Але ж гэ та не бяс плат на. Гэ та не 
бяс плат на. Вось гэ та свед чан не та го, што 
дзяр жа ва бу дзе пла ціць апош нія гро шы, 
але каб вы ра шыць за да чу на кар міць улас-
ны на род.

Вось мы хо чам вяр нуц ца ў тыя ча сы? Гэ-
та, ве да е це, хут ка ад бу дзец ца. Вы на ват не 
па спе е це азір нуц ца. Та му трэ ба на пру жыц-
ца і тры маць той уз ро вень, які мы да сяг ну лі, 
ну хоць крыш ку да да ючы, па 3-4 % кож-
ны год ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту. 2 %, 
2,5 — больш не трэ ба. З ін ша га бо ку, ка лі 
ка заць аб ся ле, аб вёс цы, я жы ву і вы дат-
на ба чу, што зу сім ма лыя вёс кі, як іх ра ней 
зва лі — не перс пек тыў ныя, вя до ма, не ма-
юць перс пек ты вы свай го раз віц ця. Ве да-
е це, мо жа, і не трэ ба. З той тэх ні кай, якая 
сён ня прый шла ў сель скую гас па дар ку, мы 
ўзбуй ня ем, уз буй ня ем і ўзбуй ня ем сель ска-
гас па дар чыя прад пры ем ствы.

У нас вось па каз чык «Дзяр жын ка», як 
мы яе на зы ва ем, — 130 ты сяч гек та раў 
зям лі. Не кож ны ра ён у краіне мае столь-
кі зям лі. 130 ты сяч. Ад но з най леп шых, 
эфек тыў на пра цуе.

Гэ та су свет ная тэн дэн цыя. У нас ужо 
менш за 2 міль ё ны бе ла ру саў жы вуць у 
сель скай мяс цо вас ці – 21 %. Мы на 
10 % змен шы лі на сель ніц тва ў вёс цы да
мо ман ту рас па ду Са вец ка га Са ю за. Так са-
ма су свет ная тэн дэн цыя. Та му я і ка жу: нам 
па трэ бен ро бат для да ен ня ка ро вы. Нам 
па трэ бен прэс для та го, каб свое ча со ва 
ўбраць се на, са ло му, бо лю дзей ста но віц-
ца ўсё менш і менш. І на ша мо ладзь сён-
ня не га во рыць аб тым, ка лі га во рыць аб 
жыл лі, што трэ ба пай сці па да іць ка ро ву. 
Зна чыць, бу дуць пра ца ваць ро ба ты. Яны 
ёсць, але нам трэ ба свой, ай чын ны, ка лі 
мы хо чам і да лей звац ца аг ра пра мыс ло вай 
дзяр жа вай.

Трэ ба за ма ца ваць 

лю дзей у аг ра га рад ках, 

у буй ных, як я ска заў, 

апор ных вёс ках. Даць 

тут нар маль нае жыц цё. 

Так, усё гэ та па тра буе ў боль шас ці вы-
пад каў знач ных фі нан са вых, ча са вых за-
трат. Та му ўсе пра грам ныя да ку мен ты, рэс-
пуб лі кан скія, рэ гі я наль ныя па він ны быць 
сін хра ні за ва ны, або бу дзем мець спра ву з 
вя ліз ным дыс ба лан сам раз віц ця. На пер-
шым мес цы пра ца ўлад ка ван не і жыл лё. 
Па він на быць жыл лё і ра бо та.

Мы не кра і на За ха ду, дзе лю дзі пры вык лі 
па доў гу жыць у здым ным жыл лі, ча сам усё 
жыц цё. Бе ла ру сы ад да юць пе ра ва гу жыць 
ва ўлас ных да мах і ква тэ рах. І гэ та доб ра. 
Та му ма ла дыя спе цы я ліс ты ў перс пек ты ве 
па він ны мець пра ва вы ку пу арэнд на га жыл-
ля, а яго бу даў ніц тва па він на быць увя за на 
са ства рэн нем пра цоў ных мес цаў. Па трэб ны 
но вы на цы я наль ны па ды ход, які ма ты вуе 
да пе ра ез ду ў сель скую мяс цо васць з кан-
крэт ны мі ўмо ва мі. Я не бу ду ка заць аб тым, 
што трэ ба ў гэ тым пла не зра біць. Ду маю,
ўрад гэ тым зой мец ца і да ло жыць. Але ўра д 
ра зам з на шы мі дэ пу та та мі не аб ход на ў
найблі жэй шы час унес ці свае пра пра ца ва-
ныя пра па но вы. І ка лі мы га во рым аб за ма-
ца ван ні ў рэ гі ё нах ма ла дых спе цы я ліс таў, то 
па він ны ўдзя ляць ува гу ся мей ным па рам з 
дзець мі.

І яшчэ. Ле тась мы ак тыў на зай ма лі ся 
доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то рый, на вя лі 
па ра дак на мно гіх знач ных аб' ек тах. Пра-
вя лі два рэс пуб лі кан скія су бот ні кі. Ця пер 
трэ ба звяр нуць ува гу на за кі ну тыя бу дын кі. 
ўра ду, вы кан ка му су мес на з ва ен ны мі. Не-
аб ход на мак сі маль на спрас ціць усе па тра-
ба ван ні і пра цэ ду ры, па мен шыць тэр мі ны 
і сам кошт зно су, уцяг нуць у аба рот зем лі, 
што з'я ві лі ся. Усе паў на моц твы ад да дзе ны, 
раз да дзе ны, да ку мен ты пад пі са ны. Трэ ба 
цэнтр ця жа ру пе ра но сіць на мес цы. Стар-
шы ня рай вы кан ка ма, вы кан ка мы па він ны 
ў ра ё нах вы ра шаць гэ ту праб ле му, а мо жа 
і сель скія Са ве ты. Гэ та іх ін та рэс і зо на ад-
каз нас ці.

Год доб ра ўпа рад ка ван ня 

за вяр ша ец ца, але 

сам пра цэс не. 

Ён за ста ец ца на кант ро лі 

ў Прэ зі дэн та. 

Ня важ на, які мі мэ та мі і за да ча мі вы клі ка-
ны мае па езд кі ў той ці ін шы рэ гі ён. Пер шае, 
што я ацэнь ваю, — гас па дар скі па ды ход на 
лю бых аб' ек тах. Не па він на быць за чу ха-
ных вы твор час цяў, вё сак, да рог і ін шых. 
Не па він на быць. Не за бы вай це, што Бе ла-
русь — наш агуль ны дом. Па ра дак у ім — гэ-
та пер шае, што трэ ба ўліч ваць, га во ра чы аб 
ба за вых уста ноў ках раз віц ця са цы яль най 
сфе ры. Кам форт — гэ та якасць жыц ця, а 
эка но мі ка — гэ та лю дзі. Лю дзі, якія зноў-
ку па бу да ва лі на шу кра і ну. Зу сім ня даў на, 
пас ля вай ны. Мэ ты, якія мы вы зна ча ем як 
га лоў ныя — гэ та заў сё ды ад ка зы на два 
прос тыя пы тан ні: ча го мы ча ка ем ад дзяр-
жа вы і што га то вы і па він ны зра біць, каб 
дзяр жа ва за ха ва ла звык лы і кам форт ны для 
нас са цы яль на ары ен та ва ны план. Ад ка зы 
на па стаў ле ныя мной пы тан ні і ёсць стра тэ-
гія кра і ны, на кі ра ва ная ў бу ду чы ню.

Гэ ту да ро гу змо жа 

асі ліць толь кі зда ро вы 

ча ла век. Па ве лі чэн не 

пра цяг лас ці жыц ця мы 

вы зна ча ем як ад ну са 

стра тэ гіч ных мэт.

Уклад ва ем вя ліз ныя рэ сур сы ў раз віц цё 
ахо вы зда роўя. Па ста ян на ад кры ва ем но-
выя аб' ек ты, не шка ду ем гро шай на ра монт 
ме ды цын скіх уста ноў, за куп ку су час на га 
ме дабс та ля ван ня. У між ра ён ных цэнт рах 
пра во дзім апе ра цыі, якія ра ней вы кон ва лі-
ся толь кі ў РНПЦ — гэ та я па мя таю, гэ та ўсё 
бы ло на ма іх ва чах, — ці ў аб лас ных баль-
ні цах. У глы бін ку пры яз джа юць су час ныя 
пе ра соў ныя фель чар ска-аку шэр скія пунк-
ты. Пры чым мно гія з іх ай чын най вы твор-
час ці. Уме ем і мо жам усё, але не заў сё ды 
ўсё ро бім. Умо вы для ра бо ты ство ра ны. 
Зар пла ту ўра чам пад ня лі, як яны па тра ба-
ва лі, але тра піць да па трэб на га спе цы я ліс та 
час та праб ле ма. Асаб лі ва ў ма лых ра ё нах
і ў вёс цы. У гэ тых «цік -то ках» так са ма чы таю. 
Хлеб у вяс коў цаў па тра бу ем, у ся лян, а яны 
тыд ня мі ча ка юць то кан суль та цыі спе цы я ліс-
та, то ды яг нас тыч ных да сле да ван няў.

У нас ча ты ры медыцынскія В НУ — да стат-
ко вая коль касць вы пуск ні коў для та кой кам-
пакт най кра і ны, як на ша, а кад раў усё роў на 
не ха пае. Ці ха пае? У Бе ла ру сі ў нас ура чоў 
што там на ты ся чу ці на дзе сяць ты сяч ча ла-
век — у паў та ра ра за больш, чым у Еў ра са ю зе. 
Дакладна не па мя таю гэ ту ліч бу. 
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ЧАС КАН КРЭТ НЫХ
Што яшчэ трэ ба? Праб ле му спра бу-

ем вы ра шыць за кошт ін тэр наў, ма ла дых 
спе цы я ліс таў, але яны не за трым лі ва юц-
ца. Ча му? Пы тан не да ўсіх ад каз ных: вы 
са мі ра зу ме е це, што ад бы ва ец ца ў на шай 
га лі не? Раз бя ры це ся. Ра зам. Урад і кі раў-
ні кі мяс цо вых ор га наў ула ды. У нас ёсць
па ста ян ная ра бо чая гру па па ме ды цы не. 
І яшчэ раз звяр таю ва шу ўва гу на тое, што ўсе
эта пы мед да па мо гі лю дзям — ад ран ня га 
вы яў лен ня хва ро бы, комп лекс на га ля чэн ня 
да рэ абі лі та цыі — па він ны вы кон вац ца ў ап-
ты маль ныя тэр мі ны не за леж на ад уз рос ту і 
мес ца пра жы ван ня ча ла ве ка. Вось пас ля гэ-
та га ха чу вам за даць пы тан не. Ня даў на ра-
зум ныя ў нас вы шэй шыя служ бо выя асо бы 
да сы ла юць мне пісь мо. «Трэ ба ўсіх дып ла-
ма тыч ных, — пры клад на так, — ра бот ні каў 
па ста віць на ўлік, — ну, як мы на зы ва ем, – 
прэ зі дэнц кай баль ні цы». Сум лен не ў вас 
ёсць? Ча го вы цяг не це ся ў гэ ту баль ні цу, яна 
ўжо даў но не са мая леп шая ў кра і не. У нас 
мо ра та кіх бальніц. Я ж вам пе ра даў прэ зі-
дэнц кую гэ ту баль ні цу, ку ды ўсе рва лі ся, у 
Мінск. Не, вось там. Ды Гас подзь з ва мі, я 
там не ля чу ся. Не ду май це, што вось там, 
дзе Прэ зі дэнт, там доб ра. Дзя куй Бо гу, яшчэ 
па куль Гас подзь мя не збя рог ад гэ тай баль-
ні цы. Я там не ва ля ю ся ў ёй, су па кой це ся 
вы. І по тым, а прос тым лю дзям як?

Пы тан не якас ці мед да па мо гі — тэ ма 
вель мі ад чу валь ная і скла да ная. Скла да ная, 
як і пра ца ўра ча. Ра зу мею, што з людзь мі, 
якія са мі ста вяць са бе ды яг наз, ле чац ца па 
ін тэр нэ це, за пус ка юць хва ро бу і ча ка юць 
по тым ад док та ра цу ду, з гэ ты мі людзь мі 
цяж ка мець спра ву. Але і скар гі па цы ен-
таў, з які мі ча сам да во дзіц ца раз бі рац ца і 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, і ін шым ор га нам 
ула ды, час та ма юць пад ста вы. Та кія зва ро-
ты заў сё ды бу дзем тры маць на кант ро лі. 
Гэ та пы тан не да ве ру гра мад ства да ўсёй 
сіс тэ мы ахо вы зда роўя, якая пра цуе ўсё ж 
год на. Што аца ні лі мно гія з тых, хто вяр-
нуў ся з Поль шчы і Літ вы, сер ба нуў шы «рай-
ска га са ду». Як я ка заў, зу бок па ля чыць — у 
Бе ла русь. Тут якас на і тан ней. Ну па еха лі 
ту ды — ня хай там вы ры ва юць вам зу бы і 
скі ві цу. Ча го вы сю ды вяр та е це ся? Ціш ком 
трэ ба за ехаць, у нас жа бяз віз.

Нам ёсць чым га на рыц ца, і не трэ ба ўсё 
гэ та, што ў нас ёсць, утопт ваць у бруд. Бе-

ла рус кія хі рур гі вы кон ва юць вы со ка-

тэх на ла гіч ныя апе ра цыі ў кар дыя ло гіі, 

ней ра хі рур гіі, траў ма та ло гіі і транс-

план та ло гіі. Мы пры кла да ем мак сі мум 

на ма ган няў у ба раць бе за жыц цё дзя-

цей з са мы мі цяж кі мі пра гно за мі. У дзі-

ця чай ан ка ло гіі ўка ра ні лі і ўдас ка наль-

ва ем іна ва цый ныя тэх на ло гіі. Тры ма ем 

ру ку на пуль се ў раз віц ці рэ пра дук тыў-

най ме ды цы ны. Толь кі за апош нія тры 

га ды на шы ўра чы пра вя лі больш за пяць 

ты сяч ЭКА. На ра дзі лі ся амаль дзве ты-

ся чы доў га ча ка ных ма лых. Вось му жы кі 
да сту ка лі ся, га?

Сі ту а цыю вы ве да е це. Сён ня ўсе раз ві-
тыя кра і ны су тык ну лі ся з бес прэ цэ дэнт ным 
зні жэн нем на ра джаль нас ці і ста рэн нем на-
сель ніц тва. На жаль, Бе ла русь не вы клю-
чэн не. Тое, што па ака зан ні ме ды цын скай 
да па мо гі ма ці і дзе цям на ша кра і на за хоў-
вае лі дзі ру ю чыя па зі цыі ў све це і мы пра цяг-
лы час утрым лі ва ем ніз кія па каз чы кі дзі ця-
чай, ма ця рын скай смя рот нас ці, з'яў ля ец ца 
вя ліз ным да сяг нен нем. Мы пер шыя ў све це 
ў гэ тым пла не! Але гэ та ўжо ма ла.

(Апла дыс мен ты.)
Каб толь кі за хоў ваць коль касць на-

сель ніц тва, у сем' ях па він ны на ра джац ца 
па трое ма лых.

(Апла дыс мен ты.)
Да ра гія жан чы ны! На ра дзі це тра іх ма лых 

і па тра буй це ад мя не што за ўгод на.
(Апла дыс мен ты.)
У нас не ка то рыя ў прэ зі ды у ме ся дзяць — 

па ад ным.
(Смех у за ле.)
Так, з пунк ту гле джан ня ма тэ ры яль на-

га сты му ля ван ня зроб ле на да стат ко ва. Да 

з'яў лен ня дзі ця ці бу ду чыя ма мы за бяс-

пе ча ны бяс плат ным поў ным ме ды цын-

скім су пра ва джэн нем, пла цім важ кія 

дзі ця чыя да па мо гі, пра ду гле джа ны ся-

мей ны ка пі тал, тры ма ем на маг чы мым 

мі ні му ме та ры фы за дзі ця чы са док, 

суб сі дзі ру ю чы іх з бюд жэ ту. Слу хай це, 

ну на огул, ад дзі ця ча га ўзрос ту да та го, 

як скон чаць ВНУ, — на дзяр жаў ным за-

бес пя чэн ні.

Што не так? Аду ка цыя. Гэ та ж дзі кія гро-
шы. Мы вы дат коў ва ем вя ліз ныя гро шы, каб 
у шко ле атры маў аду ка цыю, у ВНУ па сту піў. 
Слу хай це, я не ка лі па сту паў у ВНУ, а по -
тым атрым лі ваў дру гую аду ка цыю. Веч на,
скон чыў шы ВНУ, ня прос та бы ло па сту піць 
на эка на міч ны фа куль тэт. А сён ня ні чо га 
не трэ ба. Каб даць роў ныя маг чы мас ці, я 
пай шоў на тое, каб па мэ та вых на кі ра ван-
нях на кі роў ва лі ў сель гас ВНУ, ды і ўво гу ле
ВНУ. Што яшчэ трэ ба? Бя ры га ла ву ў ру кі –
і на пе рад, ідзі ву чы ся. Але ка лі ты не ву-
чыш ся, дык які ж ты спе цы я ліст? І якое ты 
ма еш пра ва, па тра ба ваць по тым ад ула ды: 
і нам трэ ба ты ся чу до ла раў ці дзве ты ся чы? 
Мы не мо жам. Мы не Са вец кі Са юз, які меў 

ве лі зар ную коль касць наф ты і га зу, і мы не 
Ра сія, дзе мож на пра даць, атры маць і па-
дзя ліць по тым. Трэ ба за раб ляць. Як мы ка-
 жам аб ча ла ве чым ка пі та ле. А для та го каб
за раб ляць, трэ ба ву чыц ца, ву чыц ца і яшчэ 
раз ву чыц ца, як ка заў вя лі кі Ула дзі мір Іль іч. 
Але гэ та ста рое як свет. Та му мы, перш чым 
ад ка гось ці неш та па тра ба ваць, асаб лі ва ад 
мя не, ад ула ды, — у люс тэр ка. Па гля дзі це на 
ся бе, трэ ба пра ца ваць.

Так, я пра шу жан чын, каб тра іх, хо ць бы
тра іх на ра джа лі, але не менш важ ныя ўмо-
вы пра цы для жан чын, якія вый шлі з дэ-
крэт на га вод пус ку і стаў лен не да іх. У нас 
жа гэ та цэ лая бя да для пра ца даў цы. Ах, 
пой дзе, на ро дзіць, а по тым што з ёю ра-
біць? Ні чо га не ра біць. Дру го га трэ ба, каб 
трэ ця га на ра джа ла. У ця пе раш няй дэ ма-
гра фіч най сі ту а цыі зла чын на на ват ду маць 
аб тым, што ма ла дыя ма мы — га лаў ны боль 
для пра ца даў цы. Але не заў сё ды пры чы на 
толь кі ў эка на міч ных ме рах. Час та паў та -
раю: гра шы ма на ра джаць не пры му сім. 
І до свед апош ня га дзе ся ці год дзя гэ та па -
цвер дзіў. Са мае цяж кае — ра бо та са стэ-
рэа ты па мі, якія на вяз ва юц ца праз ін тэр нэт, 
філь мы, рэ кла му. Трэ ба ўліч ваць і тое, як 
уплы вае на свя до масць мо ла дзі ства ра е мы 
воб раз па спя хо ва га дзе ла во га ча ла ве ка, не 
аб ця жа ра на га сям' ёй. Мы не зла ма ем гэ тыя 
су свет ныя тэн дэн цыі, не за кры ем ся ад іх. 
Мо да на не тра ды цый ную сям'ю — тая ж тэ-
ма. І ўсё гэ та вы гля дае як гла баль ны пра ект 
су праць ча ла вец тва. Але што пе ра шка джае
ства раць свой на цы я наль ны стэ рэа тып? Мы ж 
праз гэ та пра хо дзі лі ўжо. Бе ла рус кі. Трэ ба
вяр таць воб раз жан чы ны-ма ці на па ста-
мент. Сён ня яна мо жа быць і дзе ла вой, і 
па спя хо вай. На ват з тры ма і больш дзець-
мі. Пры кла ды ёсць і ў па лі ты цы, і ў спор це,
і ў ін шых сфе рах. Гэ та пы тан не бу ду чы ні – 
на шай і на шых на шчад каў. Не мо жа быць 
Бе ла ру сі, не мо жа быць кра і ны Бе ла ру сі без 
бе ла ру саў. Нам па трэб ны лю дзі. Гэ та га лоў-
нае пы тан не, і я пра гэ та ад кры та га ва ру.

Не менш важ ны, чым 

на ра джэн не дзя цей, 

ары ен цір — ак тыў нае 

даў га лец це. 

У боль шай сту пе ні гэ та вы нік та го ла ду 
жыц ця, які вы бі ра ем. У кан цы 30-га го да 
кож ны пя ты бе ла рус бу дзе, пры ця пе раш-
ніх тэм пах, ста рэй шы за 65 га доў. Рэ цэпт 
доў га га і якас на га жыц ця ве да юць усе. 
Гэ та фіз куль ту ра і спорт. Хо ць бы. Не бу ду 

пад ра бяз на рас каз ваць, як шмат зроб ле на 
для маг чы мас ці вес ці ак тыў ны лад жыц-
ця. Па чы на ю чы з аб ста ля ва ных два ро вых 
тэ ры то рый, ве ла сі пед ных да ро жак і за-
кан чва ю чы па ла ца мі спор ту па ўсёй кра і-
не. Ні ко лі ў нас не бы ло та кіх маг чы мас цяў 
зай мац ца лю бы мі ві да мі спор ту. Хто і як 
іх вы ка рыс тоў вае, пы тан не мне вось тут у 
ад мі ніст ра цыі на пі са лі аса біс тае. Ды ні чо га 
не аса біс тае. Мы не ша ну ем сваё зда роўе, 
а по тым тра цім ве лі зар ныя гро шы і пла цім 
ад па вед ным ка тэ го ры ям ура чоў для та го, 
каб вы цяг нуць вас, за сла ніць вас ад гэ тай 
хва ро бы. Вы па мя та е це гэ ту пан дэ мію? Ка лі
вы не па мя та е це, я доб ра гэ та за пом ніў. 
Я час та пры вод жу гэ ты прык лад, ка лі я пры-
 хо дзіў у рэ ані ма цый нае ад дзя лен не ра зам 
з мі ніст рам, за хо дзіў ту ды, там вось та кія 
го ры ля жа лі. Жы вот да сто лі, ні вод на га ху-
до га ча ла ве ка не бы ло. Ліш няя ва га — гэ та 
ка та стро фа. Гэ та я вам ка жу. Ве даю, што 
га ва ру.

Дру гі, не менш важ ны, 

пры яры тэт, які злу чае 

ін та рэ сы дзяр жа вы 

і гра мад ства, — якасць 

аду ка цыі. 

Усё па чы на ец ца са школь най ла вы. 
Толь кі ў 2025 го дзе на шы школь ні кі ста лі 
аб са лют ны мі пе ра мож ца мі Між на род най 
геа гра фіч най алім пі я ды. На алім пі я дзе па 
ма тэ ма ты цы ка ман да Бе ла ру сі за ня ла 5-е 
мес ца са 110 кра ін, апя рэ дзіў шы ўсе еў ра-
пей скія дзяр жа вы.

(Апла дыс мен ты.)
Экс парт аду ка цый ных па слуг у нас 

да сяг нуў 115 міль ё наў до ла раў. Але гэ та 

да лё ка не мя жа. Толь кі ў 2025 го дзе ў нас 

ву чац ца 35 ты сяч за меж ных сту дэн таў. 

Геа гра фія — 120 кра ін. І дзе б я ні бы ваў, 
на ват у буй ных кра і нах, на ват у Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі цы, — аду ка цыя. А мо-
жа це вы ўзяць гэ тых, а мо жа це гэ тых, гэ-
тых, гэ тых? Ну так, не ка то рыя ка жуць, вось 
гран ты, ну вось што б за наш кошт. Толь кі 
ка лі я су стра каю лю дзей, якія раз маў ля юць 
у Аф ры цы, у Зім баб вэ, Ал жы ры, на на шай 
род най мо ве, на рус кай мо ве раз маў ля-
юць, я ду маю, усё ж ма лай цы ў Са вец кім 
Са ю зе. Гран таў гэ тых ха па ла, вы га да ва лі 
нар маль ных спе цы я ліс таў. Сён ня яны ўжо 
кі раў ні кі дзяр жаў. Та му гэ та наш ак тыў у лю-
бой кра і не. Доб ры ак тыў, які да па ма гае нам 
по тым пра соў ваць на шу эка но мі ку ў гэ тых 
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кра і нах. Але са мае важ нае — да ступ насць 
ай чын най аду ка цыі для бе ла ру саў. І мы тут
су свет ныя лі да ры, па да ступ нас ці. У найблі-
жэй шай перс пек ты ве нам трэ ба за ся ро дзіц-
ца на па вы шэн ні гнут кас ці сіс тэ мы пра фе-
сій най аду ка цыі. Ка рэк ці роў ка на ву чаль ных 
стан дар таў і пла наў па він на пра во дзіц ца ў 
сціс лыя тэр мі ны. Пад па трэ бы за каз чы каў і 
па тра ба ван ні эка но мі кі. Трэ ба пра цяг ваць 
ска ра чаць тэр мі ны пад рых тоў кі спе цы я ліс-
таў, але з улі кам ін тэн сі фі ка цыі на ву чан ня. 
Атры маць вы шэй шую аду ка цыю, ся рэд нюю 
спе цы яль ную — гэ та не пра гул ка па жыц ці, 
гэ та са праўд ная пра ца. Пас ля абе ду сту-
дэн ты му сяць пра ца ваць у ла ба ра то ры ях, 
уста но вах, на прад пры ем ствах. Та ды і за-
каз чы кі кад раў не ска жуць, што мо ладзь 
не ве дае рэ аль най вы твор час ці. І ка пей ку 
ней кую сту дэн там мож на пла ціць. Трэ ба 
толь кі па ду маць, як гэ та пра віль на зра біць. 
Але трэ ба ра зу мець, у мо ла дзі фар мі ру ец-
ца за пыт на ак ту аль ныя ве ды. Гэ та рэа ліі, 
якім па він ны ад па вя даць ай чын ныя шко лы і 
ВНУ, асаб лі ва сён ня, ка лі вы со кія тэх на ло гіі 
так глы бо ка пра ні ка юць ва ўсе сфе ры на ша-
га жыц ця, дык ту ю чы но выя па тра ба ван ні. 
Мы па він ны ўліч ваць, што сён ня вя ду чыя 
су свет ныя дзяр жа вы ак тыў на фар мі ру юць 
на цы я наль ныя стра тэ гіі ў га лі не штуч на га 
ін тэ ле кту. Бе ла русь мае сваю на ву ко вую 
шко лу з глы бо кі мі тра ды цы я мі ў ма тэ ма ты-
цы, ін фар ма цый ных тэх на ло гі ях. У нас ёсць 
да след чы кі, ін жы не ры, рас пра цоў шчы кі су-
свет на га ўзроў ню.

Ме на ві та кад ры но вай фар ма цыі — 

га лоў ны ары ен цір для сіс тэ мы аду ка-

цыі. Трэ ба больш рых та ваць на на- і бія-
тэх но ла гаў, ар хі тэк та раў, вы са как лас ных 
кан струк та раў і ін шае. Ужо з на ступ на га 
на ву чаль на га го да ў БДУ пач нец ца пад-
рых тоў ка спе цы я ліс таў заўт раш ня га дня па 
пры ро да знаў ча на ву ко вых кі рун ках. Гэ ты 
во пыт па ві нен быць маш та ба ва ны па ўсёй 
кра і не з улі кам про фі лю на шых ВНУ. Раз-
ліч ваю, што На цы я наль ная ака дэ мія на вук 
Бе ла ру сі не бу дзе ў ба ку ад гэ тай ра бо ты. 
Ра зам з ура дам вам да ру ча на лі та раль на
ў блі жэй шы ме сяц унес ці кан крэт ныя пра-
па но вы аб па вы шэн ні ро лі на шай ака дэ міі 
з улі кам на шых раз моў. Без спа ра джэн ня 
на ву ко ва га ўтры ман ства і пус той тра ты рэ-
сур саў.

Га во ра чы аб раз віц ці сфе ры пра ва во-
га рэ гу ля ван ня дзяр жа вы, зраб лю ак цэнт 
на па няц ці спра вяд лі вас ці, аб якой час та 
га во рым. І так, за пыт у су час ным гра мад-
стве на спра вяд лі васць толь кі рас це. Але 
гэ та да ро га з двух ба ко вым ру хам. Мы ўсе 

хо чам жыць і пра ца ваць пад аба ро най за-
ко на. Спра вяд лі вы за пыт? Так. Дзяр жа ва 
як сіс тэ ма па тра буе вы кон ваць гэ ты за кон. 
Спра вяд лі ва? Зра зу ме ла. І ў гэ тым пы тан ні 
ўза ем най ад каз нас ці най важ ней шую ро лю 
ады гры вае ўзро вень уцяг ну тас ці гра мад-
ства ў пра цэс за ка нат вор час ці. Кан сты ту цыя 
кра і ны трой чы ў на шай гіс то рыі пра хо дзі-
ла экс пер ты зу ка лек тыў ным мер ка ван нем, 
зме ны ў Асноў ны За кон пры маў на род. Аб-
са лют най боль шас цю га ла соў. У Кан сты-
ту цыі вы зна ча ны ба за выя па сту ла ты дзяр-
жаў на га раз віц ця і на шай ідэа ло гіі. А лю бая 
спро ба раз бу рыць іх, унес ці сму ту ў жыц цё 
лю дзей цяг не кры мі наль ную ад каз насць.

На шы за ко ны ні чым не ад роз ні ва юц ца ад 
лю бых ін шых у све це. Але не ка то рыя вы ра-
шы лі «па ню хаць» за ход нюю дэ ма кра тыю, 
пад даў шы ся эмо цы ям. Сён ня рас ка я лі ся, як 
я ка заў, да до му хо чуць вяр нуц ца. 

У Кан сты ту цыі, яшчэ 

раз пад крэс лю, 

за ма ца ва на па лі тыч ная 

во ля боль шас ці. 

За кон нас аба ра няе — 

мы яго вы кон ва ем. 

Прос тая і аб' ек тыў ная 

фор му ла пра ва вой 

дзяр жа вы, якой і 

з'яў ля ец ца Бе ла русь. 

Так мы ра зу ме ем на шу 

бе ла рус кую ма дэль 

дэ ма кра тыч на га 

раз віц ця.

Аб са лют на пе ра ка на ны, што не аб ход на 
больш ак тыў на ўклю чаць на сель ніц тва ў 
аб мер ка ван не змя нен няў у за ка на даў стве. 
У нас ёсць ма гут ны рэ сурс — наш На цы я-
наль ны сход. Ха чу звяр нуць ува гу Па ла-
ты прад стаў ні коў, Са ве та Рэс пуб лі кі на два 
мо ман ты. Пер шы. Вы пра цу е це на мес цах, 
у тым лі ку са зва ро та мі вы бар шчы каў, су-
стра ка е це ся з людзь мі, ве да е це пра на строі 
ў гра мад стве. З ад на го бо ку, гэ та маг чы-
масць ад соч ваць, як пра цу юць за ко ны на 
прак ты цы, з дру го га — да лу чаць лю дзей 
да аб мер ка ван ня но вых пра ек таў. Чым 
больш па чу ем мер ка ван няў, тым блі жэй 
бу дзем да ап ты маль на га вы ні ку. Ды і ўво-
гу ле, з людзь мі трэ ба пра ца ваць, каб яны 
нас не па пра ка лі, што за кон дрэн ны, за кон 

не той. Ха ця зра зу ме ла, за кон ёсць за кон. 
Не бы вае дрэн ных і доб рых. За кон ёсць за-
кон. Яго трэ ба вы кон ваць. Але пра ца ваць з 
людзь мі трэ ба. Мы ж сла вя не, мы пры вык лі 
да та го, каб з на мі раз маў ля лі, каб ула да 
раз маў ля ла са сва і мі людзь мі. Слу хай це, 
на шы лю дзі та кія (я гэ та па мя таю з дэ пу-
тац кіх ча соў) — на ват ка лі ты не да па мо жаш 
яму, але па-ча ла ве чы па га во рыш, ён бу дзе 
та бе ўдзяч ны. Не трэ ба за бы вац ца на гэ ту 
прос тую іс ці ну.

Дру гі мо мант, гэ та да ты чыц ца кі раў ні-
коў пар ла мен та, — ва мі ство ра на мност ва 
груп, ка мі сій, экс перт ных са ве таў. Вы ўвесь 
час збі ра е це ся і неш та аб мяр коў ва е це. Ну, 
на пэў на, гэ та пра віль на. Але час та пас ля 
та кіх па рад раз за ра зам пры хо дзі це да Прэ-
зі дэн та з іні цы я ты ва мі ўдак лад ніць пункт, 
аб зац, ар ты кул і гэ так да лей. Вось ча му я 
ка жу пра сіс тэ ма ты за цыю за ка на даў ства. Я 
да ру чаў пра вес ці рэ ві зію пад за кон ных ак-
таў, ды і за ка на даў ства, за ко наў у цэ лым. 
Пра ве дзе на маш таб ная ра бо та, але яна не 
па він на быць ра за вай ак цы яй. Рэ ві зію за ка-
на даў ства вар та пра во дзіць на па ста ян най 
асно ве, та му што жыц цё, асаб лі ва цяпер, 
вель мі хут ка мя ня ец ца. За ко ны ад ста юць 
ад гэ та га жыц ця.

Не каль кі слоў аб ро лі Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду ў пра цэ се пра ва во га рэ-
гу ля ван ня. Вы, ша ноў ныя сяб ры, на дзе ле ны 
вы со кім ста ту сам. А гэ та да вер на ро да, які 
вы прад стаў ля е це. Як дэ ле га ты, вы ўпаў на-
ва жа ны пры маць най важ ней шыя ра шэн-
ні — ад эка но мі кі і фар мі ра ван ня вы шэй шых 
су доў да пы тан няў мі ру і бяс пе кі. Ужо на 
гэ тым па ся джэн ні вам трэ ба бу дзе пры няць 
кад ра выя ра шэн ні, якія пра ду гледж ва юць 
сур' ёз нае аб наў лен не Кан сты ту цый на га і 
Вяр хоў на га су доў. Гэ та не толь кі ама ла-
джэн не су дзейс ка га кор пу са. 

УНС па він на 

за бяс печ ваць 

не па хіс насць, вы 

па він ны за бяс печ ваць 

не па хіс насць 

кан сты ту цый на га 

ла ду, пе ра ем насць 

па ка лен няў і 

гра ма дзян скую зго ду. 

Ка лі хо ча це, вы — 

шко ла. Вы — бу ду чы ня. 

Ме на ві та ад сюль, з гэ тай глы бі ні, Аляк-
сандр Мі ка ла е віч (Аляк сандр Ко сі нец, на-
мес нік Стар шы ні Усе бе ла рус ка га на род на га
схо ду. — Заўв. рэд.), трэ ба чэр паць бу ду чыя 
кад ры. Ён увесь час пры хо дзіць, ка жа: «А 
што ра біць? А ці бу дзем кант ра ля ваць? А 
бу дзем збі раць? А бу дзем...» Спы ні це ўся кія 
збо ры шчы! Кож ны па ві нен на сіць, як сцяг, 
гэ та вы со кае зван не чле на на род на га ве ча. 
Вы — бу ду чы ня на шай кра і ны.

(Апла дыс мен ты.)
Мы па він ны ў вас ба чыць бу ду чых кі раў-

ні коў, бу ду чых мі ніст раў, стар шы няў рай-
вы кан ка маў, гу бер на та ра. Та му што ўпэў-
не ны, што амаль сто пра цэн таў вас — гэ та 
па тры ё ты на шай кра і ны, што вель мі сён ня 
за па тра ба ва на.

(Апла дыс мен ты.)
Вы, як гэ та га ва ры ла ся ў вай ну і пас ля, 

па він ны вес ці за са бой. Вы не ма е це пра-
ва, бо і я, я гэ та ад чу ваю і ра зу мею, вы не 
ма е це пра ва быць дрэн ны мі людзь мі. Вы 
не мо жа це ад ста ваць у ра бо це. Вы ні дзе 
не па він ны быць у хвас це. Вы не па він ны 
там плес ці ся. Вы па він ны быць на пе ра дзе. 
Вось за да ча на шых УНСаў цаў. І по тым, вы 
па він ны ра зу мець. Так, сё мы Усе бе ла рус кі 
на род ны сход, але ўспом ні це пер шы. Та ды 
вы ра ша ла ся пы тан не: быць ці не быць. Дзя-
куй бо гу, на ву чыў мя не звяр нуц ца да гэ та га 
на род на га ве ча. Я як гіс то рык ра зу меў, што 
трэ ба са браць лю дзей, трэ ба ў іх атры маць 
пад трым ку. І пас ля пер ша га Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду на ву лі цах ма шы ны пе ра-
куль ва лі. Вы гэ та ба чы це з кад раў хро ні кі. 
Але сі ту а цыя аб са лют на па ча ла мя няц ца, 
па-мой му, з 96 го да мі ну ла га ста год дзя. 
Па ча ла мя няц ца. Вось за гэ та трэ ба схі ляц ца 
(хут ка прой дзе час, ацэ ні це), схі ляц ца пе-
 рад Усе бе ла рус кім на род ным схо дам. Ён у
цяж кую хві лі ну ска за ў: «Не. Мы гэ та га сап-
лі ва га Прэ зі дэн та пад трым лі ва ем, мы яго 
вы бра лі, і мы па він ны іс ці на пе рад, на пе рад 
і толь кі на пе рад, не спы ня ю чы ся».

(Апла дыс мен ты.)
Вось для гэ та га мы іс ну ём. Ну і по тым. 

Хоць мя не і кры ты ку юць час та за гэ та, ка лі 
я ка жу, ну, я ж не веч ны. Так, мы ства ры лі 
сіс тэ му, шмат што ві сіць на Прэ зі дэн це, дзя-
куй, што вы мя не пад трым лі ва е це. Не бы ло 
б гэ тай пад трым кі – шмат ча го б не бы ло ў 
кра і не. Усё ад вас.

(Апла дыс мен ты.)
Але я ады хо дзя чы Прэ зі дэнт. Я веч на не 

ма гу быць Прэ зі дэн там. Ды і не трэ ба. Але 
як Прэ зі дэнт, які ня ма ла зра біў для кра і ны, 
ра зам з ва мі... Мя не не мо жа не тур ба ваць, 
што бу дзе по тым. 
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ЧАС КАН КРЭТ НЫХ
Толь кі вы — ста бі лі за тар на ша га гра-

мад ства. Ні я кія прэ зі дэн ты, ні я кія пар тыі, 
груп кі, ні я кія дэ пу та ты ды ін шыя не змо гуць 
зла маць та го, што мы з ва мі ство рым. Так, 
бу дзем мя няць. Вы бу дзе це мя няць. Але 
вы па він ны на кі ра ваць кра і ну, па ста віць на 
рэй кі, пад штурх нуць — і ня хай ідзе на пе рад. 
Ні я кіх зіг за гаў не да рэ чных і ва ган няў. Ка лі 
трэ ба абы сці пе ра шко ду ней кую рэз ка, тут, 
на гэ тай пля цоў цы вы бу дзе це вы ра шаць, 
што ра біць. Вось для ча го вы ство ра ны. А 
не для та го, каб бе гаць па кра і не і неш та 
кант ра ля ваць. Вы ка го бу дзе це кант ра ля-
ваць? Тут жа буй ныя кі раў ні кі, стар шы ні 
рай вы кан ка маў, гу бер на та ры, чле ны ўра-
 да, дэ пу та ты. Вы што, са мі ся бе бу дзе це 
кант ра ля ваць? Усё ство ра на, уста ка не на, 
як на ле жыць. Трэ ба ў гэ тым на прам ку дзей-
ні чаць. А мы з ва мі, гэ та яшчэ ад на за да ча, 
па він ны знай сці сваё мес ца, кан сты ту цый-
нае мес ца ў гэ тым жыц ці. Але зы хо дзіць 
трэ ба з вя лі кіх за дач, якія мы з ва мі бу дзем 
вы ра шаць. Ну, гэ та так. Я блі жэй шым ча сам 
па ду маю яшчэ раз над гэ ты мі пы тан ня мі. І, 
мо жа, да на ступ на га па ся джэн ня на ша га 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду вы кла ду 
свой пункт гле джан ня больш кан крэт на па 
бу ду чым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе. 
Але вось гэ та ўво гу ле. Не трэ ба драб на тэм-
нас ці, як на ву коў цы ка жуць. Не трэ ба кі дац-
ца на роз ныя дро бя зі. Не на ша пы тан не.

Мы ство ра ны для вы ра шэн ня гла баль-
ных за дач. Не дай бог, я час та ка жу, на-
во кал ба чы це, я пра гэ та за раз ска жу, што 
ад бы ва ец ца. А ка лі вай на? Ну так, мож на 
ска заць: Прэ зі дэнт — Га лоў на ка ман ду ю чы, 
ён пры ме гэ та ра шэн не. Але, каб гэ та ра-
шэн не зы хо дзі ла ад на ро да, мы з ва мі па-
він ны пры няць гэ та ра шэн не. Бу дзем хэн дэ-
хох, зда вац ца ці ж бу дзем аба ра няць сваю 
кра і ну. Слу хай це, не трэ ба кра і ну. Не трэ ба 
кра і ну. Аба ра ні це сва іх дзя цей. Аба ра ні це 
сваю сям'ю. Му жы кі, аба ра ні це сваю ка-
ха ную жан чы ну, у рэш це рэшт. Гэ та і ёсць 
на ша кра і на і на ша ра дзі ма. Вось што сён ня 
і заўт ра трэ ба ад нас.

(Апла дыс мен ты.)
Ана ла гіч ныя мэ ты па він ны ста віць пе рад 

са бой усе гра мад скія ар га ні за цыі і пар тыі. 
Час та кі. Аба ро на ін та рэ саў у Бе ла ру-

сі — на пер шым мес цы. Не бу дуць больш 

у на шым па лі тыч ным по лі пра ца ваць 

ін ша аген ты і эк стрэ міс ты. Гэ та так са ма 

пы тан не спра вяд лі вас ці. Та му, ка лі я ка-
гось ці там ад пус ціў, ці то ў Літ ву, Поль шчу 
ці на поў дзень, вы не хва люй це ся. Гэ та мае 
функ цыі і паў на моц твы. Вы мя не вы бра лі, 

да зволь це мне вы кон ваць свае паў на моц-
твы. А вы на кож ным пра цоў ным мес цы, як 
я ка жу, вы кон вай це свае, ці ха, спа кой на, 
мы вы ра шым усе пы тан ні. І з аме ры кан ца-
мі, кі тай ца мі, ра сі я на мі, і з аф ры кан ца мі. 
Ка лі я ў не чым не мае ра цыю — ну дык хут ка 
вы ба ры. У гэ тым сут насць дэ ма кра тыі. Ка лі 
мы пач нём за раз адзін ад на го му чыць, хто 
пра віль на, хто ня пра віль на зра біў, дзесь ці 
пач нём ва ру шыць, мы та кі ха ос у гра мад-
стве спа ро дзім!

Я гэ та спе цы яль на ка жу. Ка лі па ча лі ся 
пе ра га во ры з аме ры кан ца мі (мо жа, на гэ-
ту тэ му па га во рым, мне да сла лі пы тан ні, я 
по тым больш пад ра бяз на пра гэ та ска жу), 
ка лі мы па ча лі гэ ты дыя лог з аме ры кан ца-
мі, не ка то рыя... Я на ват Іва ну Куб ра ко ву 
ска заў: ты па гля дзі на на шых хлоп цаў, ама-
паў цаў ды ін шых, якія ў пер шых шэ ра гах 
ста я лі і аба ра ня лі кра і ну. Яны ка жуць: «Ну 
вось, на вош та, вось яны та кія-ся кія, іх трэ ба 
«ма чыць» там, не вы пус каць з тур мы». Ну, 
хлоп цаў... Ну доб ра, па ся дзяць яшчэ год-
два. У не ка то рых тэр мі ны за кан чва юц ца. 
Па мя та е це, пас ля чар го вай пар тыі мя не ўсе 
па пра ка лі ад туль: «А, Лу ка пад ма нуў усіх, 
ён вы пус ціў тых, якія праз два ме ся цы па-
він ны бы лі вый сці». Ну, вы мя не пра сі лі, — я 
вы пус ціў. Але яны ж ма юць ра цыю — два 
ме ся цы за ста ва лі ся.

(Апла дыс мен ты.)
Не пра сі це. Та му вы не хва люй це ся.

Па-пер шае, фар мі ру юць роз ныя спі сы і 
ін шае, так, мне да во дзіц ца пры маць ра-
шэн ні. Я вам рас каз ваў, гэ та га ад ма роз ка, 
жон ка яко га ся дзіць у Літ ве з дзет ка мі... І 
яна пра сі ла сям'ю ўз'яд наць. І яшчэ неш та 
на шы не ха це лі: ды ня хай ся дзіць, та кі-ся-
кі, за бой ца, ва ша га сы на ха цеў там за біць і 
ін шае. Ну хлоп цы, ну ча го там ка заць, што 
бы ло ўчо ра? Гэ та трэ ба па мя таць, за бы-
вац ца не трэ ба. Ну да вай це ад пус цім, ну 
про сіць жон ка ўз'яд нац ца. Аб' яд на лі. Вы 
ж ве да е це, што ад бы ва ец ца. Не трэ ба вам 
рас каз ваць. Ка лі б гэ та не на та кім фо ру ме, 
не ў ад кры тым до сту пе, я б вам шмат ча го 
мог рас ка заць. Тое, што мы ба чым і ве да ем. 
Ця пер кры чаць: «Зноў пад ма нуў». Ну ча го 
я вас пад ма нуў? Вы ж пра сі лі. Вы пра сі лі — 
бя ры це. Ця пер не па спе лі гэ тых вы пус ціць – 
яны там ства ра юць у Гер ма ніі асоб ны цэнтр, 
ла хуш кі-ці хуш кі не па трэб ныя. Ра бя ты, ну 
вы пра сі лі іх вы пус ціць. А гро шай не ха пае. 
А дзя ліць трэ ба тое, што ёсць. І пай шло-па-
еха ла. Ця пер за моў клі, ска заць ня ма ча го. Я 
ра біў тое, што вы пра сі лі. Та му, ра бя ты, вы 
мя не не па пра кай це, ка лі я не дзе не ча га там 
зра біў у сі лу сва іх паў на моц тваў.

Я свя та па мя таю, што нам сён ня трэ ба. І 
спа чат ку вам ска заў: бу дзе эка но мі ка — бу-
дзе су ве рэн ная і не за леж ная Бе ла русь.

(Апла дыс мен ты)
Шмат хто ўзра да ваў ся: ах, з «Бел авія» 

зня лі санк цыі. Ну, мне аме ры кан цы так і 
па да ва лі: спа дар Прэ зі дэнт, мо жа, з «Бел-
авія» зні мем санк цыі. Я: па ва жа ныя спа да-
 ры аме ры кан цы, не зні май це! У нас, ка лі 
ра ней са ма лё ты два-тры ста я лі на ста ян цы ў 
аэ ра пор це, сён ня ўсе лё та юць, і не ха пае іх. 
Ну, мы вось з Пу ці ным да мо ві лі ся, мы ку пім 
ра сій скія са ма лё ты. Так, якія ўжо ад пра ца-
ва лі, доб рыя са ма лё ты, і бу дзем пе ра во-
зіць лю дзей. Сён ня ў Ра сіі, у вя ліз най Ра сіі 
паў све ту, у Кі таі, у Азіі і ін шае, дзе мы ля та-
ем, не ха пае са ма лё таў. Што вы, мне ней кі 
па да ру нак зра бі лі? Ну, зня лі, доб ра, у нас
парк «бо ін гаў» да стат ко вы, зап част кі бу-
дзем куп ляць, дзя куй вам. Тое ж са мае па 
«Бел ка лію» за раз. Вось мы зні мем з «Бел-
ка лію» санк цыі. З уся го. Я га ва ру: дзя куй, 
але нам гэ та не ак ту аль на. Не ак ту аль на. 
Мы ле тась, сё ле та, Аляк сандр Ген ры ха-
віч (Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр Тур чын. – 
Заўв. рэд.) атры ма ем, пра да дзім больш 
ка лію, чым у бы лыя га ды, і гро шай на ват 
атры ма ем больш.

Вось і ўсё. Та му не ду май це, што тут нам 
зра бі лі, вай-вай-вай якія па слу гі ака за лі. 
І аме ры кан цам яшчэ на пер шай су стрэ чы 
пра па на ва лі: хлоп цы, вы ж біз не со выя ўсе. 
Вы па ду май це над тым. Мы бу да ва лі пры-
ват ны руд нік. Пры ват нік сы шоў, спа ло хаў-
ся ва шых санк цый. Вы па ду май це. Ну, не 
міль ярд, але тры. Тры міль яр ды. На будзь-
це ў нас гэ ту но вую фаб ры ку. Увесь ка лій 
вы па су свет ных цэ нах куп ля е це, за бі ра е це 
ў Аме ры ку, ну ў на груз ку яшчэ са ста ро га 
руд ні ка мы вам да дзім па ру-трой ку міль ё-
наў тон наф ты. Аме ры ка — гэ та прэ мі яль ны 
ры нак.

Ду ма юць. Ува ходзь це ў ка пі тал гэ та га 
прад пры ем ства. Мы вас за пра ша ем. Мо-
жа, ва я ваць су праць нас та ды не бу дзе це 
і не бу дзе це пла ны вы нош ваць. Ду ма юць. 
Та му я гля джу да лей, чым прос та ней кія там 
зняць санк цыі. Ды пе ра жы вём мы. Трамп не 
ду рань. Вы не гля дзі це, што ён та кі эпа таж-
ны, што пе рад СМІ... Гэ та та кі ча ла век. Ён не 
ду рань. Аса біс та ён не ду рань. Ён не дзе на-
хі ліць, по тым ад сту піць. Я ўжо яго па лі ты ку 
ве даю, і аме ры кан цы гэ та па цвер дзі лі. Яны 
ве да юць, што ім па трэб на. І ад Ве не су э лы 
яны ве да юць, што мы аб мяр коў ва лі шмат 
гэ ту праб ле му, і ад Ра сіі, і ад Укра і ны. Перш 
за ўсё, рэд ка зя мель ныя ме та лы па Укра і не. 
Яны пра піх ва юць не біз нес, яны эка но мі ку 

пра піх ва юць сваю. Мір праз сі лу. Аме ры ка 
перш за ўсё. Гэ та іх ло зун гі. Та му я шчы ра 
ка жу: «Хлоп цы, я ра зу мею, ча го вы хо ча-
це. Але вы па він ны ра зу мець: мы знач на 
мен шыя, чым вы. Па эка но мі цы на ват не 
га ва ру. Але ў нас ёсць улас ныя ін та рэ сы. 
І я як Прэ зі дэнт па ві нен вы каз ваць гэ тыя 
ін та рэ сы бе ла рус ка га на ро да. Гэ та ас но ва 
на шых пе ра га во раў. Та му вы не пар це ся, не 
пе ра жы вай це. Не час Прэ зі дэн та Лу ка шэн кі 
вам здрадж ваць. Або пра да ваць, як тут на-
шы эк стрэ міс ты, збег лыя там, ці хія ла хуш кі: 
«Прый дзем да ўла ды — пры ва ты зу ем». Яны 
ж не га во раць, што ад да дзім, рас пра да-
дзім. «Мы ўсё пры ва ты зу ем». Пра да дзім. 
У пры ват ную ўлас насць пе ра тво рым. А хто 
гэ та ку піць? Ры та рыч нае пы тан не.

На цы я наль нае 

адзін ства, мір, 

бяс пе ка — гэ та ба за выя 

каш тоў нас ці, якія мы 

ўсве дам ля ем з кож ным 

днём усё васт рэй. 

І гэ та вы нік, у тым лі ку, 

што дзён най пра цы 

сі ла вых ве дам стваў, 

струк тур, кож на га 

су пра цоў ні ка ў па го нах. 

Аб' ек тыў на, лёг кай служ бы не бы вае. 
Лёг кіх пе ры я даў у част цы ры зы кі, па гроз 
на цы я наль най бяс пе цы так са ма ня ма. Ды і 
не бы ло ў нас ні ко лі ў гіс то рыі. А сён ня яны 
ў ра зы боль шыя.

Гэ та страш ная тэн дэн цыя. Су свет ную су-
поль насць уцяг ва юць у гла баль ную вай ну. 
Якія б мір ныя іні цы я ты вы ні гу ча лі, сі ту а-
цыя сур' ёз на аб васт ра ец ца. На ват той жа 
Трамп, што б ён ні мер ка ваў, вы ба чы це, як 
ця га мо ці ну зладж ва юць. Гэ та ўсё ду шаць, 
ду шаць, рас тва ра юць. Ба яц ца ў лоб. Ха ця 
ўжо там-сям жур на ліс ты і ін шыя ка жуць, іх 
пра па ган дыс ты, як яны ка жуць, ру пар, яны 
пра гэ та ка жуць.

Але, тым не менш, так ціш ком, ціш ком: 
Ва ло дзеч ка, ідзі ва юй, на Зя лен ска га, ідзі 
ва юй. Мы та бе неш та да дзім. Ты ся чы па-
мруць — але гэ та ж не на шы гі нуць. Адзін з 
вы со ка па стаў ле ных, бай дэ наў скіх, праў да, 
чы ноў ні каў у апош ні год свай го іс на ван ня 
ў ад мі ніст ра цыі ска заў: «Ня хай, ня хай ва-
ю юць. Ня хай ва ю юць. Гэ та ім за той тэ рор, 
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які быў раз гор ну ты су праць яў рэй ска га на-
сель ніц тва».

Слу хай це, нас па пра ка юць, што мы пры-
гня та лі яў рэ яў? Ды ў Бе ла ру сі, на прык лад, 
па ло ва ўра да яў рэі. Дзе мы ка гось ці гна бім? 
Нар маль ныя, ра зум ныя лю дзі, па ля кі, яў рэі, 
укра ін цы, рус кія, бе ла ру сы. Ідзі це пра цуй-
це. Але ве да е це, па ра дак вось. Тра пі лі не 
ту ды, не ха дзі це. Па мя та е це, я па пра каў яў-
рэ яў, ка лі мы ад на го па моч ні ка Прэ зі дэн та 
ту ды ад пра ві лі? Па бег лі да мя не. Ма лай цы, 
аба ра ня юць сва іх. Але мы не ў Із ра і лі жы-
вём. Жы вём у Бе ла ру сі. У нас ёсць за ко ны, 
за гэ та бу дзе це ад каз ваць.

(Апла дыс мен ты.)
І ні во дзін яў рэй, ні во дзін па ляк у мой 

ага род ка мень не кі не. Ні ко лі не бы ло та-
ко га, каб мы ка гось ці там на хі ля лі і не ча га 
пры му ша лі. Гэ та на шы лю дзі, я як гіс то рык 
ве даю. Дзесь ці Ва дзім Гі гін, тут... (В. Ф. Гі-
гін — дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў, ге не-
раль ны ды рэк тар На цы я наль най біб лі я-
тэ кі. — Заўв. рэд.) ры са асе лас ці, Ва дзім, 
у нас бы ла? Як гіс то рык. Ку ды ад гэ та га 
па дзе неш ся?..

Ня даў на вы явіў, што ў блі жэй шым ма ім 
ася род дзі па ло ва ка та лі чак, жан чын, дзяў-
чы нак пра цуе. Вы дат ныя ра бот ні кі і су пра-
цоў ні кі. Тое ж са мае ма гу ска заць пра кі ру-
ю чыя ор га ны ўла ды. Вось і ўся на цы я наль-
ная ідэя. Я не ка жу пра рус кіх, укра ін цаў і 
бе ла ру саў. Вось яна, на цы я наль ная ідэя ў 
дзе ян ні. Не трэ ба гна біць лю дзей. Ка лі вы 
іх па клі ка лі да ся бе на пра цу, ці яны ней-
кім чы нам тут ака за лі ся, яны па він ны быць 
та кі мі, як на ша ты туль ная, так бы мо віць, 
на цыя. І та ды не бу дзе ні я кіх ус пы шак, не 
бу дзе ні я кіх кан флік таў. Та кой Бе ла русь 
бу дзе. І на ват без мя не. Мы гэ та па він ны 
ўлі чыць.

(Апла дыс мен ты.)
Мы ма ем сён ня ў Бе ла ру сі сіс тэ му рэ-

ага ван ня пра ва ахоў ных ор га наў, якая 

эфек тыў на функ цы я нуе, на лю быя вы-

клі кі і па гро зы. Мы ства ра лі яе ў цяж-

кі пе ры яд, пе ра ла ма лі не бяс печ ную 

сі ту а цыю, якая скла ла ся ў 90-я. Та ды 

на вес ці па ра дак, за бяс пе чыць лю дзям 

аба ро ну ад бан дыц ка га са ма воль ства 

ста ла спра вай го на ру. Як гэ та ра бі ла ся, 

я вам рас каз ваў. Сён ня кож ны гра ма-

дзя нін ве дае, што яго жыц цё, ма ё масць 

зна хо дзяц ца пад на дзей най аба ро най. 
У нас мож на раз ві ваць біз нес без «да ху» 
ад брат коў. І тое, што мы ўсё гэ та ўспры-
ма ем як нор му, вя лі кае да сяг нен не. Я не 

ска заў, што гэ та га ў нас ня ма. У нас гэ та-
га даб ра ха пае. Але вы ве да е це, мае, і не 
толь кі мае, ад па вед ных лю дзей, сі ла ві коў, 
ве да е це да гэ та га ад но сі ны. Мак сі маль на 
кам форт ныя ўмо вы ство ра ны ў Бе ла ру сі для 
ін вес та раў. Па тра ба ван не ад но. І яно прын-
цы по вае: пла ці це год ны за ро бак тым, хто ў 
вас пра цуе ў Бе ла ру сі, вы кон вай це за ко ны 
і не змеш вай це эка но мі ку з па лі ты кай. Хо-
 ча це быць прэ зі дэн там? Ка лі лас ка, 
30-ы год. Але не трэ ба экс плу а та ваць наш 
на род, гро шы за раб ляць, вы во дзіць у Літ-
ву, а по тым ад туль фі нан са ваць пра тэст ны 
на строй. Вось гэ та га не па він на быць. Усё 
па він на быць сум лен на. Мя не ў гэ тым не па-
пра кнуць. Не па спеў па ехаць на Бліз кі Ус ход, 
чы таю: гро шы ха вае. Я ду маю, ну на вош та 
вы бе ла ру саў дур ня мі тры ма е це? Вось у нас
тут Ра ман Га лоў чан ка, га лоў ны бан кір. 
(Р. А. Га лоў чан ка — стар шы ня праў лен ня 
На цы я наль на га Бан ка Бе ла ру сі. — Заўв. рэд.).

Як, Ра ман, як мож на сха ваць сён ня гро-
шы? Ну як рас тлу ма чыць гэ та? Гро шы якія? 
Ся дзім у вуз кім ко ле. Ле тась пі са лі — 13 міль-
яр даў до ла раў. Ра ман, а коль кі ў нас бюд-
жэт га да вы? Бюд жэт рэс пуб лі кан скі? Менш. 
13 скраў. Сён ня на пі са лі — 9. Ну і ўсё так. 
Жар там ма лад няк ка жа: не дзе прэ зі дэнт за 
год пра ма таў 4 міль яр ды до ла раў...

Ча му, я ка жу, за дур няў бе ла ру саў тры-
ма юць? Як мож на та кія гро шы сха ваць? Я на 
гэ та прос та ад каз ваю: «Ра бя та, ну вы ж, на-
пэў на, ве да е це, дзе я там сха ваў, ку дысь ці 
пе ра во зіў. Ну і за бя ры це. Трэ ба пісь мо вая 
да ве ра насць? Я вам дам. Ідзі це, за бя ры це. 
Ве да е це, вось кру цяць, кру цяць, вер цяць. 
Як толь кі ў нас ней кі крок, як у мі ну лы раз 
вы зва лі лі, за раз вы зва лі лі, яны шу ка юць, 
як на сель ніц тва ад вес ці ад гэ тай праб ле мы, 
дзе яны прай гра лі. І не ду май це. Ні дзе вы 
больш не пе ра мо жа це. Мы зра бі лі вы сно вы 
з 20-га го да. І мы вас бу дзем бам біць, бам-
біць у ін фар ма цый ным ася род дзі, па куль 
Эй смант жы вы. (І. М. Эй смант, стар шы ня 
На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле ра дыё кам-
па ніі. — Заўв. рэд.).

(Апла дыс мен ты.)
Аб Уз бро е ных Сі лах. На шы Уз бро е ныя 

Сі лы зра бі лі ўпор на ай чын ныя сіс тэ мы. 

Якія са мі вы раб ля ем, і да во лі ня дрэн на. 
У кра і не ство ра на бе ла рус кая шко ла ра-
ке та бу да ван ня. Ар га ні за ва на вы твор часць 
улас най страл ко вай зброі і бо еп ры па саў. 
Якія б бес пі лот ні кі ні бы лі, сал дат з ку ля мё-
там, аў та ма там, піс та ле там, гра на та мё там 
вы ра шае праб ле мы на по лі бою, асаб лі ва ў 

на шых умо вах, ка лі ва кол лес і ба ло та. Гэ та 
най важ ней шая ўмо ва пе ра мо гі. Мы па ча лі 
гэ та ра біць.

По тым зра бі лі СПА-шны «Бук», які сён ня 
па ўсім све це про сяць. Дзе гэ та мі ністр аба-
ро ны? Зра бі лі гэ ты «Бук», свая ра ке та, свае 
ўста ноў кі. Так? Вы дат ная ма шы на, нам у 
Бе ла ру сі да стат ко ва. На ву чы лі ся вы раб ляць 
дро ны, але заў сё ды ва ен ных су па кой ва-
лі. Не спя шай це ся, не спя шай це ся. Гэ та не 
стэ па вая кра і на, дзе ўсё як на да ло ні, і яны 
дро на мі, ка мі ка дзэ ці ін шы мі, на но сяць та-
бе шко ду. Мы жы вём у ле се, і вай на бу дзе, 
па да ба ец ца, не па да ба ец ца, у асноў ным 
пар ты зан скай. Мы не бу дзем ха дзіць па 
пло шчах з ку ля мё там або з ней кай стрэль-
бай, каб зні шчыць гэ ты дрон.

Трэ ба ба чыць, дзе мы бу дзем вес ці вай-
ну. Зы хо дзя чы з гэ та га і па ча лі ства раць свае 
ўзбра ен ні. Яны знач на тан ней шыя.

Але мы не за бы ва ем і аб ра ке тах. Бес-
пі лот ні кі, контр ба та рэй ная ра дыё элект-
рон ная ба раць ба, апе ра тыў ная мас кі роў-
ка, гэ та тое, на што не аб ход на звяр нуць 
пер ша чар го вую ўва гу. Лю дзі ў па го нах гэ та 
доб ра ве да юць.

Ім да во дзіц ца грун тоў на вы ву чаць во-
пыт су час ных ва ен ных кан флік таў, перш 
за ўсё на спе цы яль най ва ен най апе ра цыі. 
Мы ўклю чы лі ў склад уз бро е ных сіл но-
вы род спе цы яль ных войск, бес пі лот ную 
авія цыю. Ня хай бу дзе. Дро ны — но вая рэ-
аль насць. Але ні я кія дро ны не за ме няць 

пад рых та ва на га сал да та. Трэ ба не за-

бы ваць — фі зіч ная пад рых тоў ка і аг-

ня вая. Нас яшчэ раз тыя ваг не раў цы, якіх 
я вы во дзіў у Бе ла русь, да рэа лій вяр ну лі. 
І ска за лі, а фі зіч на? Ну, эле мен тар на. Што 
за сал дат, ка лі ён фі зіч на язык на пля чо і не 
мо жа ха дзіць, бе гаць, не тое што ва я ваць? 
Аказ ва ец ца, фі зіч ная пад рых тоў ка ў асно-
ве ўся го. Так бы ло і ў мае ча сы. Аг ня вая 
пад рых тоў ка.

Ка лі ў ця бе руж жо, ты па ві нен умець стра-
ляць з яго. І не прос та стра ляць, а трап ляць. 
І по тым пай шлі да лей, дай шлі да та го, што 
трэ ба ства раць на род нае апа лчэн не для та-
го, каб кож ны мог аба ра ніць сваю сям'ю.

Ну як у Ай чын ную вай ну ка за лі: «Хоць 
ад на го фа шыс та, але я за б'ю». Але гэ та ж 
трэ ба ўмець, трэ ба на ву чыць. І ка лі мне 
пра па на ва лі толь кі кад ра выя вой скі, трэ ба 
пры браць гэ ты пры зыў, як у нас, я ска заў: 
«Не, ні ў якім ра зе!» Кож ны ма ла ды ча ла век, 
па бы ваў шы ў вой ску, — гэ та ін шы ча ла век, 
і ён хоць не ча му на ву чыц ца. Ён сям'ю сваю 
змо жа аба ра ніць. А гля дзі це, што ад бы ва-

ец ца сён ня. Гер ма нія, вя лі кая Гер ма нія хо ча 
вяр нуц ца да на бо ру ва ен ных па пры зы ву, 
як у нас. Так? Так. І ўсё ў НА ТА, аме ры кан-
цы пра гэ та за дум ва лі ся. Вось што зна чыць 
па-дур но му пры няць ра шэн не, а вяр нуц ца 
на зад вель мі скла да на. Не ду май це, што 
сён ня ўсё ў нас вель мі хо чуць слу жыць.

Ня даў на мі ністр аба ро ны ска заў, не ха-
пае лю дзей, трэ ба бы ло ней кія льго ты ад-
мя ніць. І мы па спра ба ва лі толь кі ка заць пра 
гэ та, як вэр хал пад ня ўся на ўсю кра і ну. Та му 
за бег чы да лё ка, а по тым вяр нуц ца, вель мі 
скла да на. Гэ та як пад няў за ро бак — по тым 
не па мен шыш, на ват ка лі ў ця бе эка на міч-
ныя па каз чы кі гор шыя. Ве даю гэ та са сва ёй 
пра цы кі раў ні ком прад пры ем стваў. Та му 
ўсё трэ ба ра біць спа кой на, аб ду ма на, step 
by step, крок за кро кам ру хац ца на пе рад. 
Га лоў нае, не спы няц ца.

Стра тэ гіч ную аба ро ну за бяс печ вае 

і на ша ва ен нае су пра цоў ніц тва, перш 

за ўсё з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй. Та му 

Бе ла русь і Ра сія рэа лі зу юць комп лекс 

мер стра тэ гіч на га стрым лі ван ня. Гэ-
та раз горт ван не на на шай тэ ры то рыі ра-
сій скім склад ні кам рэ гі я наль най гру поў кі 
войск. У вы пад ку аб васт рэн ня кан флік ту 
пра пі са ныя ўзбро е ныя сі лы: не каль кі дзя-
сят каў ты сяч ча ла век на за ха дзе Ра сіі, якія 
не ад клад на дру гім эша ло нам ўклю ча юц-
ца ў ва ен ную ба раць бу. Пер шым ідзе Бе-
ла русь. Нам трэ ба рэ ага ваць. Да лей нас 
пад трым лі вае Ра сій ская Фе дэ ра цыя. Вось 
гэ та і ёсць рэ гі я наль ная гру поў ка войск і 
так тыч най ядзер най зброі, якую мы вяр ну лі 
ў Бе ла русь.

Акра мя та го, пер шыя 

па зі цыі аб ста ля ва ны для 

ра кет на га комп лек су 

«Арэш нік». Ён у нас 

з уча раш ня га дня 

і за сту пае на ба я вое 

дзя жур ства.

(Апла дыс мен ты.)
Пры гэ тым ха чу вас па пя рэ дзіць. Ве да-

е це, мно гія па ча лі кры чаць: «Ах, Бе ла русь 
па ста віў пад пры цэл, ах, ядзер ная зброя. 
Яна ж бу дзе перш за ўсё ата ка ва на за меж-
ні ка мі. Або «Арэш нік». Страш ную зброю 
пра дэ ман стра ва ла Ра сія на ад ным з най-
буй ней шых за во даў. «Вось бя да, вось бя-
да, пры вёз сю ды». Не пад да вай це ся гэ тым 
раз мо вам.
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ЧАС КАН КРЭТ НЫХ
Па ра лель пры вя ду. Па мя та е це, атам ную 

стан цыю па ча лі бу да ваць? «Ды вы што? У 
чар но быль скай рэс пуб лі цы? На вош та нам 
гэ тая атам ная стан цыя? Ды не трэ ба». Літ ва 
хо ча сваю па бу да ваць атам ную стан цыю. 
Поль шча аж дзве. Гер ма нія, Фран цыя цал-
кам рас кан сер ва ва лі атам ныя элект ра стан-
цыі і пры зна лі, што гэ та чыс тая элект рыч ная 
энер гія. А Трамп здзе ку ец ца з усёй Еў ро пы: 
«Іды ё ты, дур ні. Вы што ро бі це? Якая зя лё ная 
эка но мі ка?» Ну ўжо да лей пай шло.

Та му не пад да вай це ся гэ тым раз мо вам, 
што вось ядзер ная зброя, па гэ тых аб' ек тах 
бу дуць на не се ны ўда ры. А што, ка лі су праць 
нас бу дуць ва я ваць? Нас што — гла дзіць 
па га лоў цы бу дуць? Су праць нас бу дуць 
на но сіць уда ры. І бу дуць на но сіць уда ры, 
як мод на ка заць, па цэнт рах пры няц ця ра-
шэн няў. Па нас з ва мі. Гэ та га лоў нае. Та му 
мы ро бім усё, каб не да пус ціць вай ны. Мы 
ўжо на елі ся гэ тай вай ны. Яшчэ па ка лен не, 
як я ка заў, не па мер ла тое, якое ва я ва ла. 
Нам гэ тая вай на не трэ ба. На ша шчас це — у 
мір ным жыц ці. Мы не хо чам больш ся дзець 
у ба ло тах і зям лян ках.

(Апла дыс мен ты.)
А каб гэ та га не зда ры ла ся, трэ ба быць 

моц ны мі. Свет сён ня та кі, ён быў заў сё ды 
та кім. Моц ных заў сё ды і ўсю ды па ва жа лі. 
Та му мы па він ны быць моц ны мі.

З аме ры кан ца мі вя дзём пе ра мо вы. Па ві-
нен пра ма ска заць, ні ко лі, акра мя пер шай 
су стрэ чы, яны не ста ві лі пы тан не пра Ра сію. 
Я ім пра ма ска заў, Ра сія — гэ та свя тое. Гэ-
та род ныя нам лю дзі. Усё роў на раз мо вы, 
раз мо вы. Я ім за даў пы тан не: хлоп цы, вы 
заўт ра за ме ні це Бе ла ру сі Ра сію? Не. Так, пра 
што мы з ва мі га во рым? Та му ў нас ёсць 
ад на апо ра і на дзея на за ха ван не на ша га су-
ве рэ ні тэ ту, не за леж нас ці. Гэ та бліз кі, род ны 
нам на род — ра сі я не, якія нам да па ма га юць 
ва ўсім. (Апла дыс мен ты.)

І за пом ні це: гэ та мая па лі ты ка. З пер-

ша га да апош ня га дня сён няш ня га май-

го прэ зі дэнц тва. Як бы ў Ра сіі мя не ча сам 

ні тра па лі, і та кі, і гэ та кі, з-за рэў нас ці. Я 

заў сё ды зы хо дзіў з та го, што мы па він-

ны быць ра зам. Пу цін, Лу ка шэн ка, лю дзі 
пры хо дзяць і сы хо дзяць, а кра і ны, на ро ды 
за ста юц ца на заўж ды. Вы ве да е це маю па-
лі ты ку і па зі цыю. Па куль я Прэ зі дэнт, мы ад 
гэ тай па лі ты кі не ад сту пім. Са мыя бліз кія 
сяб ры для нас — яны.

Дзя куй Сі Цзінь пі ну. Па ча ло ся з аса біс-
тых ад но сін да су час ных у эка но мі цы. Вель-
мі моц на нам да па ма га юць. І ка лі б не бы ло 
гэ тых дзвюх кра ін, нам бы вель мі цяж ка 
бы ло, і мы б заў сё ды па мя та лі, што мы пад 

санк цы я мі. Яны доб ра нам да па ма га лі. Мы 
гэ та па він ны ра зу мець. І сён ня да свед ча ная 
Еў ро па, гэ ты «рай скі сад», мае па 400-500, 
зі мой больш, до ла раў за пры род ны газ, а 
мы — 120-100 до ла раў. А гэ та эка но мі ка. 
Гэ та на шы МА Зы, Бе лА Зы, гэ та «Кам воль» 
і ін шыя прад пры ем ствы, гар бар ныя, іль-
ня ныя.

Вось та му што яшчэ трэ ба? Як гэ тыя на-
шы збег лыя ціхушкі-лахушкі? «Мы пад -
клю чым ся да энер га сіс тэ мы Еў ро пы»... Вы 
што, з глуз ду з'е ха лі? Вунь, Літ ва ад БРЭЛЛ 
ад клю чы ла ся, ад элект ра энер гіі. Ім гнен на 
ўзля це лі кош ты. Лю дзі за пла ціць не мо гуць. 
Гвал там кры чаць. Да дзяр жаў на га ўжо пе-
ра ва ро ту да хо дзіць. А што яшчэ зі мой бу-
дзе? Нас хо чуць у гэ та аку нуць. Але спра ва 
не толь кі ў тым, што мы вось атрым лі ва ем 
гэ тыя «пер ні кі». Май це на ўва зе, мы за гэ та 
ні чо га не па він ны. Мы пра гэ та ма ла га во-
рым. Але мы гэ тую бух гал тэ рыю не пад-
трым лі ва ем, якую нам ча сам не ка то рыя ва 
ўра дзе Ра сіі пад кід ва юць. А мы вам гэ та, а 
мы вам гэ та. Мы не га во рым усё тое, што 
мы ро бім для ра сі ян. Ка лі б я стаў пе ра ліч-
ваць, не ве даю, у чый бок быў бы ра ху нак. 
Але мы з прэ зі дэн там Пу ці ным дак лад на 
да мо ві лі ся. Мы да па ма га ем адзін ад на му. 
«Агрэ са ры», «су агрэ са ры». Ня важ на, што 
там пра нас га во раць. Мы па він ны ба чыць 
ін та рэ сы ўлас на га на ро да.

Я яшчэ раз пад крэс лі ваю: бе ра жы це гэ-
тае сяб роў ства. Не дай Бог, мы дзесь ці на хі-
лім ся і па вя дзем ся на гэ тыя абя цан кі за меж-
ныя. Гэ та пач нец ца гі бель на шай дзяр жа вы. 
Санк цыі — гэ та не та му, што дык та ту ра, не 
та му, што Лу ка шэн ка та кі. Як быц цам там 
на ўсхо дзе дык та та ры мен шыя, чым Лу ка-
шэн ка. Але вы ж ве да е це, іх там ха пае. Але 
сяб ру юць. Ба га тыя. Гро шы аме ры кан цам 
ін вес ту юць. Я вось ня даў на пе ра ка наў ся ў 
гэ тых ін вес ты цы ях. Бу ду юць усё: ад ку рор-
таў да ва ен ных аб' ек таў. І ні чо га што ў іх 
там дык та ту ра, ма нар хія і гэ так да лей. Не 
ў гэ тым спра ва. За раз ідзе ба раць ба, кан-
ку рэн цыя жу дас ная. Усе ра зу ме юць, што 
эка но мі ка перш за ўсё. І ў гэ тай кан ку рэн цыі 
па ча ло ся бяз лі тас нае ўду шэн не сва іх кан-
ку рэн таў. Ка лі не са збро яй. Ну як су праць 
бе ла ру саў ва я ваць ці су праць ра сі ян? Гэ та ж 
су праць га лоў на га ядзер на га цэнт ра су свет-
на га — Ра сіі — ва я ваць. Не. Па ча лі ду шыць 
санк цы я мі. А ча го там па дро бя зі? Тан кер 
ўза рва лі з наф тай. Яшчэ ча гось ці там, на-
нес лі ўдар. Ну ве да е це, як сла на ка мар уку-
сіў. Так, не пры ем на. Але пе ра жы вём.

Але перш, чым ты тан кер уза рваў з ра-
сій скай наф тай, ты па ду май, што бу дзе 

по тым. Та му цяж кая сі ту а цыя на сён няш-
ні дзень. Але мы па він ны вы тры маць. Мы 
ўжо на ву чы лі ся кры ху за 5 га доў, як увя лі 
су праць нас санк цыі. Я вам на га даў пра гэ-
ты са ма лёт. Па мя та е це, ка лі ка за лі: «Вось, 
Пра та се віч! Так? Ра ма на Пра та се ві ча сха-
пі лі, арыш та ва лі, па са дзі лі са ма лёт, каб 
арыш та ваць». Я што толь кі ні ра біў, каб ім 
па тлу ма чыць: «Хлоп цы, са ма лёт у Віль нюс 
ля цеў, над Віль ню сам быў. Са дзі це яго ў 
Віль ню се». Бы ла па гро за вы бу ху. На вош-
та вы раз вяр ну лі ся з Віль ню са, за ля це лі з 
поўд ня і па ча лі са дзіць гэ ты са ма лёт у Бе-
ла ру сі? Ва ен ныя дак лад ва юць: «Ён наш ча-
ла век, ся дзіць там».

Ця пер гэ та вя до ма, што ён наш ча ла век. 
Але су праць нас увя лі санк цыі. А мне дак-
лад ва юць. Ка жу: «Гос па дзі, што ж ра біць? 
Нам жа не трэ ба, каб ён у Мін ску са дзіў ся. 
Трэ ба ў Віль нюс». Ва ен ным ка жу: «Па ды-
май це ўсе ін струк цыі і дзей ні чай це па вод ле 
ін струк цый».

Хрэ нін ка жа: «Трэ ба зні шчаль нік уз ні-
маць, су пра ва джаць, рап там што зда рыц-
ца?». Ка жу: «Уз ды май. Трэ ба два? Два, 
тры, пяць па ды маць, але каб бы ло ўсё па 
ін струк цыі». Су пра ва дзі лі, у хвас це, гэ та 
ж аб' ек тыў на га кант ро лю ма тэ ры я лы. Па-
са дзі лі ў Мін ску, зра бі лі ўсё. І по тым Тэр-
тэ лю ка жу: «Арыш тоў вай яго, як во ра га 
на ро да».

Вось апе ра цыя, у чым быў сэнс, увя лі 
санк цыі. Ну дык вы за раз па пра сі це пра ба-
чэн ня і ад мя ні це іх. Не та му, што там наш 
ча ла век у са ма лё це, яко га нам прый шло ся 
арыш тоў ваць, а та му, што вы не ме лі ра-
цыі. Мы зра бі лі ўсё па ін струк цыі. А вось 
у вас якая бы ла за ду ма? Мы да гэ та га ча су 
не ве да ем.

Гэ та, як пе ра мо вы з аме ры кан ца мі: «Ну 
прай гра лі, — вось у апош ні раз ка жу Джо-
ну, — ну прай гра лі. Але вы пры знай це ся, 
што вы прай гра лі. І бу дзем да лей бу да ваць 
ад но сі ны. Я ж не ду рань, ра зу мею, што вы 
бу дзе це нас па ста ян на ду шыць». А нам 
трэ ба су пра ціў ляц ца. А нам трэ ба ў гэ тай 
ба раць бе вый граць. Та му што вы хо дзіць 
і га ла сіць па бе ла рус ка-яў рэй скім сцэ на-
ры. Ну, лю дзі та кія. Мы ўвесь час пла чам ся, 
пла чам ся. Як яў рэі мне ка за лі ў Із ра і лі, ка лі 
я пер шы раз па ехаў: «Ве да е це, у чым на ша 
бы ла праб ле ма? Што мы, ка лі нас бі лі па 
пра вай шча цэ, пад стаў ля лі ле вую». Мі ра-
твор цы. Іх вя дуць у во зе ра, у рэч ку, вось 
за гі нуць — яны ідуць спа кой на, не су пра-
ціў ля ю чы ся. Рэ лі гія. Рэ лі гія ў тым, што ка лі 
ця бе б'юць, трэ ба ад каз ваць. А ле пей за 
ўсё, каб бой кі не бы ло. І мы для гэ та га ро бім 

усё, і на шы Уз бро е ныя Сі лы. Вы толь кі па -
ду май це, Бру сель Поль шчы вы дат ка ваў 
44 міль яр ды еў ра. 11 міль яр даў до ла раў да ба-
 ві лі Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі. 15 міль яр даў 
еў ра — кра і нам Бал тыі. Слу хай це, ка лі ўсе 
кра і ны пра даць, там 15 міль яр даў не бу-
дзе. Вы дат ка ва лі. Ва ен ныя ве да юць. І мя не 
ары ен ту юць на гэ та. Гэ та што, аба рон чыя 
бюд жэ ты? Яны за куп ля юць вя ліз ную коль-
касць зброі. А на шы збег лыя кры чаць: ён 
ядзер ную зброю за вёз. А дзе мы возь мем 
50 міль яр даў до ла раў, каб вось так уз брой-
вац ца, як па ля кі і За хад? У нас та кіх гро шай 
ня ма. І быць не мо жа. Ні Кі тай, і на ват ні
Ра сія не ў ста не нам ака заць та кую пад-
трым ку. Зна чыць, трэ ба мець та кое руж жо, 
каб бах нуць, і яны ве да лі, што бах нем. Каб 
сю ды не лез лі. Вось у чым сэнс.

(Апла дыс мен ты.)
Ка лі сціс ла аб сі ту а цыі, якая фар мі руе 

сён ня гэ тую па вест ку, трэ ба ска заць так: мі ру 
ня ма, але за прэ мію мі ру ідзе ба раць ба.

(Апла дыс мен ты.)
Я пе ра даў Трам пу і Ме ла ніі, аба ім ка жу, 

на пі саў ім і аме ры кан цам пе ра даў: «Пе-
ра дай це, ка жу, Трам пу, ня хай ён не тур-
бу ец ца, што яму не да лі гэ тую прэ мію. У 
на ступ ным го дзе да дуць». Гэ та па-пер шае. 
А па-дру гое, ка лі б мне гэ тую прэ мію пра-
па на ва лі, я б звар' я цеў. Гэ та ж у той ка ма-
рыл лі, якім сён ня да юць прэ мію мі ру. Гэ та ж 
т рэ ба там з імі ў ад ной кам па ніі быць...

Якая прэ мія мі ру? Гэ та ж гань ба сён ня. 
Ку ды, ку ды Трамп, ка жу, ваш ле зе? На што 
яму гэ та? Ён зу сім ін шы ча ла век. Не. Да лі 
гэ тай жан чы не з Ве не су э лы. Я па ці ка віў-
ся. Ней кая жан чы на за клі ка ла ра зум ны ка-
лек тыў ны За хад на нес ці ўдар па Ве не су э ле. 
Вай на су праць улас на га на ро да сён ня ацэ-
не на прэ мі яй мі ру. Гэ та што? Ка жу Трам пу: 
«У гэ тай лі ней цы тваё мес ца?» Дык ня ма і 
быць не мо жа. Та му га лоў нае — гэ та вай на, 
вай на ў эка но мі цы, ганд лё выя вой ны. У іх 
ні чо га не атры ма ла ся з гэ тай гла баль най 
эка но мі кай, яны ўжо ады хо дзяць ад гэ та га. 
Ім да вай сён ня ад асоб ле ныя на цы я наль ныя
эка но мі кі. І вось па гля дзі це, што бу дзе з 
Еў ра пей скім са юзам.

У нас свой шлях. Ён 

без ілю зій. Мы жы вём 

пад па лі тыч ным, 

эка на міч ным ціс кам усю 

су ве рэн ную гіс то рыю. 

Гэ та ца на не за леж нас ці. 
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СПРАЎ
Як не ста ла СССР, так і тры ма ем гэ ты 

ўдар, але пра цу ем і вы хо дзім з гэ та га ста-
 но ві шча. Ары ен ту ем ся на знеш нія рын кі. 
І Кі тай, і Ін дыя, Ра сія, кра і ны Азіі, Аф ры кі, 
Ла цін скай Аме ры кі. Гэ та су свет ная боль-
шасць. І мы част ка гэ тай су свет най боль-
шас ці, як бы ка мусь ці гэ та га не ха це ла ся.

(Апла дыс мен ты.)
Эка на міч ны ба ланс цал кам зруш ва-

ец ца на ка рысць гла баль ных Ус хо ду і 

Поўд ня, і мы ў гэ ту сіс тэ му ўклю ча ны. 

Бу ду чы ня за та кі мі кра і на мі, аб' яд нан-

ня мі, як БРІКС, ШАС, дзе нас ча ка юць і 

з за да валь нен нем пры ма юць.

Ра сій ская Фе дэ ра цыя — наш асноў ны 

са юз нік.

Я тут ска ра ча ю ся, не бу ду ўсё гэ та ха рак-
та ры за ваць, неш та ска заў, мы гэ та апуб лі-
ку ем спе цы яль на для вас...

Пы тан ні на ша га са юз на га бу даў ніц тва — 
пы тан не ну мар адзін. Мы бу дзем усё ра біць 
для та го, каб наш са юз быў моц ным. Мы з 
Пу ці ным сы дзем, прый дуць ма ла дыя лю-
дзі, але яны па він ны мець асно ву, фун да -
мент на якім яны вы бу ду юць гэ ты са юз. 
Я лі чу, што ўра ду і пар ла мен ту трэ ба ўдзя-
ліць асаб лі вую ўва гу гэ тай ра бо це, сіс тэм-
най, з ра сі я на мі, па фар мі ра ван ні агуль-
ных, га лі но вых рын каў. Мы не за меж ні кі 
для Ра сіі, так як і яны не за меж ні кі і не чу жыя 
для нас. Бе ла рус кае стар шын ство ў ЕА ЭС 
да ло нам маг чы масць за ся ро дзіць ува гу 
на па рад ку дня ар га ні за цыі і па-доб ра му
ўзва ру шыць гэ ту ар га ні за цыю. Летась ЕА ЭС 
споў ні ла ся дзе сяць га доў. Сён ня мы ба чым 
двух ра зо вы аба рот та ва ра аба ро ту кра ін – 
чле наў са ю за, па ве лі чэн не ВУП амаль на 
18 %, а пра мыс ло вай вы твор час ці на 30 %. 
Вось і ўсе санк цыі.

У на ступ ным го дзе бу дзем ад зна чаць 
35 га доў утва рэн ня СНД. І тут доб рая пля цоў-
ка для та го, каб на мя чаць перс пек ты вы, для 
та го, каб ары ен та вац ца і гля дзець у бу ду чы-
ню. Кі тай ская На род ная Рэс пуб лі ка — гэ та 
дру гі пас ля Ра сіі ганд лё вы парт нёр. І сён ня 
аб са лют ны лі дар у све це. Су стра ка ю чы ся з 
аме ры кан ца мі, у ін тэр в'ю, ка лі вы гля дзе-
лі, я ска заў аме ры кан цам, даў но яшчэ: «Вы 
спаз ні лі ся роў на на 25 га доў, і ні я кі Кі тай вы 
сён ня не спы ні це, не ў ста не. З Кі та ем мож на 
толь кі да мо віц ца». Кі тай цы, яны спа кой на, 
ні ку ды не спя ша юц ца, але яны ідуць да сва ёй 
мэ ты. Гэ та най ста ра жыт ней шая цы ві лі за цыя. 
Да яе трэ ба так і ад но сіц ца.

Свет стаў ін шым. Свет 

сён ня не змя ніць. 

Да све ту гэ та га трэ ба 

пры ста са вац ца. 

І нам, ша ноў ныя сяб ры, най перш. Так, я 
ка жу пра ней кія пра рыў ныя кі рун кі, але заў-
сё ды тут тры маю — пры ста са вац ца. Пе ра-
жыць гэ ты час. Па-бе ла рус ку, па мяр коў на, 
спа кой на. Ра зум ных лю дзей у нас больш, 
чым трэ ба. Трэ ба прос та стра ся нуц ца. Трэ ба 
ра зу мець, што за нас ні хто на шых праб лем 
не вы ра шыць.

Цэ лы шэ раг най важ ней шых да моў-

ле нас цяў мы да сяг ну лі на вы шэй шым 

уз роў ні. У мно гіх кра і нах. Там дзі вос-

ны по пыт на на шу пра дук цыю. Па він-

ны ўклю чац ца па-са праўд на му і ўрад,

і Мі ніс тэр ства за меж ных спраў, асаб лі-

ва на шы дып ла ма тыч ныя за меж ныя 

прад стаў ніц твы. Трэ ба пра ца ваць. Але 
гэ тая раз мо ва не па він на быць на гэ тых: 
«вы ста рэй шы, я ма лод шы». Гэ та раз мо ва 
на роў ных. Не бы вае на ро даў ма лых і вя-
лі кіх, сла бых і моц ных. Лю бы на род — гэ та
на род. Для мя не бе ла рус кі на род – гэ та са-
мы моц ны, муж ны на род, та му што я яго 
Прэ зі дэнт. І для мя не га лоў нае — ад стой-
ваць гэ тыя ін та рэ сы.

(Апла дыс мен ты.)
Мы ня ма ла зра бі лі ў сфе ры куль ту ры. 

Ня бу ду гэ та ха рак та ры за ваць. Ча сам ужо 
ў нас пе ра бор мо жа быць з ад наў лен нем 
зам каў. Не дзе, мо жа, трэ ба не та кі мі тэм па-
мі дзей ні чаць. Іх трэ ба ад ра джаць. Ні ку ды 
не па дзе нем ся, гэ та на ша гіс то рыя. Мо жа 
быць, нам не столь кі трэ ба гэ тых «Сла вян-
скіх ба за раў», «Ку пал ле» ў Алек санд рыі і 
гэ так да лей, але яны ўжо ёсць. Яны ста лі 
пры выч ны мі. Да вай це на гэ тым спы нім ся 
і зро бім іх больш якас ны мі. Гэ та бу дзе для 
нас пы тан не пы тан няў.

У спор це — па куль ку ля ем ся. Мой ло-
 зунг аб тым: абы гры вай це ра сі ян. Ну ні хто ж 
не пе ра шка джае. Вунь бія тла ніс ты на шы
бе га юць, як трэ ба, стра ля юць — вый гра-
юць. Ха ке іс ты «Ды на ма» — то вый гра юць, 
то прай гра юць, ну, быц цам бы, ні чо га. 
А ас тат нія, акра мя ба ту тыс таў? Ну, гэ та мы 
з Ка валь чу ком (Мі ністр спор ту Сяр гей Ка-
валь чук. — Заўв. рэд.) раз бя ром ся.

Та му ўсё ў нас ёсць. Усё ў нас ёсць дзе-
ля та го, каб жыць, пра ца ваць. Нар маль на 
пра ца ваць. Толь кі час цей трэ ба гля дзец ца 
ў люс тэр ка. Не трэ ба кі ваць на ін шых, бо 
ад гэ та га ле пш не ста не. Ка лі ў ця бе ёсць 

сям'я — ты ажа ніў ся, сям'я — ну дык ты ад-
каз ва еш за тую жан чы ну, дзяў чын ку, якую 
ты пры ва біў на свой бок. Дзет кі на ра дзі-
лі ся — ну дык ты ду май пра іх. Я ж ска заў, 
трэ цяе — гэ та маё. А два іх хто кар міць бу-
дзе? Яны па він ны ра зу мець, што з вер та лё та 
гро шы не скід ва юць. Ка лі мы ся мей ны ка-
пі тал, яшчэ штось ці ма мам, та там, сем' ям, 
бяс плат ная ежа ў дзі ця чым сад ку (жаб рац-
кая зар пла та для тых, хто гля дзіць па 15-20 
дзя цей) — гэ та ж не з вер та лё та. Гэ та ж мы 
са бра лі ўсім све там і та бе да лі. А ты пра ца-
ваць не хо чаш.

Па ва жа ныя су ай чын ні кі, 

якім бу дзе свет заўт ра, 

мы не ве да ем. Якой 

бу дзе Бе ла русь, 

за ле жыць толь кі ад нас.

(Апла дыс мен ты.)
Та му да вай це на кож ным сва ім пра цоў-

ным мес цы, на кож ным, на кож ным мес цы — 
тое, што я пра шу, гэ та ж эле мен тар на — бу-
дзем зай мац ца сва ёй спра вай. Бу дзем ра-
біць усё. Ка лі хтось ці пай шоў на пен сію, але 
яшчэ неш та мо жа, прый дзі і ска жы: «Ма гу». 
З за да валь нен нем пры мем тваю да па мо гу. 
Кож ны сён ня ду маць па ві нен аб тым, каб 
на ша кра і на раз ві ва ла ся. Але ка лі, я яшчэ 
раз паў та раю, не мо жам шмат, да вай це 
па кры се кож ны год да да ваць. Час ця пер 
та кі — не для гла баль ных, тэк та ніч ных зру-
хаў. Час та кі, ка лі трэ ба прос та ча сам пры-
ста са вац ца і вы жыць. Не дзе пе ра ча каць, 
але ба чыць свой ін та рэс. Вы ба чай це вось 
за гэ ту ба наль шчы ну, за гэ ту на род ную 
шчы расць. Да вай це бу дзем ра біць усё, каб 
для на шых дзя цей бы ло мес ца, дзе жыць. 
Я па мя таю, што за Прэ зі дэн там за ста ец ца 
вы ра шэн не стра тэ гіч ных пы тан няў. Ну, пі-
 ша це вы там у сва іх «цік -то ках», каб я аб ка-
сіў вам тэ ры то рыю, дро вы па ка лоў. Дзя куй 
бо гу, я ўмею гэ та ра біць — я прый ду, гэ та
зраб лю. Аднак гэ та дзвюм-тром ся дзі бам. 
Але вы па мя та е це, што гэ та ва ша за да ча.

Мая за да ча — вы ра шэн не стра тэ гіч ных 
пы тан няў. У мя не гэ тых пы тан няў да стат ко-
ва. І пе ра га во ры на знеш нім трэ ку, і не толь кі 
кант роль за сі ла вы мі струк ту ра мі — па спра-
буй гэ та га Хрэ ні на (Мі ніст ра аба ро ны Вік-
та ра Хрэ ні на. — Заўв. рэд.) з Куб ра ко вым 
(Мі ніст ра ўнут ра ных спраў Іва на Куб ра ко-
ва. — Заўв. рэд.) пра кант ра ля ваць — не, я ў 
доб рым сэн се ка жу. Я ўжо ра ды, што на род 
пе ра стаў вас там кры ты ка ваць і дзяўб ці, 

як гэ та бы ло ка лісь ці. Зна чыць, ад чуў, што 
«дрэн ная» мі лі цыя, але яна на ша. «Дрэн-
ныя» ва ен ныя, але яны на шы. І яны та кія, 
як усе мы. Гэ та ж на шы дзе ці. Та му, ка лі 
вы кі да е це ў ага род на шай мі лі цыі ка мень, 
вы па мя тай це, што гэ та зле пак з на ша га 
гра мад ства. І што там роз ныя лю дзі: ёсць 
па тры ё ты, ёсць ге роі. Вось мы не на да лі га-
лос нас ці трох дзён най даў ні ны за тры ман не
мяр зот ні ка там — ну, як мы яго, бэчэбэшні-
ка, на зы ва лі — лік ві да ва ны. Але па ра ніў 
тра іх на шых хлоп цаў. Усе жы выя, Іван? 
(Прэ зі дэнт звяр нуў ся з пы тан нем да мі ніст ра 
ўнут ра ных спраў Іва на Куб ра ко ва. — Заўв. 

рэд.). Усе жы выя. Адзін цяж ка па ра не ны, 
двое ляг чэй. Але яны ба ра ні лі нас. Вось яна, 
гэ тая на ша мо ладзь. Та му, ра зу ме е це, што, 
ка лі не дзе неш та не так — гэ та мы з ва мі. 
І нас 1200 ча ла век на на шу кам пакт ную 
кра і ну. Мы мо жам вы ра шыць лю бое пы тан-
не. Мы мо жам здзейс ніць лю бы пе ра ва рот, 
не толь кі ў ро зу мах на шых лю дзей. Да вай це 
гэ тыя пе ра ва ро ты, каб яны бы лі на ка рысць 
на ша му гра мад ству.

Час вы браў нас. І гэ та 

час кан крэт ных спраў. 

Маг чы ма, я не ўсіх пе ра ка наў у тым, што 
нам трэ ба аба вяз ко ва зра біць. Маг чы ма, 
не знай шоў па трэб ных слоў. Але як ка жа 
мо ладзь — вось тое, што вам зой дзе, я ха-
чу ска заць на пры кан цы. Я ве даю, з чым вы 
па він ны аб са лют на дак лад на па га дзіц ца і 
пры ме це сэр цам. Мы, на ша па ка лен не, не 
мо жам пе ра клас ці ня вы ра ша ныя праб ле мы 
і пы тан ні на пле чы на шых дзя цей. Не ма ем 
на гэ та пра ва.

(Апла дыс мен ты.)
Мы не ма ем на гэ та пра ва. Я пе ра ка на-

ны — не толь кі я, які на пі саў гэ тыя рад кі, 
але і вы — та му што нам не ўсё роў на, што 
бу дзе пас ля нас. Што бу дзе з імі, што ідуць 
за на мі, з на шы мі дзець мі. І вам так са ма 
не ўсё роў на. 

Час, вы клі кі вель мі 

жорст кія. Та му да вай це 

зро бім усё, што мы 

па він ны зра біць. 

А яны прый дуць пас ля нас: ка лі за хо-
чуць ска рыс тац ца на шым во пы там, яны ім 
ска рыс таюц ца. Не — яны бу дуць бу да ваць 
кра і ну для ся бе.

Дзя куй.
(Бур ныя апла дыс мен ты.)
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«МЫ НЕ ПОЙ ДЗЕМ НА ТОЕ, 
КАБ ДА ПУС ЦІЦЬ ЯШЧЭ НЕ КАЛЬ КІ 
ПА МЫ ЛАК І ПАЎ ТА РЫЦЬ 
2020 ГОД»

Дэ ле гат УНС, член Па ста ян най ка мі-

сіі па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных 

ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар ма-

цыі Па ла ты прад стаў ні коў, ды рэк тар 

На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Ва-

дзім ГІ ГІН спы таў кі раў ні ка дзяр жа вы аб 

ста не бе ла рус ка-аме ры кан скіх ад но сін.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ён пры хіль нік та го, каб не 
ства раць ліш ня га шу му, па куль пра неш та не да мо ві лі ся. 
Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, спектр тэм, якія аб-
мяр коў ва юц ца з аме ры кан скім бо кам, да во лі шы ро кі: ад 
пы тан няў мір на га ўрэ гу ля ван ня ва Укра і не да ад наў лен ня 
ра бо ты аме ры кан ска га па соль ства ў Мін ску.

Пры гэ тым кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў: «Мы не пой-
дзем на тое, каб да пус ціць яшчэ не каль кі па мы лак і паў та-
рыць 2020 год. 2020 го да ў Бе ла ру сі больш не бу дзе. Мы 
ве да ем пра свае ін та рэ сы. Мы не хо чам, каб аме ры кан цы 
бы лі на шы мі са пер ні ка мі і во ра га мі. У нас мэ та — на ла дзіць 
з імі ад но сі ны. Ужо про сяць пла на ваць да лей шыя су стрэ чы 
і раз мо вы. Усё ідзе, як яны ска за лі, да вя лі кай здзел кі. Мы 
па він ны з Трам пам су стрэц ца і да мо віц ца. З іх бо ку яны 
га ран ту юць зняц це ўсіх санк цый. Праў да на на шым ба ку, 
і час усё рас ста віць на свае мес цы».

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што з аме ры кан ца мі вя-
дзём вель мі цяж кі дыя лог. «Нам трэ ба з імі вы бу доў ваць 
ад но сі ны (з ЗША). Як гэ та ро бяць ін шыя. Ні ў якім ра зе 
не за кошт ін шых кра ін. Ба ла зе, з Пу ці ным у нас поў нае 
ра зу мен не та го, што ад бы ва ец ца. Мы аб мяр коў ва ем гэ-
тыя праб ле мы, су стра ка ем ся час та», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

«НАМ НА ВОШ ТА ВА Я ВАЦЬ, 
КА ЛІ ГЭ ТА МО ГУЦЬ 
ЗРА БІЦЬ ІН ШЫЯ?»

Па лі то лаг Юрый ВАСК РА СЕН СКІ ад-

зна чыў, што апош нія па мі ла ван ні кі-

раў ні ка дзяр жа вы ў да чы нен ні да 

асоб, якія здзяйс ня лі тэ ра рыс тыч ныя 

і эк стрэ місц кія зла чын ствы ў Бе ла ру сі, 

вы клі ка лі бур ныя аб мер ка ван ні ў гра-

мад стве, асаб лі ва ся род пры хіль ні каў Прэ зі дэн та. Ён 

удак лад ніў, што лю дзі пы та юц ца: ча му ме на ві та гэ-

тыя вер ха во ды, а не асноў ная ма са, якая пад да ла ся 

на за клі кі і ў вы ні ку бы ла асу джа ная, бы лі вы зва ле ны. 

Больш за тое, на асоб ных рэ сур сах з'яў ля юц ца ка мен-

та рыі аб тым, што «ядзер ны элек та рат» і сі ла ві кі гэ тае 

ра шэн не ні бы та не пад тры ма лі.

«На конт «ядзер на га элек та ра ту», рас кол ван ня і гэ так 
да лей... Ве да е це, гэ та вы да ван не жа да на га за са праўд-
нае, — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ча му та кія раз-
мо вы ідуць? Яны прос та не ін фар ма ва ныя ў да стат ко вай 
сту пе ні».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, кра і на ні чо га атры мае 
ад та го, ка лі той жа Ба ба ры ка бу дзе ўтрым лі вац ца ў мес-
цы па збаў лен ня во лі да та го, па куль не сы дзе з жыц ця 
на ту раль ным шля хам. «Што мы вый гра ем ад гэ та га? — 
па ці ка віў ся Прэ зі дэнт. — Дак лад на так жа бы ло пра гэ та га 
су жэн ца (Ці ха ноў ска га. — «Зв.»). Ён, бед ны, у яе (Свят ла ны 
Ці ха ноў скай. — «Зв.») за тры маў ся на двое су так. Ця пер 
жы ве ў Аме ры цы, ча сам ту ды-сю ды пе ра мя шча ец ца, ужо 
ад крыў вай ну су праць гэ та га офі са ў Літ ве. А той офіс не 
ве дае ку ды дзя вац ца: то ў Поль шчу, то ў Літ ву. Хто гэ та 
зра біў? Ся рож ка. Ну нам на вош та ва я ваць, ка лі гэ та мо гуць 
зра біць ін шыя?»

Што да ты чыц ца ра шэн ня аб па мі ла ван ні, па сло вах 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, яно бы ло пры ня та ў рам ках пе ра га во-
раў з аме ры кан ца мі. «Усе гэ тыя аб ме ны, раз ме ны — жа дан не 
пе ра га вор шчы каў Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, — удак лад ніў 
ён. — Хо ча це за бі раць — за бі рай це. Мож на бы ло іх не вы пус-
каць. Не ка то рыя ў нас там яшчэ зна хо дзяц ца. Ня хай там у ся бе ў 
Гер ма ніі ства ра юць да дат ко вы офіс, зма га юц ца за гран ты, зма-
га юц ца за гро шы ў Бру се лі. Ня хай зма га юц ца. Гэ та што — нам у 
шко ду? На вош та, каб яны вый шлі праз год-два і ства ра лі вам 
тут праб ле мы? Не толь кі мне. Да нас яны не пры едуць».

Пры гэ тым бе ла рус кі лі дар па пя рэ дзіў, што на шы гра-
ма дзя не не па він ны да пус ціць та кой сі ту а цыі, каб яны да 
нас вяр ну лі ся.

«Я ЎСЯ ЛЯК СПРА БУЮ 
ПА ЗБЕГ НУЦЬ КАН ФРАН ТА ЦЫІ»

Дэ ле гат УНС, член Па ста ян най ка мі-

сіі па між на род ных спра вах Па ла ты 

прад стаў ні коў Аляк сандр ШПА КОЎ СКІ 

па ці ка віў ся ў кі раў ні ка дзяр жа вы, якім 

чы нам не аб ход на ўза е ма дзей ні чаць з 

на шы мі су се дзя мі, у пры ват нас ці з Літ-

вой.

«Ска жу шчы ра: мая па зі цыя прос тая. Каб ра за брац-
ца з Літ вой, шмат ча су не трэ ба — лю бы мі ме та да мі. 
Але крый бо жа раз вя заць ней кую вай нуш ку. Пы тан-
не ж на ват не ў вай не і не ў ча се. Пы тан не не ў гэ тым. 
А пы тан не ў тым, што (я аме ры кан цам спра бую ўклас ці 
гэ та ў га ла ву) вай на — гэ та асаб лі вы пе ры яд у жыц ці лю бо-
га гра мад ства. Ну, гэ та ж жыц цё. Цяж кае жыц цё. І ў гэ тай 
сі ту а цыі нель га прад ка заць да 100 пра цэн таў, як бу дуць 
раз ві вац ца па дзеі. Па ва рот мо жа быць са мы не ве ра год-
ны. Та му я ўся ляк спра бую па збег нуць кан фран та цыі», — 
пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, на шы су се дзі ве да юць, да 
ча го гэ та мо жа пры вес ці, ба чаць, што ро біц ца на поўд ні 

на шай кра і ны. «Та му ні я кай кан фран та цыі ня ма. І по тым, 
трэ ба ра зу мець, што лю бая вай на не са страль бы па-
чы на ец ца. Вы па гля дзі це: з ра сій скай мо вы на Дан ба се 
па ча ло ся ўсё, а по тым у Адэ се спа лі лі, а по тым пе ра ва-
рот зла дзі лі, а по тым Дэ баль ца ва, там яшчэ ў аэ ра пор це 
Да не цка страль ба па ча ла ся, коль кі лю дзей за гі ну ла, за-
гу бі лі... Вось так па во лі гэ та ўсё па чы на ец ца», — звяр нуў 
ува гу кі раў нік дзяр жа вы.

«Та му я спра бую па збег нуць уся ля кай эс ка ла цыі ў па лі-
ты цы, дып ла ма тыі, у эка но мі цы, — ак цэн та ваў ува гу кі раў-
нік дзяр жа вы. — Я са праў ды так лі чу — трэ ба да маў ляц ца. 
Трэ ба са дзіц ца, аб мяр коў ваць пы тан ні і да маў ляц ца. Ка лі 
твой пра ціў нік не пе рай шоў чыр во ную ры су, як у нас мод на 
ста ла ка заць. Ну ка лі ча ла век пе рай шоў чыр во ную ры су — 
гэ та агрэ сія су праць Бе ла ру сі. Для нас гэ та не маг чы ма, мы 
ад ка жам».

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, на шы су се дзі па-
він ны вы дат на ра зу мець: ні я кія нем цы і аме ры кан цы за іх 
ва я ваць не бу дуць.

«НІ ЧО ГА Ў ІХ НЕ АТРЫ МА ЕЦ ЦА»
На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі-

сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных 

спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, ды-

рэк тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да вец-

ка га до ма «Бе ла русь се год ня» Дзміт-

рый ЖУК звяр нуў ува гу, што, дзя ку ю чы 

збег лым, у па лі тыч ным ланд шаф це з'я-

віў ся но вы тэр мін — «па лі тыч ны мах ляр» або «па лі-

тыч нае мах ляр ства». «Так на зы ва юць лю дзей, якія, 

не ма ю чы ад но сін да пэў ных пра цэ саў, з усіх сіл да 

іх пры маз ва юц ца», — удак лад ніў ён. Пры вёў шы ў 

прык лад тых, хто спра буе пры пі саць ся бе да чы нен не 

да бе ла рус ка-аме ры кан скіх пе ра га во раў, Дзміт рый 

Жук па ці ка віў ся, як да гэ та га ад но сіц ца Прэ зі дэнт.

«Га лоў нае для іх ця пер (і яны мар ну юць на гэ та, дур ні, 
гро шы) — па ка заць, што яны вы ра ша юць пы тан ні: вы зва-
лен не гэ тых па літ зня во ле ных, — кан ста та ваў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Дзя куй Коў лу (спец па слан ні ку ЗША ў Бе ла-
ру сі. — «Зв.»), які пра ма ска заў: «100 % гэ та ра бо та аме-
ры кан цаў». Я б да даў: «Не толь кі аме ры кан цаў, але і бе-
ла ру саў у тым лі ку». На нас не маг чы ма на ціс нуць. Не та му, 
што мы та кія ге роі. Мы ве да ем сва іх сяб роў. І ве да ем, на 
ка го аба пер ці ся. Я вель мі час та аба пі ра ю ся на ма гут насць 
Ра сіі, на ша сяб роў ства з Сі Цзінь пі нам, з Кі та ем і мно гі мі 
ін шы мі».

Тыя, хто пе ра боль швае сваю ро лю ў бе ла рус ка-аме ры-
кан скіх пе ра га во рах, пры ста соў ва юц ца да сі ту а цыі. «Яны 
га то вы лі заць лю бы бот, але толь кі каб атры маць ней кую 
ка пей ку, — рас тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Шар ла та ны. 
Пра віль на, мах ля ры ад па лі ты кі. Гэ та нар маль ны для іх тэ-
зіс. І ні чо га ў іх не атры ма ец ца».

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, га лоў нае для збег лых — 
вы жыць, та му яны га то вы пі я рыц ца. Прэ зі дэнт на га даў і аб 
пла нах збег лых за ха піць Коб рын скі ра ён, па рэ ка мен да-
ваў шы ім на брац ца во пы ту на фрон це. «Ля па юць язы ка-
мі, вы гэ та ба чы це, да спра вы не дой дуць, — кан ста та ваў 
ён. — Але іх за ход нія спец служ бы ўжо пад штур хоў ва юць: 
«Хлоп цы, раз мо вы скон ча ны, трэ ба ўжо ва я ваць, трэ ба 
неш та ра біць».

«НА ША ГА ЛОЎ НАЯ ЯКАСЦЬ — 
ПРА ЦА ВАЦЬ»

Член Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, 

куль ту ры і на ву цы Па ла ты прад стаў-

ні коў Алег КУЗЬ МІН па ці ка віў ся мер-

ка ван нем бе ла рус ка га лі да ра на конт 

прыцяг ван ня пад рас та ю ча га па ка лен ня 

да фор мы гра мад ска ка рыс най пра цы.

«Ад на знач на школь ні кі па він ны зай мац ца 
гра мад ска ка рыс най пра цай, — пе ра ка на ны Прэ зі дэнт. — 
Асаб лі ва га рад скія».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, на ват у сель скай мяс цо-
вас ці лю дзі на столь кі раз ле на ва лі ся, што не хо чуць на сва ім 
пад вор ку на ват яб лы ню якую дзе ля сва іх дзя цей па са дзіць. 
«Трэ ба пра ца ваць, — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. — Ка лі 
фі зіч най пра цай ты ў шко ле, у ма ла до сці не зай ма еш ся, з 
ця бе тол ку не бу дзе. Што мы па пра ка ем на шых дзяў чат? 
Ім за муж ня ма за ка го вы хо дзіць».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, усё па чы на ец ца з пра цы. 
«Гэ та на ша га лоў ная якасць, бе ла ру саў, — пра ца ваць, —
пад крэс ліў ён. — Стра цім — ха на нам. Та му трэ ба гэ та 

«ПРАЎ ДА НА НА ШЫМ БА КУ, І ЧАС 
Пас ля зва ро ту з Па слан нем бе ла рус каму на ро ду
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УСЁ РАС СТА ВІЦЬ НА СВАЕ МЕС ЦЫ»
і пар ла мен ту Аляк сандр Лу ка шэн ка ад ка заў на пы тан ні з за лы

збе раг чы. Та му я ад на знач на на стой ваю, каб школь ні кі, не 
га во ра чы ўжо аб больш да рос лых дзе цях, зай ма лі ся пра цай. 
Пра ца на дае вы са ка род насць ча ла ве ку. Не я ска заў».

ЦІ МО ЖА ШТУЧ НЫ ІН ТЭ ЛЕКТ 
ПРЫ ВЕС ЦІ 
ДА ДЗЯРЖ ПЕ РА ВА РО ТУ?

Дэ пу тат Мінск ага га рад ско га Са ве та 

дэ пу та таў, ге не раль ны ды рэк тар ін-

фар ма цый на га агенц тва «Мінск-На-

ві ны» Анд рэй КРЫ ВА ШЭ ЕЎ спы таў у 

кі раў ні ка дзяр жа вы, як ча ла ве ку кан-

ку ры ра ваць з ней ра сет ка мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў, што не ве-
рыць у тое, што штуч ны ін тэ лект змо жа за мя ніць ча ла-
ве ка, і не хо ча, каб гэ та ад бы ло ся. «Не ве даю. Даў но 
спра бую ад ка заць са бе на гэ тае пы тан не», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў, што ра ней, пад час па ез дак 
у Эмі ра ты, яго зна ё мі лі з раз віц цём гэ тай сфе ры. Ад нак ён 
па куль не ве рыць, што штуч ны ін тэ лект мо жа пе ра сяг нуць 
ча ла ве ка. «Як боль шасць лю дзей, я па куль у гэ та не ве ру. 
Мне цяж ка раз ва жаць на тую тэ му, бо я не ве даю. Па куль 
гэ та раз ва жан ні», — ад зна чыў ён.

Тым не менш пэў ныя мо ман ты, упэў не ны кі раў нік дзяр-
жа вы, трэ ба ўліч ваць. Ён на га даў, на прык лад, пра рас паў-
сю джа нае ў ін тэр нэ це ві дэа, дзе з да па мо гай штуч на га ін тэ-
ле кту бы ло зге не ра ва на яго вы ступ лен не ў пар ла мен це на 
фран цуз скай мо ве. «Пры гле дзеў ся — а мі мі ка зу сім ін шая. 
А хто там з лю дзей бу дзе раз бі рац ца... Гэ та да ча го мо жа 
пры вес ці? Да дзяр жаў на га пе ра ва ро ту. Пе ра вяр нуць кра і ну 
мо гуць. З гэ тым трэ ба лі чыц ца», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«ЛЮ ДЗЯМ ТРЭ БА 
ВА РУ ШЫЦ ЦА, КА ЛІ МЫ ХО ЧАМ 
ДОБ РА ЖЫЦЬ»

Дэ пу тат Мінск ага га рад ско га Са ве та 

дэ пу та таў, агля даль нік тэ ле ка на ла «СТБ» 

Яў ген ПУС ТА ВОЙ спы таў у Прэ зі дэн та, 

як ён ад но сіц ца да зва ро таў да яго праз 

TіkTok, у якіх кі раў ні ка дзяр жа вы про-

сяць па ка сіць тра ву, вы пра віць сі ту а цыю з 

чэр га мі на за праў ках і на ват про сяць па рад у вы ха ван ні 

дзя цей. Дэ пу тат ука заў і на та кую з'я ву, як утры ман ства, 

і спы таў, як мож на ад яе ўво гу ле па зба віц ца.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што спра буе рэ ага-
ваць на ўсё, што ба чыць у тым лі ку і ў ін тэр нэ це, ха ця, па 
яго сло вах, гэ та ўжо пе ра бор. «Мож на не рэ ага ваць, на 
пэў ныя рэ чы я не рэ агую, — ска заў ён. — Дзесь ці жорст ка 
рэ агую, але ка лі па чы на ем раз бі рац ца — хлус ня». Пас ля 
раз бі раль ніц тваў па вы ні ках тых ці ін шых скар гаў у ін тэр-
нэ це вы свят ля ец ца, што і проз ві шчаў та кіх ня ма, і фак та 
так са ма. Ін шая спра ва, ка лі факт па цвяр джа ец ца.

Прэ зі дэнт пе ра ка на ны, што ві на прад стаў ні коў ула ды ў 
тым, што та кія рэ чы трэ ба па пя рэдж ваць. «Ка лі ка сіць, то
стар шы ня сель ска га Са ве та па ві нен ка сіць, — кан крэ ты за-
 ваў ён. — Або на пе ра дзе іс ці, а сле дам за ім та ла кой, на тоў-
пам усе па він ны іс ці ка сіць. Та ды лю дзі бу дуць ра зу мець: 
пі шы — не пі шы, ён ко сіць — і я ка сіць пай ду».

Та кім прын цы пам Прэ зі дэнт заўж ды кі ра ваў ся бу ду чы 
кі раў ні ком сель ска гас па дар ча га прад пры ем ства. І ця пер 
ня рэд ка сам па каз вае прык лад. «Ця пер трэ ба не іс ці, а 
бег чы», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад трым лі вае, што ўтры ман ства мо жа пры-
вес ці да сум ных на ступ стваў. «Лю дзям трэ ба ва ру шыц ца, 
ка лі мы хо чам доб ра жыць», — да даў ён.

ЯКАЯ СА МАЯ МОЦ НАЯ ЗБРОЯ 
ЁСЦЬ У ТРАМ ПА?

Ад па лі ты ка Ган ны КА НА ПАЦ КАЙ 

пра гу ча ла пы тан не, ці не вар та за няц-

ца рэ па тры я цы яй у Бе ла русь гра ма дзян, 

якія ма юць бе ла рус кія ка ра ні. «Мо жа 

быць, пач нём з та го, што ска рыс та ем ся 

ва шы мі доб ры мі ад но сі на мі з аме ры кан-
скім прэ зі дэн там і за про сім сям'ю яго зя ця Джа рэ-
да Куш нэ ра, які мае бе ла рус кія ка ра ні, на пя рэ дад ні 
знач на га для яў рэй ска га на ро да свя та. Для та го, каб 

яны на ве да лі свае ра да выя мес цы», — пра па на ва ла 

Ган на Ка на пац кая.

«Коль кі б я ні ста ра ўся, рэ па тры я ваць Куш нэ ра ў Бе ла-
русь у мя не на ўрад ці атры ма ец ца, — з до ляй гу ма ру ад ка заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я аба вяз ко ва бу ду ста рац ца. Ка лі 
шчы ра, я за пра шаў праз Аляк санд ра Ген ры ха ві ча (Прэм' ер-
мі ністр Бе ла ру сі Аляк сандр Тур чын. — «Зв.»). Ён у нас ад туль 
(прод кі Джа рэ да Куш нэ ра з На ва груд ска га ра ё на. — «Зв.»). 
Мы за пра ша лі аме ры кан ска га па сла ў Фран цыі. Гэ та баць ка 
Куш нэ ра — Чарльз. Мы і яго за пра ша лі, пад трым лі ва ем з ім 
ад но сі ны, ён ад гу ка ец ца, мы раз маў ля ем. Тое ж са мае і з Куш-
нэ рам. Ну, не як ці не дай шоў да іх сіг нал. Але пры су стрэ чы з 
Трам пам я аба вяз ко ва ад твай го імя яму пра гэ та на га даю.

Апош нім ра зам я Джо ну Коў лу (спец па слан нік ЗША па 
Бе ла ру сі. — «Зв.») ска заў: «Ты пе ра дай Трам пу, ча му вы не 
вы ка рыс тоў ва е це са мую моц ную зброю, якая ў яго ёсць? 
Ме ла нія Трамп. Яна ж наш ча ла век, яна сла вян ка — са Сла-
ве ніі. Яна шмат ча го маг ла б і ва ўкра ін скім кан флік це, і ў 
Бе ла ру сі. Трэ ба яе вы ка рыс тоў ваць у гэ тым пла не. Я ім пра-
па на ваў. Пры чым сур' ёз на пра па на ваў, каб Ме ла нія больш 
удзель ні ча ла ў вы ра шэн ні па лі тыч ных пы тан няў. Ду маю, 
для Трам па гэ та бы ло б ня дрэн на. Не толь кі Куш нэ ра пры-
цяг ваць да вы ра шэн ня — у Га зе, ва ўкра ін скім кан флік це 
ж ня ма ла зра біў, шчы ра ка жу чы. Не толь кі Куш нэ ра, але і 
Ме ла нію трэ ба пры цяг ваць».

«ТОЛЬ КІ МІР НАЕ ВЫ РА ШЭН НЕ 
ЎКРА ІН СКА ГА ПЫ ТАН НЯ 
ДЛЯ НАС КА РЫСЦЬ»

На мес нік на чаль ні ка фа куль тэ та па 

ву чэб най і на ву ко вай ра бо це — на чаль-

нік ву чэб на-ме та дыч на га ад дзе ла фа-

куль тэ та Ге не раль на га шта ба Уз бро-

е ных Сіл Ва ен най ака дэ міі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, пал коў нік Анд рэй БА ГА ДЗЕЛЬ 

спы таў у Прэ зі дэн та, ка лі, на яго дум ку, скон чыц ца 

кан флікт ва Укра і не. Ён так са ма звяр нуў ува гу на па-

зі цыю не ка то рых на шых во ра гаў, якія ка жуць пра тое, 

што Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі і ва ен на-па лі тыч на му кі раў-

ніц тву на шай кра і ны ні бы та ня вы гад на за кан чэн не 

кан флік ту ва Укра і не.

«Гэ та лю дзі, якія не ду ма юць, — ад ка заў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка. — Для мя не вель мі не бяс печ на пад аў жэн не гэ та га 
кан флік ту. Гэ та мо жа та кі па ва рот быць, які нам і не сніў ся».

У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт па дзя ліў ся ад ным ін сай дам, 
рас ка заў шы, што зу сім ня даў на ўкра ін цы па пя рэ дзі лі нас 
па ка на лах спец служ баў, што яны бу дуць збі ваць ра сій скія 
бес пі лот ні кі, якія за ля та юць на на шу тэ ры то рыю. У ад каз 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў пе ра даць, што гэ та бу дзе 
мець да лё ка іду чыя на ступ ствы: «Што, яны аб са лют на пе-
ра ка на ныя, што гэ та бу дуць ра сій скія ці ня мец кія бес пі лот-
ні кі? Над на мі лё та юць не толь кі ра сій скія, але і ўкра ін скія 
бес пі лот ні кі. Я гэ та ка жу да та го, каб вы ра зу ме лі, які па ва-
рот мо жа ад быц ца — мы мо жам ад каз ваць. Ці шы ня. Ра зу-
ме юць. Але вы ра зу ме е це, у што гэ та мо жа пе ра тва рыц ца. 
Та му для мя не вель мі ня зруч ны пра цяг і асаб лі ва эс ка ла цыя 
гэ тай вай ны. Ка лі рас кі нуць маз га мі, нам, Бе ла ру сі, гэ та не 
трэ ба. На ад ва рот, ка лі вай на скон чыц ца, мне гэ та вель мі 
вы гад на, бо я зай маю мі ра люб ную па зі цыю. Мы заў сё ды 
зай ма лі і зай ма ем гэ ту па зі цыю. Толь кі мір нае вы ра шэн не 
ўкра ін ска га пы тан ня для нас ка рысць».

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што і Укра і на без нас так са-
ма не абы дзец ца, та му што ні я кія аме ры кан цы і еў ра пей цы 
без вы га ды для ся бе ад наў ляць кра і ну не бу дуць. Гэ тым 
бу дуць зай мац ца Бе ла русь і Ра сія. Што да ты чыц ца кан ца 
вай ны, Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ба кі як ні ко лі 
бліз кія да мір на га вы ра шэн ня: «Трэ ба да маў ляц ца. Гэ та мая 
са праўд ная па зі цыя», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

«ДА ІХ ТРЭ БА АД НО СІЦ ЦА 
ЯК ДА БЕ ЛА РУ САЎ, 
ЯК ДА СВА ІХ ЛЮ ДЗЕЙ»

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па пра-

вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах 

і срод ках ма са вай ін фар ма цыі Па ла ты 

прад стаў ні коў Мі ка лай БУ ЗІН агу чыў 

пы тан не, якое, па яго сло вах, хва люе 

лю дзей: пра цоў ная міг ра цыя ў ін та рэ сах 
на шай эка но мі кі. На гэ тай тэ ме, па мер ка ван ні дэ-
пу та та, не ка то рыя спра бу юць атры маць па лі тыч ныя 

ды ві дэн ды, каб рас ка чаць кра і ну на гэ тай тэ ме. Мі-

ка лай Бу зін па ці ка віў ся стра тэ гі яй дзяр жа вы па лі ніі 

пра цоў най міг ра цыі на блі жэй шую пя ці год ку.

«Вы ба чы це, на 9,5 міль яр да, а то і 10 (міль яр даў. — 
«Зв.») пра дук таў хар ча ван ня пра да лі», — кан ста та ваў бе-
ла рус кі лі дар, удак лад ніў шы, што да лё ка не ўсе на шы су-
ай чын ні кі хо чуць пра ца ваць у сель скай гас па дар цы, ча го 
не ска жаш аб міг ран тах.

Па сло вах Прэ зі дэн та, ся род пра цоў ных міг ран таў у на-
шай кра і не — у асноў ным, прад стаў ні кі пост са вец кіх кра-
ін, у якіх ня ма праб лем з на ра джаль нас цю. «Гэ та на шы 
лю дзі», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка, ка жу чы аб 
міг ран тах. Пры гэ тым кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што, 
пе рад тым як тра піць да нас на ра бо ту, яны пра хо дзяць 
пра вер ку, най перш па лі ніі мі лі цыі.

Па сло вах Прэ зі дэн та, пра ца ві тас ці міг ран таў мож на 
па зайз дрос ціць. Гле дзя чы на іх, пад цяг ва юц ца і не ка то рыя 
бе ла ру сы, якія не ха це лі пра ца ваць. «Яны пры еха лі — ня-
хай пра цу юць, — ска заў бе ла рус кі лі дар. — Але га лоў нае 
(стра тэ гія мая) — да іх трэ ба ад но сіц ца як да бе ла ру саў, як 
да сва іх лю дзей. Гэ та да ты чыц ца і ака зан ня ме ды цын скіх, 
і аду ка цый ных па слуг».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, хо чам мы та го ці не, а 
вы му ша ны бу дзем пры цяг ваць міг ран таў. «Трэ ба ўзяць пад 
кант роль лю быя пра цэ сы, па куль нам уда ец ца гэ та», — кан-
ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка, ма ю чы на ўва зе, што так 
ці інакш міг ра цыя не па збеж ная.

Па сло вах Прэ зі дэн та, мно гія міг ран ты пра цу юць так, 
што на шы лю дзі так пра ца ваць не хо чуць. У якас ці пры кла-
ду кі раў нік дзяр жа вы пры вёў Ві цеб шчы ну, дзе ўскры ва юц-
ца жу дас ныя фак ты ха лат ных ад но сін да сва іх аба вяз каў.

«Дык хут чэй бы пры еха лі гэ тыя турк ме ны, уз бе кі, жыл лё 
да дзім, бу дзем пад трым лі ваць, га лоў нае, каб пра ца ва лі тут 
і вы нік пэў ны да ва лі, каб вёс ка жы ла, — ак цэн та ваў ува гу 
бе ла рус кі лі дар. — Вось мая стра тэ гія. А не та му, што я ха чу 
за па ла ніць Бе ла русь па кі стан ца мі. Та кой мэ ты ня ма. Але 
трэ ба тры маць усё пад кант ро лем і па-ча ла ве чы да іх ад-
не сці ся. І бу дзе вы нік».

«НАМ У ПЛА НЕ ЭТЫ КІ 
СЯ МЕЙ НА ГА ЖЫЦ ЦЯ 
ТРЭ БА ПРА ЦА ВАЦЬ»

Дэ пу тат Сто лін ска га ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў, ды рэк тар Тэ ры та ры яль на га 

цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-

сель ніц тва, стар шы ня ра ён най ар га ні за-

цыі Бе ла рус ка га са ю за жан чын Люд мі ла 

МАРОЗ (шмат дзет ная ма ці) па ці ка ві ла ся, 

як у кра і не сты му ля ваць на ра джаль насць. Яна пе ра-

ка на ная, што на ра джэн не вя лі кай коль кас ці дзя цей 

маг чы ма толь кі пры вя лі кай лю бо ві да Ра дзі мы, і да 

мо ла дзі гэ та трэ ба да но сіць.

«Ну, ве да еш, мне з та бой цяж ка па спра чац ца. Ка лі ў ця-
бе пя цё ра дзе так, ну што ты ска жаш? І ка лі ты ка жаш пра 
тое, што па тры я тызм ля жыць у асно ве, лю боў да Ра дзі мы... 
Я ўжо не ве даю, што мо жа быць лепш гэ та га», — ска заў 
бе ла рус кі лі дар.

Што да ты чыц ца пра па ган ды і агі та цыі за вя лі кую сям'ю, 
Прэ зі дэнт пра цы та ваў ад на го з рэ жы сё раў, які ка заў: «Ка-
лі ня ма па сцель най сцэ ны і ка мусь ці мор ду не раз бі лі да 
кры ві, то гэ та не кі но, яго ні хто гля дзець не мо жа». Са слоў 
кі раў ні ка дзяр жа вы, мы ады шлі ад тых са вец кіх прын цы-
паў, якія бы лі нар маль ны мі. «Нам у гэ тым кі рун ку трэ ба 
пра ца ваць, у пла не эты кі ся мей на га жыц ця, — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я згод ны, што эты ка ся мей на га 
жыц ця — гэ та вель мі важ на. Але як гэ та вы ка рыс тоў ваць і 
дзе — мы пра гэ та па ду ма ем».

У за вяр шэн не пер ша га дня Схо ду Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ад зна чыў, што па ся джэн не прай шло дэ ма кра тыч на: усе, хто 
ха цеў за даць пы тан ні, гэ та зра бі лі. «Я здзіў ля ю ся ва ша му 
ге ра із му, хоць я так са ма з ва мі гэ ты ўвесь час быў, — кан-
ста та ваў Прэ зі дэнт. — Мы аб мер ка ва лі ўсе пы тан ні, якія 
вы зна чы лі. Прэм' ер-мі ністр заўт ра нам да ло жыць пра гра-
му, па якой мы бу дзем жыць най блі жэй шыя пяць га доў. 
Я пра сіў, каб гэ та пра гра ма бы ла кан крэт най, зра зу ме лай 
для лю дзей, каб усе ба чы лі, у якім кі рун ку бу дзе раз ві вац-
ца Бе ла русь».

Рэ зю му ю чы, бе ла рус кі лі дар вы ка заў удзяч насць аў ды-
то рыі за цеп лы ню, якая ад чу ва ла ся ў за ле пад час пер ша га 
дня па ся джэн ня УНС. «Вы ў сва ёй боль шас ці — тыя лю дзі, за 
які мі бу ду чы ня на шай кра і ны і бу ду чы ня на шых дзя цей, — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Да вай це зро бім тое, што 
мы па він ны зра біць. Дзя куй вам».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.
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Дэ ле гат УНС, Стар шы ня Са ве та Рэс-

пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА:

— Усе га ды пра цы на ша га 
кі раў ні ка дзяр жа вы пра во-
дзіц ца па лі ты ка, ары ен та-
ва ная на ча ла ве ка, ства-
рэн не для яго кам форт ных 
умоў. Сваё Па слан не Прэ зі-
дэнт па чаў ме на ві та з эка но мі-
кі, та му што гэ та ас но ва ўся го. Аляк сандр 
Ры го ра віч вы раз на рас ста віў пры яры тэ ты: 
кож ны па ві нен ра біць на сва ім мес цы тое, 
што па ві нен. Шчы ра, пры стой на, ад каз на. 
Ума цоў ва ю чы эка на міч ную ма гут насць кра-
і ны, мы та кім чы нам за хоў ва ем яе су ве рэ-
ні тэт і не за леж насць — са мае каш тоў нае ў 
ця пе раш нім све це. Прэ зі дэнт так са ма за-
клі каў, каб за ней кі мі вя лі кі мі ліч ба мі, па-
каз чы ка мі мы не за бы ва лі аб праб ле мах 
прос тых лю дзей. Без ча ла ве ка ні чо га не бу-
дзе. І вель мі важ на, што вы ступ лен не, якое 
пра гу ча ла з вус наў Прэ зі дэн та, бы ло да-
ступ на для кож на га жы ха ра на шай кра і ны. 
Кож ны для ся бе зра біў пэў ныя вы сно вы. Вы, 
на пэў на, за ўва жы лі, што яно (Па слан не. — 
«Зв.»), як заў сё ды, да ты чы ла ся аб са лют на 
ўсіх сфер жыц ця дзей нас ці. Кі раў нік дзяр-
жа вы ба чыць, чым жы ве гра мад ства, што 
лю дзі ка жуць, аб мяр коў ва юць і, вя до ма, 
Аляк сандр Ры го ра віч звяр тае ўва гу на тыя 
пы тан ні, якія хва лю юць бе ла ру саў.

Дэ ле гат УНС, член Па ста ян най ка мі-

сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных 

спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Ала 

СМА ЛЯК:

— Моц нае, глы бо кае 
Па слан не Прэ зі дэн та Бе ла-
ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі
бе ла рус ка му на ро ду і пар-
ла мен ту, пе ра ка на ная, ад-
 гу ка ец ца ў сэр цы кож на га 
жы ха ра на шай кра і ны. У Па-
 слан ні ёсць вы раз ны па сыл, ары ен цір для 
прад стаў ні коў усіх сфер жыц ця дзей нас ці, 
усіх га лін ула ды. І ў кож ным тэ зі се — вя-
ліз ны кло пат пра бу ду чы ню кра і ны, пра яе 
раз віц цё, даб ра быт, бяс пе ку, су ве рэ ні тэт 
і не за леж насць, рост даб ра бы ту кож на га 
жы ха ра.

Кі раў ніц твам да дзе ян ня, лі чу, па він-
ны стаць ма гут ныя сло вы на ша га лі да ра: 
«Якім бу дзе свет заўт ра, мы не ве да ем. 
Якой бу дзе Бе ла русь — за ле жыць толь кі 
ад нас. Кож ны па ві нен ду маць, каб на-

ша кра і на раз ві ва ла ся. Да вай це ра біць 
усё, каб для на шых дзя цей бы ло мес ца, 
дзе жыць».

Гэ тыя сло вы пад крэс лі ва юць знач насць 
ак тыў най па зі цыі кож на га з нас — і гра ма-
дзян скай, і пра фе сій най. Важ на па мя таць 
кі раў ні ку, на стаў ні ку, пра мыс лоў цу, аг ра-
рыю, на ву коў цу аб тым, што ме на ві та на шы 
што дзён ныя ра шэн ні і ўчын кі, кан крэт ныя 
спра вы фар мі ру юць аб ліч ча бу ду чы ні на-
шай кра і ны. Ад уз роў ню на шай унут ра най 
ад каз нас ці, ад імк нен ня шчы ра, доб ра сум-
лен на пра ца ваць на сва іх мес цах, ад па тры-
я тыз му за ле жыць, якой ста не Бе ла русь.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня кан цэр на 

«Бел легп рам» На дзея ЛА ЗА РЭ ВІЧ:

— Кі раў нік дзяр жа вы ў 
Па слан ні ак цэн та ваў: бе ла-
рус кія та ва ры — наш го нар. 
Цяж кая пра мыс ло васць: 
МАЗ, БЕ ЛАЗ, МТЗ, «Баб руй-
скаг ра маш» — са праўд ныя 
брэн ды. Але лёг кая пра мыс-
ло васць так са ма на вы шы ні: «Ма га тэкс», 
Ар шан скі льно кам бі нат, «Ві цеб скія ды ва-
ны». Ча му на гэ та звяр таю ўва гу? Гэ та бяс-
пе ка кра і ны. Лёг кая пра мыс ло васць — не 
толь кі пры га жосць, але і зда роўе, аба ро на. 
Прэ зі дэнт пад крэс ліў: на па лі цах бе ла рус-
кіх крам па він на быць мак сі мум бе ла рус кіх 
та ва раў. Што да ты чыц ца за дач, агу ча ных 
Прэ зі дэн там, мы іх вы ка на ем. Пра мыс ло-
выя прад пры ем ствы на бя руць па тэн цы ял, 
каб кра і на бы ла больш упэў не ная і не за-
леж ная.

Дэ ле гат УНС, на мес нік на чаль ні ка 

па ідэа ла гіч най ра бо це ва ен на-транс-

парт на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та транс пар ту Яў ген 

ВІ НІ ЧЭН КА:

— Кі раў нік дзяр жа вы, 
звяр та ю чы ся да бе ла рус-
ка га на ро да і Пар ла мен та 
ў сва ім Па слан ні, ска заў 
важ ную рэч: «На ша шчас-
це — у мір ным не бе». Што 
да ты чыц ца ва ен най сфе ры, 
Аляк сандр Ры го ра віч ад зна чыў, што ва-
ен на слу жа чых не аб ход на пад трым лі ваць, 
уво гу ле не аб ход на вес ці мір ную па лі ты ку. 
Гэ ты мі сло ва мі вар та кі ра вац ца, але мы, 
прад стаў ні кі Уз бро е ных Сіл, заў сё ды пры 
не аб ход нас ці га то выя аба ра няць род ную 
Бе ла русь.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Фе дэ ра цыі 

праф са юзаў Бе ла ру сі Юрый СЯНЬ КО:

— Па слу хаў шы Па слан не кі раў ні ка дзяр-
жа вы, усе за ста лі ся за да во-
ле ныя яго за ява мі, у тым 
лі ку ад ка за мі на пы тан ні 
дэ ле га таў, дзе бы лі ню ан-
сы, удак лад нен ні пы тан няў, 
якія ці ка вяць. Вы ступ лен не 
Прэ зі дэн та да ло дак лад ныя 
тлу ма чэн ні па ды хо даў і па зі цыі на шай кра-
і ны па пы тан нях між на род най і ўнут ра най 
па лі ты кі. Усе гэ тыя пы тан ні вель мі важ ныя. 
Вы ступ лен не бы ло вель мі ма гут ным. Кі-
раў нік дзяр жа вы ра за браў кож нае пы тан не 
і па шы рыў іх. Як вя лі кі па лі тык, ва ло да ю чы 
вя ліз ным аб' ёмам ін фар ма цыі, ён аку му-
ля ваў яе і па ка заў усім дэ ле га там Усе бе-
ла рус ка га на род на га схо ду. Гэ та вель мі 
важ ная за ява. Па вер це, та кую аб са лют на 
дак лад ную ін фар ма цыю мы мо жам атры-
маць толь кі на та кім ме ра пры ем стве. Гэ та 
вя лі кая па дзея сён няш ня га дня.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл 

РУ СЫ:

— Дзя ку ю чы рэа лі за цыі 
са цы яль на-эка на міч ных 
пра грам у кра і не ство ра ны 
кан ку рэн та здоль ны АПК. 
За ха ва ны і ўзня ты на вы-
со кую пры ступ ку раз віц ця 
ма шы на бу даў ні чы комп лекс. 
На шы кам бай ны і трак та ры кан ку ры ру юць 
у све це па пра дук цый нас ці і энер га эфек-
тыў нас ці. І са мае га лоў нае — мы ні ад ка го 
не за ле жым. Што да ты чыц ца вёс кі, сё ле та 
мы пра да лі пра дук цыі сель скай гас па дар кі 
на больш чым 9 міль яр даў до ла раў. Мы 
ўжо даў но за бяс пе чы лі сваю хар чо вую бяс-
пе ку, і ця пер Бе ла русь ак тыў на ўдзель ні чае 
ў па ляп шэн ні су свет най хар чо вай бяс пе кі. 
Па гля дзі це на сег мен ты экс парт ных па ста-
вак — алей, су хое ма ла ко, сы ры. Па гэ тых 
па зі цы ях мы зай ма ем лі дзі ру ю чыя па зі цыі 
ў све це. Ка лі ўспом ніць раз вал Са вец ка га 
Са ю за, у кра і не хле ба бы ло толь кі на тры 
дні. А сён ня мы за бяс пе ча ны хар ча ван нем 
у поў ным аб' ёме. Усё гэ та зра бі лі на шы 
лю дзі.

Член УНС, на мес нік стар шы ні Па ста-

ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 

ахо ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, 

ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы 

Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ:

— Па слан не, тра ды цый на, ідзе 
заў сё ды ад сэр ца Прэ зі дэн та, 
знут ры глы бі ні яго ду шы. 
І та му сён няш няе Па слан-
не — не вы клю чэн не. Ра-
зам з тым заў сё ды і гэ тым 
ра зам Аляк сандр Ры го ра віч 
дае па сы лы раз віц ця дзе ю чай 
сі ту а цыі. Вель мі шмат ува гі бы ло ўдзе ле-
на знеш ня му век та ру. Але ра зам з тым тыя 
за да чы, аб якіх ка заў наш Прэ зі дэнт, яны 
вель мі важ ныя. Ка лі мы га во рым пра дэ-
ма гра фіч ную бяс пе ку, пра раз віц цё на ву ка-
ё міс тас цяў, пра ча ла ве чы па тэн цы ял — гэ-
та так са ма вель мі важ ны ас пект, на пэў на, 
адзін з са мых га лоў ных ас пек таў. Ка лі мы 
га во рым пра раз віц цё на шай кра і ны ў цэ-
лым, у кан тэкс це з вы ха дам на знеш нія рын-
кі, на тыя пад нож кі, якія на шы кан ку рэн ты 
спра бу юць нам па ста віць, то гэ та вель мі 
та кі фун да мен таль ны век тар раз віц ця на 
перс пек ты ву на шай кра і ны.

Дэ ле гат УНС, кі раў нік Ашмян ска-

га ра ён на га цэнт ра для за бес пя чэн ня 

дзей нас ці бюд жэт ных ар га ні за цый і 

дзяр жаў ных ор га наў Лі лія НЕ ВЯР КЕ ВІЧ:

— Прэ зі дэнт за кра нуў шэ раг 
най важ ней шых пы тан няў у 
сва ім Па слан ні. Дэ ма гра-
фіч ныя, пы тан ні раз віц ця 
ахо вы зда роўя, куль ту ры, 
спор ту і мно гіх ін шых сфер. 
На мой по гляд, вель мі важ на, 
што Аляк сандр Ры го ра віч скан цэнт ра ваў 
сваю ўва гу і на эка но мі цы, ад якой за ле-
жыць на ша бу ду чы ня. Прэ зі дэнт у Па слан ні 
ары ен та ваў нас, што на стаў час кан крэт ных 
спраў. Ад та го, як кож ны вы кон вае сваю 
ра бо ту на мес цы, за ле жыць жыц цё і яго 
якасць. Вы ступ лен не Прэ зі дэн та мне аса-
біс та на да ло ім пульс для да лей шых пра-
цоў ных здзяйс нен няў.

Дэ ле гат УНС, член Па ста ян най ка-

мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па пра цы 

і са цы яль ных пы тан нях Аляк сандр 

КА НА ПАЦ КІ:

— Вя до ма ж, для ся бе, як 
прад стаў ні ка Па ста ян най 
ка мі сіі па пра цы і са цы-
яль ных пы тан нях, ад зна-
чыў шэ раг кі рун каў, якія 
да ты чац ца са цы яль ных 
пы тан няў. І рэа лі за цыі тых 
ме ха ніз маў, якія бу дуць да ты чыц ца кож-
на га бе ла ру са, кож най бе ла рус кай сям'і, 
ка лі га вор ка ідзе аб дэ ма гра фіі, то гэ та, 
зноў жа, ры нак пра цы, бес пра цоўе. Якія 
не аб ход на рас па чаць дзе ян ні? Па вы шэн-
не ча ка най пра цяг лас ці жыц ця. Вя до ма ж, 
па вы шэн не якас ці жыц ця. Ка лі рэ зю ма ваць 
усё вы шэй ад зна ча нае, клю ча вы па сыл быў 
звер ну ты на гла баль нае па вы шэн не якас ці 
жыц ця кож на га бе ла ру са. Гэ та і раз мо ва аб 
геа па лі тыч ных пра цэ сах, якія сён ня ад бы-
ва юц ца ў све це, за ме жа мі на шай кра і ны. 
Гэ та гла баль ныя мэ ты, якія сён ня ба чаць 
бе ла ру сы ў ма лень кім на се ле ным пунк це, 
у буй ным аб лас ным цэнт ры. Але па сыл 
быў ад ра са ва ны кан крэт на, прад мет на 
кож на му. І кож ны для ся бе вый шаў з за-
лы з ра зу мен нем дзе ян няў на блі жэй шыя 
пяць га доў.

Удзель нік УНС, на чаль нік ад дзе ла 

ідэа ла гіч най ра бо ты і па спра вах мо ла дзі 

СЛО ВА ДЭ ЛЕ ГА ТАМ

«ЯКОЙ БУ ДЗЕ БЕ ЛА РУСЬ — 
ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ ТОЛЬ КІ АД НАС»
Сва і мі ўра жан ня мі і мер ка ван ня мі пас ля вы ступ лен ня Прэ зі дэн та 
на па ся джэн ні УНС па дзя лі лі ся яго ўдзель ні кі.
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Глы боц ка га рай вы кан ка ма Люд мі ла 

КАР НІ ЛО ВІЧ:

— Кож ная тэ ма, да якой 
звяр таў ся Прэ зі дэнт на шай 
кра і ны ў сва ім Па слан ні, 
вель мі важ ная і ак ту аль-
ная. Са мае га лоў нае ў ма-
ёй пра цы — ас но ва ідэа ло гіі 
бе ла рус кай дзяр жа вы, якую 
важ на да нес ці да кож на га жы ха ра ра ё на. 
Асноў ныя сі лы бу дзем ары ен та ваць на мо-
ладзь. Як ак цэн та ваў ува гу Аляк сандр Ры-
го ра віч, за мо лад дзю — бу ду чы ня. Важ на 
да но сіць да юна коў і дзяў чат пра ве ра ную 
ін фар ма цыю, каб яны з цвёр дым ро зу мам 
і ад кры тым сэр цам бу да ва лі гіс то рыю сва-
ёй кра і ны.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы 

Палаты прадстаўнікоў Ігар МАР ЗА ЛЮК:

— Лю бое Па слан не Прэ-
зі дэн та вы зна чае най важ-
 ней шая тэма, а ў да дзе ным 
вы пад ку, ка лі мы га во рым 
аб па слан ні Прэ зі дэн та, гэ-
та вы зна чэн не стра тэ гіі бу-
ду чы ні на блі жэй шыя пяць 
га доў. Я не бу ду пе ра каз ваць усе тэ зі сы. 
Ка лі ад ной фра зай – гэ та якраз той вы-
па дак, ка лі па няц це та го, што эка но мі-
ка — кан цэнт ра ва ная па лі ты ка, аль бо па-
лі ты ка — гэ та кан цэнт ра ва ная эка но мі ка, 
на зы вай це гэ та як за ўгод на, лепш за ўсё 
па ды хо дзіць да гэ та га мо ман ту. І дру гі 
мо мант. Га во ра чы аб эка на міч ных праб-
ле мах, аб пунк тах рос ту, Прэ зі дэнт па ста-
ян на ак цэн та ваў ува гу на най важ ней шым 
мо ман це з май го пунк ту гле джан ня — на 
су ве рэ ні тэ це кра і ны. Ну і яшчэ адзін тэ зіс: 
не бы вае вя лі кіх і ма лых на ро даў, не бы вае 
нік чэм ных і ма лых на ро даў, кож ны на род 
вя лі кі па-свой му і апе ля цыя да бе ла рус ка га 
на ро да і ра зу мен не та го, што для Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі бе ла рус кі на род — гэ та 
вя лі кі на род. Лю боў і цеп лы ня, якія бы лі 
ў пра цэ се ўся го па ся джэн ня, — пра гэ тыя 
рэ чы трэ ба па мя таць, та му што, ка лі мы 
лю бім, мы імк нём ся зра біць маг чы мае і 
не маг чы мае, мы рвём га ры зонт і вы хо дзім 
за пе ры метр што дзён нас ці. Вось гэ та быў 
пра рыў у бу ду чы ню — ма ра аб вя лі кай бу-
ду чы ні ча ла ве ка, які зра біў на шу вя лі кую 
су час насць.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Га ран ска-

га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Воль га 

АН ТО НЕН КА:

— Паколькі я з'яў ля ю ся 
стар шы нёй сель ска га Са-
ве та, мя не ці ка ві лі пы тан ні 
доб ра ўпа рад ка ван ня, дэ-
ма гра фіі ў на шай кра і не і 
ў на шым рэ гі ё не. Так са ма, 
вя до ма ж, усе на шы лю дзі пе-
ра жы ва юць з-за сі ту а цыі, звя за най з Укра і-
най. Прэ зі дэнт рас ка заў больш пад ра бяз на 
аб усіх хва лю ю чых пы тан нях. І мы ве да ем і 
ве рым, што ўсё бу дзе доб ра. Ма гу ска заць, 
што мно гія лю дзі ад чу ва юць ся бе ўпэў не на 
ў на шай кра і не. Яны ве да юць, што ў іх ёсць 
або ў хут кім ча се бу дзе жыл лё, ёсць па ста-
ян ная пра ца, ста біль ны за ро бак. У сель-
скай мяс цо вас ці дзяр жа вай ства ра юц ца 
ўсе не аб ход ныя ўмо вы для жыц ця лю дзей. 
На шы лю дзі, як і ўсе ў све це, хо чуць жыць 
яшчэ лепш. Гэ та пра віль на, але, як і ска-
заў Прэ зі дэнт, мы ўсе па він ны для гэ та-
га неш та ра біць. А дзяр жа ва нам у гэ тым
да па ма гае.
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Зва рот Прэ зі дэн та з Па слан нем бе ла рус ка му на ро ду 
і На цы я наль на му схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь — 
гэ та па дзея, якая не па кі ну ла раў на душ ным 
ні ко га. Не толь кі дэ ле га ты УНС, але і лі та раль на 
ўся кра і на слу ха ла і гля дзе ла яго — у да мах, на 
прад пры ем ствах, у аў та ма бі лях. Бо гэ та не прос та 
зва рот, а шчы рая раз мо ва лі да ра кра і ны са сва ім 
на ро дам, тым са мым, дзе ля яко га жы ве і пра цуе наш 
Прэ зі дэнт.
Ні жэй — ура жан ні тых, хто гля дзеў і слу хаў вы ступ лен не 
Прэ зі дэн та ў рэ гі ё нах.

Вя ду чы спе цы я ліст па ідэа ла гіч най ра бо це са на то рыя 

«Ба ра вое» Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, стар шы ня Док шыц кай ра ён най струк ту ры РГА «Па-

тры ё ты Бе ла ру сі» Але на КУР НЫШ:

— Зва рот на цы я наль на га лі да ра да свай го на ро-
да вы клі каў вя лі кую ці ка васць з бо ку ма іх ка лег і 
па плеч ні каў. Ве даю, што тыя, хто не быў за ня ты 
на пра цы пад час тэ ле транс ля цыі, гля дзе лі яе. 
Спя ша лі ся ўклю чыць тэ ле ві за ры і тыя, хто вяр-
нуў ся да до му. Ураж вае, што Аляк сандр Ры го ра віч 
Лу ка шэн ка ўдзя ліў ува гу кож на му «па злу», з яко га 
скла да ец ца на ша кра і на і яе знеш ні кон тур. Гэ та са праў ды аб' ём-
ная і пад ра бяз ная раз мо ва са сва ім на ро дам аб тым, што тур буе 
кож на га з нас.

Хо чац ца вы дзе ліць не каль кі мо ман таў, якія за кра ну лі аса біс та 
мя не. Жыц цё кі піць не толь кі ў ста лі цы ці аб лас ных цэнт рах — у 
глы бін цы мы так са ма імк нём ся да леп ша га. Док шыц кі ра ён, мая 
Бя гомль шчы на — гэ та ўяз ныя ва ро ты ў Ві цеб скую воб ласць з 
Мін скай. Мы здоль ны ўра зіць гас цей, у тым лі ку пры ма ю чы іх у 
са на то ры ях «Ба ра вое» і «Ляс ное», дзе знач ную част ку ад па чы-
валь ні каў скла да юць ра сі я не. І яны вель мі па важ лі ва га во раць 
пра на ша га Прэ зі дэн та, пра чыс ці ню, за ха ван не спа кою і пра ва-
па рад ку, якасць азда раў лен чых па слуг, якія ў нас атрым лі ва юць, 
на шых та ва раў.

У на шым са на то рыі бу ду ец ца чац вёр ты да дат ко вы кор пус з 
ля чэб ным бло кам, ба сей нам, СПА-зо най. Пла ну ец ца ўвес ці яго ў 
экс плу а та цыю ў 2027 го дзе. У перс пек ты ве гэ та азна чае ства рэн не 
ка ля 60 но вых пра цоў ных мес цаў і да дат ко ва га лож ка ва га фон ду. 
Бу дзе больш гас цей — па вя лі чыц ца аб' ём вы руч кі ад рэа лі за цыі і 
экс пар ту па слуг. Гэ та ад па вя дае тэ зі су Прэ зі дэн та аб па ве лі чэн ні 
ўдвая вы руч кі ад ту рыз му.

Яшчэ хо чац ца вы ка заць са лі дар насць з дум кай кі раў ні ка дзяр-
жа вы аб пе ра ва гах та ва раў ай чын най вы твор час ці пе рад экс-
парт ны мі. Аса біс та я куп ляю бе ла рус кае для ўсёй сям'і — ад мэб лі 
да воп рат кі і абут ку, та ва раў што дзён на га по пы ту і пра дук таў. 
Пад трым лі ва ю чы сва іх вы твор цаў, якія вы пус ка юць пра дук цыю 
з рэ аль ны мі су ад но сі на мі якас ці і кош ту, мы пад трым лі ва ем эка-
но мі ку сва ёй кра і ны.

Вя ду чы спе цы я ліст Цэнт ра па су вя зях з гра мад скас цю 

ГрДУ імя Ян кі Ку па лы Ар се ній СІ ДАР КЕ ВІЧ:

— Вя до ма, я гля дзеў Па слан не Прэ зі дэн та бе-
ла рус ка му на ро ду і На цы я наль на му схо ду. Кі-
раў нік дзяр жа вы спы няў ся на вель мі важ ных 
ас пек тах. Мя не, ма ла до га спе цы я ліс та, асаб-
лі ва за кра нуў тэ зіс «Моц ныя рэ гі ё ны — моц-
ная кра і на». Прэ зі дэнт за клі каў бе ла ру саў не 
імк нуц ца ў ста лі цу, а за ста вац ца ў сва іх рэ гі ё нах і 
ства раць пра ек ты для іх раз віц ця. Ён за зна чыў, што ча ла ве чы
фак тар ады гры вае клю ча вую ро лю ў гэ тым пра цэ се і ад кож на га 
бе ла ру са за ле жыць бу ду чы ня кра і ны. Я сам ро дам з ра ён на га 
цэнт ра і кож ны год ад зна чаю, на коль кі мая ма лая ра дзі ма мя ня-
ец ца. Хо чац ца ад зна чыць, што Аляк сандр Ры го ра віч га во рыць 
пра ма і пад трым лі вае важ насць ад кры та га дыя ло гу з на ро дам. 
Яго зва рот, як заў сё ды, быў шчы рым. І на ват та кія ня прос тыя тэ-
мы, як эка но мі ка, ён умее да нес ці да кож на га.

На ту раль на, нель га ад маў ляць знач насць Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду як ор га на, які пры мае най важ ней шыя ра шэн ні. Гэ та 
сім вал адзін ства бе ла рус кай на цыі, а так са ма сім вал са праўд най 
дэ ма кра тыі. І ця пер са праў ды час кан крэт ных спраў і ра шэн няў. 
Год доб ра ўпа рад ка ван ня і пя ці год ка якас ці па ка за лі, што гэ та 
не пус тыя сло вы. За апош нія га ды бы ло столь кі ўся го зроб ле на, 
што ад ра зу і не пе ра лі чыш. І, што са мае важ нае, кож ны бе ла рус 
ра зу мее: толь кі ад яго за ле жыць, у якой дзяр жа ве ён і яго сям'я 
бу дуць жыць.

Вя до ма, дру гі дзень па ся джэн ня так са ма не менш важ ны. 
Бу дзе раз гля дац ца Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
Бе ла ру сі на 5 на ступ ных га доў. Упэў не ны, што яна бу дзе пры ня та, 
бо над ёй ста ран на пра ца ва ла вя лі кая коль касць лю дзей, пра фе-
сі я на лаў сва ёй спра вы. Усе сем пры яры тэ таў — гэ та слу пы, на якіх 
бу ду ец ца дзяр жаў ны ўклад.

Стар шы ня Го мель скай аб лас ной аса цы я цыі мяс цо вых 

Са ве таў дэ пу та таў, стар шы ня Го мель ска га ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў Вік то рыя ЛА ДУЦЬ КА:

— У Па слан ні Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту 
ўра зіў той кло пат кі раў ні ка дзяр жа вы ў да чы нен ні да кож на га бе-
ла ру са, тыя важ ныя тэ зі сы, якія да ты чац ца сён ня ўсіх не за леж на 
ад уз рос ту, пра фе сіі, тэ ры то рыі пра жы ван ня. Як дак лад на і ём ка 
ад зна чыў Прэ зі дэнт, сён ня час кан крэт ных спраў! Та му так важ на 
па мя таць пра тыя га лоў ныя «ма я кі», якія рас кры ва юц ца ў ад ка зах 
на два прос тыя пы тан ні: ча го мы ча ка ем ад дзяр жа вы і што га то вы 
і па він ны кож ны на сва ім мес цы зра біць, каб за ха ваць у кра і не 
звык лы і кам форт ны для нас са цы яль на-ары ен та ва ны ўклад? 
Са праў ды, як пад крэс ліў наш лі дар, ад ка зы на гэ тыя пы тан ні і 
вы ра ша юць стра тэ гію да лей ша га раз віц ця кра і ны.

Як дэ пу та та мя не асаб лі ва за кра ну ла тэ ма доб-
ра ўпа рад ка ван ня, на вя дзен ня па рад ку ў на-
се ле ных пунк тах. Так, як пра віль на за зна чыў 
Аляк сандр Ры го ра віч, Бе ла русь — чыс тая кра і на. 
І на шы лю дзі так пры вык лі да та го, што ўсю ды 
пры бра на, пры го жа, утуль на, што за бы ва юць: за 
гэ тым ста іць вя лі кая ра бо та лю дзей. Год доб ра ўпа-
рад ка ван ня, як на га даў Прэ зі дэнт, па ды хо дзіць да за вяр шэн ня, 
але на ла джа ны пра цэс па доб ра ўпа рад ка ван ні па ві нен за хоў-
вац ца. Кі раў нік дзяр жа вы скі ра ваў ува гу на тое, што паў сюд на 
па ві нен быць гас па дар чы па ды ход. Бо, як пра віль на на га даў 
кі раў нік дзяр жа вы, Бе ла русь — наш агуль ны дом, аб якім трэ ба 
кла па ціц ца і які трэ ба бе раг чы.

Без умоў на, кра ну ла ў вы ступ лен ні і тэ мы бе ла рус кай вёс кі, 
за ма ца ван ня мо ла дзі, спе цы я ліс таў, ра бот ні каў у аг ра га рад ках, 
буй ных пунк тах сель скай мяс цо вас ці, каб па збег нуць дыс ба лан су 
раз віц ця, но выя па ды хо ды да ма ты ва цыі мо ла дзі, ма ла дых ся-
мей ных пар для за ма цоў ван ня іх у сель скай мяс цо вас ці.

Мі ка лай БА РЫ СЕН КА, ва ен ны пісь мен нік, гіс то рык, кі-

раў нік Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры ка-па тры я тыч на га 

по шу ка ва га клу ба «Вік кру»:

— Пра мо ва Прэ зі дэн та, як заў сё ды, бы ла на-
сы ча на моц ны мі па сы ла мі. У ёй за кра ну ты ўсе 
жыц цё ва важ ныя праб ле мы для на сель ніц тва. 
Ана ла гаў у су свет най гіс то рыі та ко му агуль на-
дзяр жаў на му схо ду, як наш Усе бе ла рус кі на род-
ны, ня ма. У на шай дзяр жа ве вы пра ца ва ны та кі ме-
ха нізм, ка лі ў жыц ці кра і ны мо жа ўдзель ні чаць кож ны з нас — праз 
дэ ле га таў, на род ных дэ пу та таў, аса біс ты зва рот, праз су стрэ чы, 
пра мыя лі ніі. Гэ та да ра го га вар та. І ня хай пас ля гэ та га хто-не будзь 
з пра за ход ніх па лі ты каў ска жа, што ў нас ня ма дэ ма кра тыі. Гэ та 
яшчэ вя лі кае пы тан не, дзе яе больш: у Еў ро пе ці ў нас.

Удзель ні ча ю чы ў па пя рэд ніх УНС, ад чуў на са бе аса біс та, як 
гэ та ад каз на, ка лі Прэ зі дэнт звяр та ец ца на ўпрост да на ро да. Гэ ты, 
сё мы па лі ку, Усе на род ны бе ла рус кі сход на кі ра ва ны на раз віц цё 
кра і ны на най блі жэй шыя пяць га доў, і ў гэ тым раз віц ці па ві нен 
паў дзель ні чаць кож ны. На жаль, ха пае та кіх, хто ін ды фе рэнт -
на ад но сіц ца да па лі ты кі. Але сён ня нель га быць абы яка вым. 
І пра гэ та зноў нам на га даў Прэ зі дэнт. Вель мі не спа кой ная сён ня 
знеш не па лі тыч ная аб ста ноў ка. Кра і на, па сут нас ці, зна хо дзіц ца 
ў ва ро жым ася род дзі. І гэ та не мо жа не на пруж ваць перш за ўсё 
та му, што, як ужо не ад на ра зо ва га ва ры ла ся, хо чаш па збег нуць 
вай ны — рых туй ся да яе. Толь кі з моц ны мі кра і на мі лі чац ца ў све-
це. Усе гэ тыя раз мо вы еў ра пей скіх па лі ты каў ні чо га не вар тыя. 
Гэ та прос та бал бат ня, якая ўсып ляе і за ка лых вае. На са мрэч усё 
знач на скла да ней...

У нас на ге не тыч ным уз роў ні пра цуе гіс та рыч ная па мяць. Яшчэ 
жы вое па ка лен не, якое па мя тае страш ныя па дзеі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. Асаб лі ва моц на ка жуць за ся бе фак ты ге на цы ду. 
Прак тыч на кож ную бе ла рус кую сям'ю за кра ну ла вай на. Нам пра 
гэ та тлу ма чыць не трэ ба. Мы гэ та доб ра ра зу ме ем і па мя та ем. 
А ця пер і мо ладзь пад цяг ну ла ся. Дзяр жа ва ро біць усё для та го, 
каб за ха ваць гіс та рыч ную аб' ек тыў ную праў ду і не даць ня доб-
ра зыч ліў цам — ця пе раш нім на шчад кам бы лых ка ла ба ран таў за 
мя жой — пе ра пі саць гіс то рыю.

Кі раў нік па ва ен на-па тры я тыч ным вы ха ван ні ма гі лёў-

скай СШ № 46 Аляк сандр КІР КА ЛАЎ:

— Наш Прэ зі дэнт — моц ны лі дар, які вя дзе кра і ну 
на пе рад. Асаб лі ва бліз кая мне тэ ма па тры я тыч на-
га вы ха ван ня, па коль кі сам гэ тым зай ма ю ся. Мэ-
ты, якія мы вы зна ча ем як га лоў ныя ў вы ха ван ні 
па тры я тыз му ў пад рас та ю ча га па ка лен ня, — гэ та 
заў сё ды ад каз на два прос тыя пы тан ні: што мы да-
ём на шым дзе цям у ідэа ла гіч ным пла не і які прык лад 
па да ём ім? Шчы ра ад ка заў шы на гэ тыя пы тан ні, са праў ды зра-
зу ме ем, ці змо жам мы сме ла гля дзець у бу ду чы ню, вы хоў ва ю чы 
ма ла дое па ка лен не бе ла ру саў. На ша бу ду чы ня — у ру ках на шых 
дзя цей. І што мы ў іх вы ха ва ем сён ня, тое і па жнём заўт ра. Па тры-
я тызм — не прос та вы со кія сло вы, гэ та перш за ўсё доб рыя ўчын кі 
і ка рыс ныя спра вы. Ра зам з на ву чэн ца мі да сле ду ем гіс то рыі іх 
ся мей. Праз гэ тую прыз му яны да лу ча юц ца да гіс то рыі кра і ны і 
ўме юць ад роз ніць, дзе праў да, а дзе пад ман.

Па па ве дам лен нях на шых ка рэс пан дэн таў.

НАШ АГУЛЬ НЫ ДОМ



У гэ тым бло ку пы тан няў, якія 
ў су бо ту Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі 
за да ва ла вя ду чая пра гра мы 
«Хро ні ка з Грэ тай Ван Са стэ рэн» 
тэ ле ка на ла «Ньюс макс ТВ» 
тэ ле кам па ніі «Ньюс макс» Грэ та 
Кан вей Ван Са стэ рэн, кі раў нік 
дзяр жа вы па дзя ліў ся, 
чым яму бліз кая па лі ты ка, якую 
ця пер пра во дзіць До нальд Трамп, 
вы ка заў сваё ба чан не на конт 
бу ду чы ні бе ла рус ка-
аме ры кан ска га ўза е ма дзе ян ня. 
Акра мя та го, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
рас ка заў аб аса біс тых ура жан нях 
ад ка му ні ка ту з лі да ра мі Ра сіі, 
Кі тая, Паў ноч най Ка рэі.

ПРА ДО НАЛЬ ДА ТРАМ ПА. 
«МОЦ НАЯ ФІ ГУ РА»

Жур на ліст па ці ка ві ла ся, ча му бе ла рус-
ка му лі да ру па да ба ец ца ця пе раш ні Прэ-
зі дэнт ЗША До нальд Трамп. «Па-пер шае, 
пра бач це ня сціп ласць пэў ную, я быў адзі-
ным Прэ зі дэн там, які не толь кі «хва рэў» за 
Трам па, ка лі ён вы лу чыў сваю кан ды да ту ру 
ў прэ зі дэн ты, але і ад кры та аб гэ тым га ва-
рыў, — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. — За яго 
мно гія пе ра жы ва лі, я ду маю, але вось так, 
у ад кры тую, вы сту паць за Трам па, як гэ та 
зра бі лі тут, у Бе ла ру сі, ні дзе гэ та га не бы ло. 
На жаль, у Аме ры цы гэ та га не ве да юць, 
бо Бе ла русь да гэ туль уз на чаль вае «апош-
ні дык та тар Еў ро пы» або як вы там мя не 
на зы ва лі».

Па-дру гое, па сло вах Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, па лі ты ка, якую ця пер пра во-
дзіць До нальд Трамп, бліз кая да па зі цыі 
бе ла рус ка га лі да ра і да той па лі ты кі, якая 
пра во дзіц ца ў Бе ла ру сі. «Хоць Джон (Коўл, 
спец па слан нік ЗША ў Бе ла ру сі. — «Зв.») 
быў свед кам, я яму ў пер шую су стрэ чу вы-
ка заў пэў ныя кры тыч ныя за ўва гі ў ад но сі-
нах па лі ты кі Трам па, — ад зна чыў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Та му я не з'яў ля ю ся сля пым 
пры хіль ні кам Трам па, але я заў сё ды ві таў 
тое, што Трамп прый дзе да ўла ды. Eн ся бе 
па ка заў бліс ку ча. Я яго на зы ваў у прад вы-
бар най кам па ніі «буль до зер»: ён прай шоў 
па кра і не, як буль до зер, і пе ра мог».

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, што не ду-
маў аб тым, што пе ра мо га До наль да Трам-
па ў вы ба рах бу дзе та кой аглу шаль най. «Eн 
гэ ту пе ра мо гу за слу жыў, — пад крэс ліў Прэ-
зі дэнт. — І на ват Гас подзь яго па шка да ваў, 
ён (До нальд Трамп. — «Зв.») гэ та пры знае. 
Та му з яко га бо ку ні па гля дзі: Трамп — моц-
ная фі гу ра».

Аляк сандр Лу ка шэн ка даў вы со кую ацэн ку 
апош нім да ку мен там, пры ня тым у ЗША, у 
пры ват нас ці знеш не па лі тыч най дакт ры не. 
«Гэ та ка лі ажыц ця віц ца, для све ту бу дзе па-
да ру нак, — лі чыць бе ла рус кі лі дар. — Гэ та 
зна чыць, у знеш няй па лі ты цы па мен шай 
ме ры Трамп зра біў ня ма ла. Сем або во-
сем вой н спы ніў або кан флік таў — не важ-
на. Але ён на гэ та на кі ра ва ны і ў яго неш та 
атрым лі ва ец ца. І ка лі кан флікт ва Укра і не 
пры да па мо зе Трам па бу дзе спы не ны, ён 
увой дзе ў гіс то рыю. Яму не трэ ба ні я кая Но-
бе леў ская прэ мія. Eн увой дзе ў гіс то рыю як 
са мы мі ра лю бі вы Прэ зі дэнт Злу ча ных Шта-
таў Аме ры кі, ча го не ска жаш аб ін шых пас ля 
Руз вель та».

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, шмат 
ста ноў ча га мож на га ва рыць пра До наль да 
Трам па. «Я не рас ча ра ва ны, што яго та кім 
чы нам пад трым лі ваў, — за ўва жыў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Асаб лі ва на фо не той 
ад мі ніст ра цыі, якая спра ба ва ла сі лай на-
хі ліць увесь свет: і эка на міч на, і ва ен ным 

чы нам. Трамп у гэ тым ад роз ні ва ец ца. Eн 
на сён няш ні дзень ро біць усё пра віль на. 
І тое, што вы (маю на ўва зе Трам па) ця пер 
кі ну лі по гляд свой не толь кі на знеш нюю 
па лі ты ку, а ста лі раз бі рац ца ва ўнут ра най 
па лі ты цы, унут ры па лі тыч ных пы тан нях, эка-
на міч ных пы тан нях — гэ та ў цэль і вель мі 
пра віль на».

ПРА УЛА ДЗІ МІ РА ПУ ЦІ НА. 
«У ПА ЛІ ТЫ ЦЫ — 
ВАЛ КА ДАЎ»

Ад каз ва ю чы на пы тан не, ці су стра каў ся 
Аляк сандр Лу ка шэн ка з Ула дзі мі рам Зя лен-
скім, бе ла рус кі лі дар ад ка заў, што су стра-
каў ся. Жур на ліст па ці ка ві ла ся ў Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі, які Зя лен скі як ча ла век.

«Мне па да ло ся та ды, свя до мы ча ла век, 
але няво пыт ны, — кан ста та ваў ён. — Ад-
нак гэ та на ту раль на, ка лі пра па лі ты ку га-
ва рыць. Што да ты чыц ца аса біс тых пэў ных 
якас цяў, я не на столь кі бліз кі з ім, як з Пу-
ці ным або з Сі Цзінь пі нам».

Ад каз ва ю чы на пы тан ні, якім ча ла ве кам 
з'яў ля ец ца Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ча-
ла ве чыя якас ці ў яго ра сій ска га ка ле гі вель-
мі доб рыя. 

«Але ў па лі ты цы — 

вал ка даў, — кан ста та ваў 

Прэ зі дэнт. — Ён у 

па лі ты цы вя лі кі ча ла век. 

Даў но кі руе та кой 

вя лі кай кра і най. Та му 

мож на па зайз дрос ціць 

яго жа дан ню і ўмен ню 

кі ра ваць кра і най 

і зай мац ца пы тан ня мі 

не толь кі ўнут ра най, 

а і знеш няй па лі ты кі. 

Ён моц ны ча ла век».

ПРА СІ ЦЗІНЬ ПІ НА. 
«РА ЗУМ НЫ, АКУ РАТ НЫ, 
СПА КОЙ НЫ»

За кра ну ла жур на ліст і ўза е ма ад но сі-
ны Аляк санд ра Лу ка шэн кі з лі да рам КНР, 
за ўва жыў шы, што бе ла рус кі лі дар ве дае Сі 
Цзінь пі на вель мі доб ра.

«Я ж вам ска заў, што ў мя не сва як, ста-
рэй шы брат, Ула дзі мір Пу цін і мой ся бар Сі 
Цзінь пін, з якім мы з даў ніх ча соў сяб ры», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«Які ён ча ла век?» — удак лад ні ла ін тэр-
в'ю ер.

«Eн кі та ец. Гэ та зна чыць, што ён ра зум-
ны, аку рат ны, спа кой ны да не маг чы мас ці, 
як усе кі тай цы. Гэ та іх асаб лі васць, — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Яны ні ку ды не спя-
ша юц ца. Гэ та ра зум ныя лю дзі (цы ві лі за цыя 
най ста ра жыт ней шая), якія ра зу ме юць: ра на 
або поз на праб ле ма, якая іс нуе, па він на 
быць вы ра ша на. Яны лі чаць, што па ска раць 
гэ ты пра цэс бес ка рыс на: мож на на рвац ца 
на не пры ем нас ці. А ці ха, спа кой на ро бяць 
сваю спра ву».

Бе ла рус кі лі дар уз га даў, што ўпер шы ню 
тра піў у Кі тай больш як 30 га доў та му. 

«Я та ды за ўва жыў, 

што за Кі та ем вя лі кая 

бу ду чы ня, — кан ста та ваў 

ён. — І бу ду чы дэ пу та там 

(кад ры ёсць) пры ехаў і 

ска заў у пар ла мен це: 

«Нам трэ ба вы бу доў ваць 

ад но сі ны з кі тай скай 

«СВЕТ БУ ДЗЕ АБ СА ЛЮТ НА ІН ШЫМ,
Аб чым яшчэ Аляк сандр Лу ка шэн ка га ва рыў
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дзяр жа вай. Там 

вя лі кая бу ду чы ня». 

Ну, аме ры кан цы та ды, 

ве да е це, не вель мі з на мі 

сяб ра ва лі і сяб ра ваць 

не ха це лі. Еў ра пей цы 

так са ма мя не спра ба ва лі 

за блы таць роз на га 

кштал ту дэ ма кра ты яй 

і гэ так да лей. Але я ба чыў 

эка но мі ку перш за ўсё, 

ба чыў, што Кі тай бу дзе 

раз ві вац ца. Прай шло 

25-30 га доў — Кі тай 

вы бі ва ец ца ў лі да ры. 

Ён на ват на сця ро жыў 

вас (ЗША. — «Зв.»), 

вы спра бу е це стры маць 

раз віц цё Кі тая».

У гэ тай су вя зі Прэ зі дэнт уз га даў ві зіт у Бе-
ла русь бы ло га Дзярж сак ра та ра ЗША Май ка 
Пам пеа і экс-са вет ні ка Прэ зі дэн та ЗША па 
нац бяс пе цы Джо на Бол да на. «Я іх пе ра-
кон ваў, што Кі тай спы ніць сён ня не маг чы-
ма, — уз га даў дэ та лі той раз мо вы кі раў нік 
дзяр жа вы. — Вы стра ці лі як мі ні мум 20 га доў 
для та го, каб стры маць Кі тай. Кі тай сён ня 
ні хто не ў ста не стры маць, асаб лі ва з той 
фі ла со фі яй, якая ў кі тай цаў у га ла ве».

Жур на ліст спы та ла ў бе ла рус ка га лі да ра, 
што ад бы ло ся за гэ тыя 20 га доў з Кі та ем. 
«Я Кі тай ба чыў на пра ця гу 30 га доў, — за-
ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Яны 
здзяйс ня юць кож ны год «рэ ва лю цыю». 
Пры яз джаю ту ды кож ны год і не па знаю 
Кі тай. Яны на столь кі эфек тыў ныя, што вы 
на ват аца ніць гэ та га не мо жа це».

У гэ тай су вя зі Прэ зі дэнт пра ка мен ці ра ваў 
апош нія ра шэн ні Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, 
пра якія да ве даў ся са срод каў ма са вай ін-
фар ма цыі, аб тым што До нальд Трамп га-
то вы ства рыць блок з пя ці дзяр жаў, ку ды 
ўвой дуць Ра сія, Кі тай, Япо нія, Злу ча ныя 
Шта ты Аме ры кі і Ін дыя. «Ка лі гэ ты са юз 
ад бу дзец ца, свет бу дзе аб са лют на ін шым, 
і ў ка рот кі пра ме жак ча су, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Не ве ра год на. Ну, 
на пэў на, пас ля та го, як еў ра пей цы не ра зу-
ме юць, ча го хо ча Трамп, Трамп звяр нуў ся ў 
Азію, бо там — га лоў ныя цэнт ры раз віц ця, 
бу ду чы ні раз віц ця. Сён ня Азія раз ві ва ец-
ца бур ны мі тэм па мі, перш за ўсё дзя ку ю чы 
Кі таю. Та му Кі тай ёсць Кі тай. Ста ра жыт ная 
цы ві лі за цыя. Спа кой на, ні ку ды не спя ша-
юц ца, і з гэ тым трэ ба па га дзіц ца».

ПРА КІМ ЧЭН ЫНА. 
«ПРЫ СТОЙ НЫ, 
СПА КОЙ НЫ, 
СУМ ЛЕН НЫ ЧА ЛА ВЕК»

Грэ та Кан вей Ван Са стэ рэн спы та ла, ці 
су стра каў ся бе ла рус кі лі дар з кі раў ні ком 
КНДР і якія ў яго ўра жан ні ад ка му ні ка ту з 
Кім Чэн Ынам. Аляк сандр Лу ка шэн ка су-
стра каў ся з паў ноч на ка рэй скім лі да рам на 
па ра дзе ў Кі таі, у ве рас ні гэ та га го да.

«Нар маль нае ўра жан не, — па дзя ліў-
ся кі раў нік дзяр жа вы. — Трамп так са ма 
ду маў, што гэ та (Кім Чэн Ын. — «Зв.») не-
вя до ма які ча ла век. Але ка лі су стрэў ся з ім у 
пер шы тэр мін, ка лі там бы ваў, ён нар маль-
на аб ім ад зы ваў ся, я — так са ма. Ура жан не 
маё аб Кім Чэн Ыне са срод каў ма са вай ін-
фар ма цыі. Але ка лі я з ім па га ва рыў, я ўба-
чыў аб са лют на нар маль на га ча ла ве ка, які 
ве дае сваё мес ца ў све це. Eн не з'яў ля ец ца 
ней кім там фан то мам. Eн пры стой ны, спа-
кой ны, сум лен ны ча ла век. Гэ та ж ка рот кая 
бы ла су стрэ ча, але ў мя не скла ла ся та кое 
ўра жан не. Упэў не ны, маё ўра жан не не пад-
ман нае. З ім мож на да мо віц ца».

ПРА АД НО СІ НЫ З ЗША. 
«КА ЛІ МЫ ВЫ ЗНА ЧЫМ СЯ 
ПА АСОБ НЫХ КІ РУН КАХ 
НА ША ГА ПРАГ МА ТЫЗ МУ, 
МЫ ДА МО ВІМ СЯ»

Га во ра чы аб перс пек ты вах ад но сін па-
між Бе ла рус сю і ЗША, кі раў нік дзяр жа вы 
ад зна чыў, што са Злу ча ны мі Шта та мі Аме-
ры кі мож на да мо віц ца. «Мы вель мі па доб-
ныя, — удак лад ніў ён. — У нас — еў ра пей скія 
ка ра ні, та му я ўпэў не ны, што мы да мо вім ся. 
Мо жа быць, на рэй ках праг ма тыз му. Аме-
ры кан цы — лю дзі вы ключ на праг ма тыч ныя. 
Мы — так са ма. Та му, я ду маю, ка лі мы вы-
зна чым ся па асоб ных кі рун ках на ша га праг-
ма тыз му, мы да мо вім ся».

Не ка то рыя пра па но вы бе ла рус ка га праг-
ма тыз му Прэ зі дэнт пе ра даў Джо ну Коў лу, 
спец па слан ні ку ЗША ў Бе ла ру сі. «Яны ля-
жаць у плос кас ці ін та рэ саў Злу ча ных Шта-
таў Аме ры кі, — пра ін фар ма ваў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Трэ ба да маў ляц ца...

Мы ча го з аме ры кан ца мі ма ем дрэн ныя 
ад но сі ны? Што мы зра бі лі дрэн на га для Злу-
ча ных Шта таў Аме ры кі? Ні чо га. Дык ча му 
вы на нас гля дзі це ко са? Я ду маю, у вы ні ку 
на ша га дыя ло гу, які ў нас ідзе, мы аб усім 
да мо вім ся».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 
пад час ня даў ніх пе ра га во раў з аме ры кан-
ца мі ска заў: 

«Хлоп цы, трэ ба ўмець 

пры зна ваць па ра жэн не». 

«Ка лі вы на ват та кая 

буй ная кра і на, як ЗША, 

і ка лі вы ў 2020 го дзе, 

ар га ні за ваў шы су праць 

нас ата ку (не вы 

аса біс та, але вы бы лі 

пры хіль ні ка мі гэ та га), 

прай гра лі, — ну, трэ ба 

зы хо дзіць з гэ та га. 

Не трэ ба ха дзіць 

і кры чаць па све це: 

«Мы прай гра лі». Але 

трэ ба зы хо дзіць з гэ та га: 

прай гра лі — да вай це 

ся дзем спа кой на, 

па-муж чын ску бу дзем 

ру хац ца да лей».

Рэ зю му ю чы, Прэ зі дэнт за ўва жыў, што 
ха цеў бы, каб у яго аса біс та, у Бе ла ру сі бы-
лі доб рыя ад но сі ны з ЗША. «Слу хай це, я 
сы хо дзя чы Прэ зі дэнт (я час та пра гэ та га-
ва ру), і я не ха чу, каб праб ле мы, якія ўзнік-
лі ў пе ры яд май го кі ра ван ня кра і най, бы лі 
пе ра кла дзе ны на но вае па ка лен не, — рас-
тлу ма чыў бе ла рус кі лі дар. — Кож нае па ка-
лен не свае праб ле мы са мо па він на вы ра-
шаць. Вось у на ша га па ка лен ня (у Трам па, 
у Лу ка шэн кі) ёсць праб ле мы, мы іх па він ны 
вы ра шыць».

Больш та го, па сло вах Прэ зі дэн та, у 
абедз вюх кра ін ёсць агуль ныя пы тан ні, дзе 
яны мо гуць да па маг чы адзін ад на му. «Вось 
вы па ча лі га ва рыць па Ве не су э ле, — кан-
крэ ты за ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы 
мо жам ра зам там пра ца ваць? Мо жам. 
Я ўчо ра (12 снеж ня. — «Зв.») Джо ну Коў-
лу ска заў — бяс плат на, мне не трэ ба ні чо га 
пла ціць, бяс плат на бу дзем ра зам пра ца-
ваць у ін та рэ сах та го, каб і ве не су эль скі 
на род жыў у мі ры, і аме ры кан цы не гі ну лі 
на чу жой зям лі. Дзе ля ней кіх там наф ты, 
зо ла та, рэд ка зя мель ных ме та лаў або ў ба-
раць бе з нар ко ты ка мі і ін шае. Там, дзе ёсць 
маг чы масць за ха ваць жыц цё, трэ ба гэ та 
за ха ваць, та му мы да мо вім ся з аме ры кан-
ца мі. Мы да мо вім ся».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

І Ў КА РОТ КІ ПРА МЕ ЖАК ЧА СУ»
у ін тэр в'ю аме ры кан скай тэ ле кам па ніі
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Жур на ліст спы та ла ў бе ла рус ка га лі да ра, 
што ад бы ло ся за гэ тыя 20 га доў з Кі та ем. 
«Я Кі тай ба чыў на пра ця гу 30 га доў, — за-
ўва жыў Аллякякс санандрдр Л Лу ука шэн ка. — ЯЯныны 
здзяйсйс н няя ююць кож ны год «рэ ва лю цыю». 
Пры яз джаю ту ды кож ны год і не па знаю 
Кі тай. Яны на столь кі эфек тыўў ныя, што выв  
на ваттат а а аацаац н ніцціціцьь ь гэгэт таа гага н нее момооо ж жа аце».

фар ма цыі. Але ка лі я з ім па га ва рыў, я ўба-
чыў аб са лют на нар маль на га ча ла ве ка, які 
ве дае сваё мес ца ў све це. Eн не з'яў ля ец ца 
ненейй кікім м там фаф н то мам. Eн пры стой ны, спа-
кой ны, сум лен ны ча ла век. Гэ та ж ка рот кая 
бы ла су стрэ ча, але ў мя не скла ла ся та кое 
ўрўра жажанн нене. УпУпэўэўн нее ныны,, мамаё ё ўрўра жан нене н не е пад-д
ман нае. З ім мож на да мо віц ца».

буй ная кра і на, як ЗША,

і ка лі вы ў 2020 го дзе, 

ар га ні за ваў шы су праць 

нас ата ку (не вы 

аса бібіс та, алалее вывы б быы лілі

на чу жой зям лі. Дзе ля ней кіх там наф ты, 
зо ла та, рэд ка зя мель ных ме та лаў або ў ба-
раць бе з нар ко ты ка мі і ін шае. Там, дзе ёсць 
маг чы масць за ха ваць жыц цё, трэ ба гэ та 
за ха ваць, та му мы да мо вім ся з аме ры кан-
ца мміі. М Мыы дадам моо вів м сяя»».

Ве ра ні ка КАКА НЮ ТА.

Фо та а БеБ л ТА.



Вы стаў ка да сяг нен няў су ве рэн най Бе ла ру сі 
«Мая Бе ла русь» ад кры ва ец ца сён ня ў Мін скім 
між на род ным вы ста вач ным цэнт ры. 
Яна сім ва ліч на пры мер ка ва на да 
VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду.

ПО ГЛЯД У БУ ДУ ЧЫ НЮ
— «Не бы ва лы ажы я таж пад час пер ша га се зо на вы-

стаў кі «Мая Бе ла русь» ле тась свед чыць, што бе ла ру сам 
ёсць чым га на рыц ца і што па ка заць, — ад зна чы ла на-

мес нік ды рэк та ра па вы ста вач най дзей нас ці дзяр-

жаў на га прад пры ем ства 

«Бел Экс па» Вік то рыя 

АГА ФО НА ВА. — На вед-
валь ні кі ак тыў на дзя лі лі ся 
ўра жан ня мі, па кі ну лі шмат 
вод гу каў і па жа дан няў, якія мы 
па ста ра лі ся ўлі чыць пры пад рых-
тоў цы сё лет няй вы стаў кі».

Ар га ні за та ры аб агуль ні лі на зі-
ран ні і ў но вай кан цэп цыі вы стаў кі ад люст ра ва лі ўсю 
раз на стай насць да сяг нен няў на шай кра і ны 
з пры цэ лам на бу ду чы ню. Лейт ма тыў 
экс па зі цыі — воб раз су час най, кам-
форт най, на кі ра ва най на пе рад, 
у бу ду чы ню, кра і ны з пе-
ра да вы мі тэх на ло гі я-
мі. Ме на ві та та му 
сё ле та вы стаў ка 
да сяг нен няў су-
ве рэн най Бе ла-
ру сі яшчэ больш 
ін тэр ак тыў ная, 
яск ра вая і мак сі-
маль на вы со ка-
 тэх  на  ла  г іч  ная. 
На вед валь ні каў 
ся род уся го ін-
ша га ча ка юць 
VR-па да рож жы, 
ін  тэр  ак  тыў  ныя 
зо ны для дзя цей 
і да рос лых, май-
стар-кла сы на ла-
ка цы ях, эка ла гіч ныя ін-
ста ля цыі, гу ка выя пей за жы, 
да след чыя стан цыі, на сы ча ная 
куль тур ная пра гра ма.

АК ЦЭН ТЫ І 
ПЕ РА ДА ВЫЯ РА ШЭН НІ

Дру гая вы стаў ка «Мая Бе ла русь» 
мае шэ раг ад роз нен няў ад пер ша га 
пра ек та.
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ВАР ТА ПА БА ЧЫЦЬ

ЗА ПРА ШАЕ «МАЯ БЕ ЛА РУСЬ»
Чым сё ле та здзі віць вы стаў ка на шых да сяг нен няў

На тал ля ГЛІН СКАЯ, ды рэк тар Ма-

ла дзе чан скай спе цы яль най шко лы-

ін тэр на та, член Са ве та Рэс пуб лі кі:

— Я на ра дзі ла ся і вы рас ла ў Са вец кім 
Са ю зе, пе ра жы ла і раз вал вя лі кай кра і-

ны, і ста наў лен не на шай ма ла дой дзяр жа-
вы. І сён ня, ка лі ба чыш сваё да чы нен не да яе да сяг-
нен няў, да ўся го та го, што прад стаў ле на на вы стаў цы, 
вя до ма, ад чу ва еш го нар. Вель мі хо чац ца, каб на ша 
мо ладзь так са ма яго ад чу ва ла, усвя до мі ла, што ўсё 
гэ та зроб ле на на яе ка рысць перш за ўсё, каб яна рас-
ла і жы ла ў та кой вы дат най кра і не. Для мя не асаб лі ва 
бліз кая тэма спар тыў ных да сяг нен няў, бо я ды рэк тар 
Ма ла дзе чан скай спе цы яль най шко лы-ін тэр на та. Мно-
гія на шы вы пуск ні кі — па ра лім пій цы, яны аба ра ня юць 
го нар на шай кра і ны на су свет ным уз роў ні. І гэ та так са ма 
вель мі важ на — каб свет ве даў, як мы жы вём, як 
га ду ем сва іх дзя цей, як зай ма ем ся спор там. 

Ня хай гля дзяць і ву чац ца ў нас.
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Змя ні лі ся ды зайн і кан фі гу ра цыя экс па зі цый най пра сто ры, 
якая ўклю чае тры част кі: зо ну куль тур ных пра ек таў, га лі но выя 
экс па зі цыі, а так са ма фо та зо ны і ін ста ля цыі, рас па вя ла Вік то-
рыя Ага фо на ва. Клю ча вая ін ста ля цыя — ува ход ная гру па, дзе 
зна хо дзіц ца фо та зо на ў вы гля дзе ве лі зар най кар ты Бе ла ру сі. 
На ёй дэ ман стру юц ца зна ка выя аб' ек ты, уз ве дзе ныя ў ста лі-
цы і рэ гі ё нах за га ды не за леж нас ці на шай кра і ны.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Не-

мига, д. 40, пом. 46, оф. 1. www.ipmtorgi.by

Продавец
Частное предприятие «ВитаСтройТранс», 

УНП 290506395, Брестская область, г. Баранови-

чи, ул. Вильчковского, 79-А

Предмет электронных торгов: Производственная база, ре-
ализуемая одним лотом (инв. номера капитальных строений 

110/C-92605, 110/C-92608, 110/C-92610, 110/C-92611, 110/C-92612, 

110/C-107586, 110/C-109729). 

Месторасположение: Брестская обл., г. Барановичи, ул. Виль-

чковского, 79А.

Сведения о земельном участке с кадастровым номером 
141000000001002081: предоставлен на праве постоянного поль-

зования для обслуживания производственной базы общей пло-

щадью 1,1293 га.

Подробный перечень капитальных строений, входящий в состав 

лота, размещен на сайте организатора аукциона ИПМ-Торги 

(www.ipmtorgi.by)

Начальная цена (без НДС) 1 620 000,00 бел. руб. 

Задаток 5 % от начальной цены предмета электронных тор-

гов перечисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB

30120048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мяс-

никова, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель 

платежа – ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабо-
чих дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 

30 (тридцати) календарных дней после заключения договора 

купли-продажи (если не достигнута иная договоренность между 

покупателем и продавцом)

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов, установлен регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги» размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов, либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организа-

тору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 

3 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после про-

ведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-

циона с электронных торгов в любое время до момента определения 

победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опуб-

ликовано в газете «Звязда» от 20.11.2025 г.

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

12.01.2026 г. с 11.00 до 13.00. Торги продлеваются на 10 минут 

с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее 

чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в 

электронных торгах принимаются по 09.01.2026 г. до 17.00 на ЭТП 

«ИПМ-Торги» по адресу www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: info@ipmtorgi.by 

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», УНП 191 021 390, 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ООО «Величковичи-АГРО», Минская обл., Соли-
горский р-н, Копацевичский с/с, аг. Величковичи, 
ул. Ленина, д. 16. УНП 693179004

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, 40, 
пом. 46, оф. 1. Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов
Адрес: Солигорский р-н, Копацевичский с/с, аг. Величковичи, 

ул. Ленина, д. 16

№ 
лота

Наименование 
Начальная 
цена с НДС 
20 %, руб.

1
Трактор NEW HOLLAND T 8040, ОВ-5 2846, 
2007 г. в. 

74 100,00

2 Трактор FENDT-930, ОМ-5 8070, 2006 г. в. 171 000,00

3
Погрузчик с телескопич. стрелой 
Амкадор-527, ОК-5 1810, 2011 г. в.

44 460,00

4
Сеялка Avatar 6.16 SD, сер. № 21271452, 
2019 г. в.

228 000,00

5 Пресс-подборщик LSB 1270-10Н3001, 2010 г. в. 171 000,00

6
Культиватор-окучник ОКГ-4 
гребнеобразователь, 2006 г. в.

12 540,00

7
Культиватор SYNKRO 3003K стержневой, 
2008 г. в.

31 920,00

8
Комбайн картофелеубороч. ПКК-2-05 
прицепной, 2009 г. в.

103 740,00

9
Картофелесажалка СК-4 полунавесная 
четырехрядная, 2012 г. в.

42 180,00

10
Картофелесажалка КС-4 с протравливателем 
и обор. внесения мин, 2009 г. в.

31 920,00

Цена снижена на 5 %. Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 
на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ» 
г. Минск, БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа –
ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней после проведения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 10 (де-
сяти) рабочих дней после заключения договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 
Победителем аукциона признаётся участник, предложивший мак-
симальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-
гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 
5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их про-
ведение и оплатить установленное вознаграждение от 4 % до 6 % 
от итоговой цены продажи в течение 3 (трех) рабочих дней после 
проведения торгов. Подробная информация о проведении торгов 
размещена на сайте www.ipmtorgi.by

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 
12.11.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 
до 12.00 13.01.2026. Торги продлеваются на 10 минут с момен-
та подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 
10 минут до окончания торгов. Заявки на участие в электронных 
торгах принимаются по 12.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37, +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: auction@cpo.by



Ад мет насць пра ек та — уні каль ная эка ла гіч ная 
ін ста ля цыя, дзе мож на не толь кі ўба чыць, але і 
ад чуць во дар бе ла рус кай зям лі ў роз ныя по ры 
го да. Асноў ная экс па зі цыя вы стаў кі «Мая Бе ла-
русь» уклю чае во сем тэ ма тыч ных бло каў. Яны 
ад люст роў ва юць ак цэн ты ў раз віц ці на шай кра і ны 
на пя ці год ку з ак цэн там на пе ра да выя ра шэн ні ў 
клю ча вых га лі нах эка но мі кі. Усё гэ та пад тры ма на 
імер сіў ны мі тэх на ло гі я мі і эфек та мі да поў не най 
рэ аль нас ці, вір ту аль ны мі ак тыў нас ця мі і ін тэр ак-
тыў ны мі стэн да мі. Та кая су куп насць тэх на ла гіч ных 
ра шэн няў за бяс печ вае па глыб лен не на вед валь ні-
каў у тэ му вы стаў кі — тое, чым мо гуць га на рыц ца 
гра ма дзя не Бе ла ру сі і ча го да сяг ну ла кра і на.

АТ МАС ФЕ РА СВЯ ТА
Асоб ны блок у экс па зі цыі пры све ча ны ту-

рыс тыч на му па тэн цы я лу і гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы не рэ гі ё наў на шай кра і ны. Кож ны з іх 

ура зіць асаб лі вай пра гра май.
Ства рыць ат мас фе ру свя та і доб ра-

га на строю да па мо жа ма ра фон 
твор час ці і за баў у зо не куль-

тур ных пра ек таў. Сё ле-
та яна да поў ні ла ся 
вы соў най тры бу-
най-транс фор ме-
рам на больш чым 
1,8 ты ся чы мес цаў. 
«Ле тась вы ступ-
лен ні вя ду чых ка-
лек ты ваў кра і ны 
збі ра лі аў ды то рыю 
больш чым 600 ча-
ла век, — за ўва жы-
ла Вік то рыя Ага фо-
на ва. — Па гля дзім, 
якой бу дзе ці ка-
васць у бе ла рус-
ка га гле да ча гэ тым 
ра зам».
Вы стаў ку мож на 

на ве даць з 10 снеж ня да 
23 лю та га. А сён ня, у дзень яе 

ад крыц ця, з 18.00 да 20.00, тут ад-
бу дзец ца кан цэрт На цы я наль на га ака-

дэ міч на га кан цэрт на га ар кест ра Бе ла ру сі імя 
М. Я. Фін бер га.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ-

ВІЧ.

Фота Лізаветы 

ГОЛАД.

19 снежня 2025 г. 21
Іры на ДАЎ ГА ЛА, на мес нік стар шы ні Па-

ста ян най ка мі сіі па пра вах ча ла ве ка, на цы я-

наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар-

ма цыі Па ла ты прад стаў ні коў:

— Пас ля на вед ван ня вы стаў кі «Мая Бе ла русь» 
ад чу ваю го нар за тое, коль кі ўся го на ша кра і на 

змаг ла да сяг нуць. Тут мож на ўба чыць толь кі са мае 
леп шае, пра грэ сіў нае, іна ва цый нае прак тыч на ва ўсіх га лі нах. Ці-
ка ва прад стаў ле на сель ска гас па дар чая тэ ма. На прык лад, на гляд-
на па ка за на, як мож на ўво дзіць у се ва зва рот зем лі, якія ра ней не 
вы ка рыс тоў ва лі ся. Ак ту аль ная тэ ма — ІT-тэх на ло гіі. Не ад мо ві ла 
са бе ў за да валь нен ні аб няць са мо га ро ба та. Кож ны ро бат, прад-
стаў ле ны на вы стаў цы, вы кон вае пэў ныя функ цыі. У пры ват нас ці, 
змаг лі ўба чыць пры мя нен не ро ба та тэх ні кі ў пра мыс ло вас ці. Гэ та 
не толь кі па груз ка-раз груз ка. На прык лад, на та кіх вя лі кіх вы стаў-
ках ро бат раз лі вае ёгур ты. Важ на, што прад стаў ле на аду ка цый ная 
сфе ра, дзе ўжо дзе ці па глыбля юц ца ў тэ му ро ба та тэх ні кі і ўно сяць 
свае пра па но вы.

Вель мі ці ка вая тэ ма — ме ды цын ская. Мы ўба чы лі, як вы кон-
ва ец ца да ру чэн не кі раў ні ка дзяр жа вы па за ме не су ста ваў з ак-
цэн там на свае на пра цоў кі. На 75 % мы за бяс пе ча ны су ста ва мі 
ай чын най вы твор час ці. Які мі кан крэт на — па ка за на на вы стаў цы. 
Фар ма цэў тыч ная пра дук цыя, вы раб ле ная ў Бе ла ру сі, даў но не 
са сту пае прэ па ра там буй ных за меж ных фар ма цэў тыч ных кам-
па ній. Шы ро ка прад стаў ле ны на ша хар чо вая пра мыс ло васць, 
ту рыс тыч ны па тэн цы ял Бе ла ру сі. Пры гэ тым пра соч ва ец ца ак цэнт 
на за ха ван не гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны. Так важ на, каб не 
толь кі бе ла ру сы, але і тыя, хто пры яз джае ў на шу кра і ну, ра зу ме лі, 
што мы ша ну ем сваю гіс то рыю, за хоў ва ем тое, што нам па кі ну лі 
на шы прод кі. Уво гу ле тэ ма тыч ны дыя па зон вы стаў кі ўра зіў. Го нар 
за на шых вы твор цаў, ву чо ных, ура чоў, на стаў ні каў, спарт сме-
наў, ра бот ні каў ІT-сфе ры, ту рыс тыч ных апе ра та раў — за тых, 
хто імк нец ца па мно жыць па тэн цы ял на шай кра і ны, за ха ваць яе 

гіс то ры ка-куль тур ную спад чы ну. За ста ец ца 
не спы няц ца на да сяг ну тым, ру хац ца 

толь кі на пе рад.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Погостский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. К. Берег, ул. Молодёжная, д. 27
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 
имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта)
Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6,7 х 8,0 м. 
Площадь: 53,2 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1957 г.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 
законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-
ритории.

Одноквартирный жилой дом находится в аварийном состоянии. 
Сведений о лицах, включая наследников, которым предположитель-
но одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собственности, 
хозяйственного ведения или оперативного управления, иных лицах, 
имеющих право владения и пользования им (ей): не имеется.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жи-
лом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 
пользования этим домом: более 3 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Погостский 
сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-
мерении использовать такой дом для проживания.

Погостский сельский исполнительный комитет просит всех за-
интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 
извещения уведомить Погостский сельский исполнительный комитет 
о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 801715 6 13 78.

УНП 600092490

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. К. Берег Березинского района 
Минской области

Погостский сельский исполнительный комитет в целях реали-
зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 
№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-
вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 
жилым домом: Минская область, Березинский район, д. К. Берег, 
ул. Молодёжная, д. 27 (полный адрес указан согласно похозяй-
ственным книгам).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в По-
гостский сельисполком по телефонам: 801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 
801715 6 13 78 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223320, Минская 
область, Березинский район, аг. Погост, ул. Советская, д. 4. 

Электронный адрес: pogoctss@berezino.gov.by 
УНП 600092490

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Погостский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Верхлёвка, ул. Гвардейская, д. 9 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 
имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта)

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 5,8 х 8 м. 

Площадь: 46,4 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1949 г.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.

Одноквартирный жилой дом находится в аварийном состоянии. 

Сведений о лицах, включая наследников, которым предположитель-

но одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собственности, 

хозяйственного ведения или оперативного управления, иных лицах, 

имеющих право владения и пользования им (ей), не имеется.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жи-

лом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 

пользования этим домом: более 3 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Погостский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Погостский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Погостский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 801715 6 13 78.

УНП 600092490

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Верхлёвка Березинского района 
Минской области

Погостский сельский исполнительный комитет в целях реали-
зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 
№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-
вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает соб-
ственников, наследников и лиц, имеющих право пользования жи-
лым домом: Минская область, Березинский район, д. Верхлёвка, 
ул. Гвардейская, д. 9 (полный адрес указан согласно похозяйствен-
ным книгам).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в По-
гостский сельисполком по телефонам: 801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 
801715 6 13 78 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223320, Минская 
область, Березинский район, аг. Погост, ул. Советская, д. 4. 

Электронный адрес: pogoctss@berezino.gov.by.
УНП 600092490



2025 год па ві нен стаць са мым па ка заль ным 
за ўвесь пе ры яд раз віц ця ту рыс тыч най 
га лі ны, па ве да мі ла ды рэк тар Дэ парт амен та па 
ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му Іры на 
ВА РА НО ВІЧ.

СА НА ТО РЫІ, СЯ ДЗІ БЫ, ШО ПІНГ
Сё лет няя ста тыс ты ка па каз вае знач ны пры рост экс пар-

ту тур пас луг. Доб рую пры баў ку па ві нен даць і сне жань: 
на пя рэ дад ні зі мо вых свят у на шу рэспубліку пры бы вае 
шмат гас цей. Ся род кра ін, у гра ма дзян якіх асаб лі ва за па-
тра ба ва ны ад па чы нак у Бе ла ру сі, — Лат вія, Тур цыя, Араб-
скія Эмі ра ты. Са мыя час тыя гос ці ў нас, вя до ма, — ра сі я не 
(сё ле та ад зна ча ны пры рост на 147 пра цэн таў у па раў на нні 
з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да). Най больш за-
па тра ба ва на ў за меж ні каў са на тор на-ку рорт нае ля чэн не, 
аг ра эка ту рызм, рас це ці ка васць да пра мыс ло ва га ту рыз му. 
Ра сі я не ад кры ва юць для ся бе зам ка вую Бе ла русь, з за-
да валь нен нем пры яз джа юць па гля дзець на ад ноў ле ныя 
ся дзі бы, ста но вяц ца гас ця мі фес ты ва ляў, якія пра вод зяц ца 
ў роз ных аб лас цях на шай кра і ны.

Ванд роў кі за меж ныя ту рыс ты пла ну юць за га дзя, ча-
сам за паў го да бра ні ру юць мес цы пра жы ван ня і эк скур сіі, 
асаб лі ва ка лі гэ та да ты чыц ца лет ня га ад па чын ку, ка ні кул 
ці пра цяг лых зі мо вых свят. Апош нія тры га ды ў ра сі ян за-
па тра ба ва ны шо пінг-ту ры ў на шу кра і ну, пры чым су се дзі 
пры яз джа юць пе ра важ на па бе ла рус кія та ва ры.

Ак тыў на раз ві ва ец ца МІ СЕ-ту рызм (дзе ла вы). Но вым 
пунк там пры цяг нен ня па ві нен стаць шмат функ цы я наль-
ны Мін скі вы ста вач ны цэнтр. За меж ныя 
гос ці пра вод зяць дзе ла выя су стрэ-
чы і ў ін шых га ра дах, на прык-
лад, у Брэс це і Го ме лі, ку ды 
пры бы ва юць пра мым авія-
рэй сам. Аб' ек ты для пра вя-
дзен ня пра фе сій ных 

су стрэч, кан фе рэн цый, се мі на раў ства ра юц ца ў роз ных 
кут ках Бе ла ру сі. На прык лад, та кія пля цоў кі мо гуць пра па-
на ваць га тэ лі.

Каб пад штурх нуць раз віц цё ту рыз му ў роз ных рэ гі ё нах, 
ства ра юц ца пі лот ныя пра ек ты, якія па ста ян на раз ві ва юц ца. 
Жы ха ры пэў ных ра ё наў пра па ноў ва юць аб' ек ты, які мі іх 
мож на да поў ніць. На Го мель шчы не за па тра ба ва ны пі лот-
ны пра ект «Па тры я тыч ны ім пульс». Па зна валь ны мі ста лі 
аб' ек ты «Ва сіль ко ва га краю» на Ві цеб шчы не. Пра тое, што 
яны звя за ны з пі лот ным пра ек там, пад ка жуць шыль ды з 
ва лош ка мі. Брэн дзі ра ван не да па ма гае ту рыс там звяр нуць 
ува гу на асаб лі ва ці ка выя аб' ек ты, а так са ма пад штур хоў вае 
да ванд ро вак з по шу кам на ступ ных пунк таў.

У ту рыс тыч ных кам па ній рас це ва ры янт насць пра па-
ноў. Ста но вяц ца за па тра ба ва ны мі ары гі наль ныя пра дук ты, 
на прык лад, ванд роў кі на квіт не ю чыя па лі цюль па наў, 
па езд ка на ка та ры на за кі ну ты вост раў Ду, май стар-
кла сы па вы печ цы хле ба. Ёсць по пыт на эк скур сіі, 
якія да зва ля юць на ве даць ад ра зу не каль кі аб'-

ек таў. Так, у звяз цы па да юц ца Мір і Ня свіж, 
Ко са ва — Ру жа ны, Чыр во ны Бе раг — Жы лі-

чы, Крэ ва — Галь ша ны, Лі да і Му ра ван ка. 

Акра мя та го, клас та ры фар мі ру юц ца ва кол усіх аб лас ных 
цэнт раў. Гэ та вы дат ная маг чы масць для ства рэн ня ту-
рыс тыч ных пра дук таў, дзя ку ю чы якім ту рыс таў у рэ гі ё не 
мож на за тры маць на не каль кі дзён.

СЕН СА ЦЫЙ НЫЯ АР ТЭ ФАК ТЫ
Ды рэк тар На цы я наль на га агенц тва па ту рыз ме 

Дзміт рый МА РО ЗАЎ рас па вёў аб пра ек тах, на кі ра ва-
ных на раз віц цё га лі ны. Так, вя лі кая ра бо та пра ве дзе на 
па ства рэн ні ту рыс тыч най кар ты Бе ла ру сі. На яе на не се ны 

ў тым лі ку аб' ек ты, якія зу сім ня даў-
на ста лі да ступ ны мі для ту рыс таў, 

ад кры тыя пас ля рэ стаў ра цыі. 
Кар та за па тра ба ва на на між-

на род ных вы стаў ках, бу дзе 
ка рыс най унут ра ным ту-
рыс там, а для эк скур са-
во даў і гі даў-пе ра клад-
чы каў ста не пад каз кай, 
на якія аб' ек ты вар та 
звяр нуць ува гу ў сва ёй 

ра бо це. Між ін шым, кар-
ту, бра шу ры па роз ных 

ві дах ту рыз му, ад зня тыя 
ЗD-ту ры, марш ру ты за та ры, 

якія да зво ляць па да рож ні ку 
спла на ваць для ся бе ўні каль ны 

марш рут, ін шыя ка рыс ныя ма тэ-
ры я лы мож на знай сці на сай це 
На ца генц тва.

Па зна ё міц ца з гэ ты мі ма тэ-
ры я ла мі і больш да ве дац ца 
пра су час ныя маг чы мас ці ад-
па чын ку мож на бу дзе і пад час 
вы стаў кі «Мая Бе ла русь». Да-

рэ чы, ту рыс тыч ны стэнд да па-
маг лі афор міць су пра цоў ні кі Ін-

сты ту та гіс то рыі НАН: яны прад-
ста ві лі для дэ ман стра цыі ар тэ фак-

ты, зной дзе ныя пад час рас ко пак за 
апош нія га ды, у тым лі ку звя за ныя 

з сен са цый ны мі ад крыц ця мі. Ся-
род іх і зна ход кі з ар хеа ла гіч на га 
комп лек су Ога ва, дзя ку ю чы якім 
уда ло ся ад су нуць час за ся лен ня 
Бе ла ру сі на 200 ты сяч га доў на-
зад.

Свое асаб лі вым па ка заль ні кам 
рос ту ўнут ра на га ту рыз му стаў кон-

курс «Па знай Бе ла русь». У гэ тым го-
дзе ён пра во дзіў ся 23-ы раз. Для ўдзелу 

бы ло да сла на ка ля 1,7 ты ся чы за явак. Сё ле та 
пе ра мож цаў вы бі ра лі ў 14 на мі на цы ях. Дзве з іх — «Я па-
знаю Бе ла русь» і «Фа та гра фія го да» — на ле жаць са мім 
па да рож ні кам: вы зна ча юц ца са мыя ак тыў ныя ту рыс ты і 
тыя, хто змог знай сці но выя тэ мы і па ды хо ды для прэ зен-
та цыі ар хі тэк тур най спад чы ны, пры ро ды, тра ды цый. Для 
га лі ны кон курс — не толь кі маг чы масць пра сты му ля ваць 
ванд роў кі па Бе ла ру сі, але і пра тэс ці ра ваць марш ру ты і 
аб' ек ты. Ім ёны пе ра мож цаў, наз вы кам па ній і на йлеп шых 
ту рыс тыч ных аб' ек таў бу дуць агу ча ны 20 снеж ня.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ТУРЫЗМ22 19 снежня 2025 г.

ПА ЗНАЙ БЕ ЛА РУСЬ

ПРАПАНОВЫ ДЛЯ ГАСЦЕЙПРАПАНОВЫ ДЛЯ ГАСЦЕЙ
Як раз ві ва ец ца ін дуст рыя ад па чын ку



ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Погостский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Дулебы, ул. Центральная, д. 19 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 
имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта)
Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6 х 8 м. 
Площадь: 48,0 кв. м.
Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1948 г.
Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.
На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.
Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.
Одноквартирный жилой дом находится в аварийном состоянии.
Сведений о лицах, включая наследников, которым предполо-

жительно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве соб-
ственности, хозяйственного ведения или оперативного управле-
ния, иных лицах, имеющих право владения и пользования им (ей), 
не имеется.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жи-
лом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 
пользования этим домом: более 3 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Погостский 
сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-
мерении использовать такой дом для проживания.

Погостский сельский исполнительный комитет просит всех за-
интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 
извещения уведомить Погостский сельский исполнительный комитет 
о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 801715 6 13 78.

УНП 600092490

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Погостский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Дулебы, ул. Заречная, д. 42 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 
имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта)
Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 6,3 х 8 м. 
Площадь: 50,4 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1961 г.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 
законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-
ритории.

Одноквартирный жилой дом находится в аварийном состоянии. 
Сведений о лицах, включая наследников, которым предположитель-
но одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собственности, 
хозяйственного ведения или оперативного управления, иных лицах, 
имеющих право владения и пользования им (ей), не имеется.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жи-
лом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 
пользования этим домом: более 3 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Погостский 
сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-
мерении использовать такой дом для проживания.

Погостский сельский исполнительный комитет просит всех за-
интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 
извещения уведомить Погостский сельский исполнительный комитет 
о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 801715 6 13 78.

УНП 600092490

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Дулебы Березинского района 
Минской области

Погостский сельский исполнительный комитет в целях реали-
зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 
№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-
вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 
жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Дулебы, 
ул. Центральная, д. 19 (полный адрес указан согласно похозяй-
ственным книгам).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в По-
гостский сельисполком по телефонам: 801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 
801715 6 13 78 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223320, Минская 
область, Березинский район, аг. Погост, ул. Советская, 4. 

Электронный адрес: pogoctss@berezino.gov.by. 
УНП 600092490

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Дулебы Березинского района 
Минской области

Погостский сельский исполнительный комитет в целях реали-
зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 
№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-
вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 
жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Дулебы, 
ул. Заречная, д. 42 (полный адрес указан согласно похозяйствен-
ным книгам).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в По-
гостский сельисполком по телефонам: 801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 
801715 6 13 78 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223320, Минская 
область, Березинский район, аг. Погост ул. Советская, 4. 

Электронный адрес: pogoctss@berezino.gov.by.
УНП 600092490

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Погостский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Волы, ул. Лесная, д. 8 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 
имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта)

Наружные размеры одноквартирного жилого дома: 5,8 х 8 м. 

Площадь: 46,4 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1949 г.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.

Одноквартирный жилой дом находится в аварийном состоянии. 

Сведений о лицах, включая наследников, которым предположитель-

но одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собственности, 

хозяйственного ведения или оперативного управления, иных лицах, 

имеющих право владения и пользования им (ей), не имеется.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жи-

лом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 

пользования этим домом: более 3 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Погостский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Погостский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Погостский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 801715 6 13 78.

УНП 600092490

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ

Погостский сельский исполнительный комитет 
извещает, что постоянно действующей комиссией 

по обследованию состояния жилых домов, 
расположенных на территории Березинского района, 

в ходе обследования выявлен жилой дом, 
расположенный по адресу: Минская область, 

Березинский район, д. Волы, ул. Юбилейная, д. 6 
(полный адрес указан согласно похозяйственным книгам), 
имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта)

Наружные размеры одноквартирного, жилого дома: 5,8 х 6,2 м. 

Площадь: 36 кв. м.

Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1937 г.

Материал стен: дерево. Этажность: одноэтажный.

На придомовой территории не осуществляются предусмотренные 

законодательством мероприятия по охране земель.

Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) тер-

ритории.

Одноквартирный жилой дом находится в аварийном состоянии. 

Сведений о лицах, включая наследников, которым предположитель-

но одноквартирный жилой дом принадлежит на праве собственности, 

хозяйственного ведения или оперативного управления, иных лицах, 

имеющих право владения и пользования им (ей), не имеется.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном жи-

лом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 

пользования этим домом: более 3 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Погостский 

сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений о на-

мерении использовать такой дом для проживания.

Погостский сельский исполнительный комитет просит всех за-

интересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубликования 

извещения уведомить Погостский сельский исполнительный комитет 

о намерении использовать пустующий дом для проживания.

Телефоны для справок: 
801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 801715 6 13 78.

УНП 600092490

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Волы Березинского района 
Минской области

Погостский сельский исполнительный комитет в целях реали-
зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 
№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-
вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 
жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Волы, 
ул. Лесная, д. 8 (полный адрес указан согласно похозяйственным 
книгам).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в По-
гостский сельисполком по телефонам: 801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 
801715 6 13 78 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223320, Минская 
область, Березинский район, аг. Погост, ул. Советская, д. 4. 

Электронный адрес: pogoctss@berezino.gov.by.
УНП 600092490

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Волы Березинского района 
Минской области

Погостский сельский исполнительный комитет в целях реали-
зации Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. 
№ 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и со-
вершенствовании работы с пустующими домами» разыскивает 
собственников, наследников и лиц, имеющих право пользования 
жилым домом: Минская область, Березинский район, д. Волы, 
ул. Юбилейная, д. 6 (полный адрес указан согласно похозяйствен-
ным книгам).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в По-
гостский сельисполком по телефонам: 801715 6 43 25, 801715 6 22 33, 
801715 6 13 78 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223320, Минская 
область, Березинский район, аг. Погост, ул. Советская, д. 4. 

Электронный адрес: pogoctss@berezino.gov.by.
УНП 600092490

Могилевский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

(организатор торгов) 
информирует о проведении повторных 

электронных торгов по продаже имущества, 
принадлежащего 

РУП «Завод газетной бумаги» (Продавец) 
на праве хозяйственного ведения

Электронные торги состоятся 14.01.2026 в 11.00 
на электронной торговой площадке GOSTORG.BY

Лот № 1: Автобус MAZ 152062, 

тип кузова – вагон, кузов (рама) № Y3M15206290000530, 

р/з – AB 0439-6, г. в. – 2009. 

Начальная цена: 46 140,54 бел. руб. с учетом НДС. 
Задаток: 4 614,05 бел. руб. 

Местонахождение: г. Шклов, ул. 1-я Заводская, 9.

Извещение о проведении электронных торгов размещено на сайтах 

Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь, 

Могилевского облисполкома, на сайте au.nca.by 
и на торговой площадке GOSTORG.BY. 

Организатор торгов и оператор ЭТП: Могилевский филиал 

РУП «Институт недвижимости и оценки» УНП 190055182, 

г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352, Mogilev@ino.by. 

Доп. информацию можно получить по тел.: +375222-72-41-14, 
+37529-624-26-25, на сайте ЭТП www.gostorg.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ

Организатор торгов: 

ООО «ТрастАудитКонсалт» 
(УНП 692017051), 222304, Минская обл., 

г. Молодечно, ул. Металлистов, д. 2В, пом. 14,

 тел. (8029) 777-91-61. 

Публичные торги в форме аукциона 

в процедуре ликвидации будут проведены 

09.01.2026 г. 16.00 
по адресу: г. Минск, ул. Максима Богдановича, д. 70, пом. 1Н

Продавец: ООО «МилкПрофТрейдинг» (УНП 191764709)

№ 
лота

Наименование предмета торгов
Начальная 

цена, 
бел. руб.

1

Изолированное помещение с инвентарным 
№ 700/D-7374, площадь – 1139,40 кв. м, распо-
ложенное по адресу: г. Могилев, ул. Пионерская, 
37-65, в капитальном строении с инвентарным 
номером 700/С-1484

769000,00

2

Изолированное помещение с инвентарным но-
мером 500/D-798802542, площадь – 106,2 кв. м, 
Административно-торговое помещение, рас-
положенное по адресу: г. Минск, ул. Ратомская, 
50-114, Спецификация 1

399900,00

3
Автомобиль Toyota CAMRY, темно-серо-синий, 
2019 год, б/у

28369,00

4
Автомобиль Toyota Land Cruiser 200, черный, 
2009 год, б/у

34699,00

5
Компьютерная техника б/у согласно Специфи-
кации 2

2361,00

6
Комплект оборудования для кузовного ремонта 
автотранспорта б/у согласно Спецификации 3

51090,00

7 Бытовая техника б/у согласно Спецификации 4 599,00

8

1) Капитальное строение с инвентарным № 611/
C-39051, общей площадью 433,5 кв. м; 
2) Капитальное строение с инвентарным № 611/
C-23771, общей площадью 549,4 кв. м; 
3) Линия по изготовлению топливных гранул и 
топливных брикетов из древесины хвойных и 
лиственных пород;
4) Линия деревообработки для производства 
деревянных блоков; 
Оборудование в соответствии со Специфика-
цией 5.
Местонахождение: Минская обл., Березинский р-н, 
Березинский с/с, 3 и 3/1

1808006,00

9
Офисная техника для печати б/у согласно 
Спецификации 6

1799,00

10
Рефконтейнер 40 футов 12,2*2,44 69 NT 40 511 
(2), б/у

8760,00

11 Рефконтейнер 20" 2004 г. в., б/у 7740.00

12 Рефконтейнер 40-футов, 2003 г. в., б/у 8760,00

13 Рефконтейнер 40" 2002 г. в., б/у 8760,00

14 Штабелер электрический Сrown WF 3000, б/у 1938,00

Телефон для ознакомления и осмотра +37529 7779161.

Дополнительные сведения об имуществе, спецификациях и 

порядке проведения аукциона опубликованы: https://cloud.mail.ru/

public/tMyf/ZRw6MgUMq.

Для участия в торгах необходимо в срок до 16.00 06.01.2026. 

1) зарегистрироваться и подать заявление на участие в публич-

ных торгах по выбранному лоту и соглашение о задатке по электрон-

ной почте info@truster.by либо по адресу: 222304, г. Молодечно, 

ул. Металлистов, д. 2В, пом. 14; 

2) перечислить задаток по выбранному лоту на р/с BY88 UNBS 

3012 2173 7000 0000 0933 в ЗАО «БСБ Банк», BIC: UNBSBY2X, 

получатель – ООО «ТрастАудитКонсалт», УНП 692017051.

Шаг торгов – 5 %, задаток – 10 % от начальной цены предмета 

торгов. Организатор торгов вправе отказаться от их проведения не 

позднее, чем за пять дней до наступления даты проведения торгов.

Торги проводятся при наличии не менее двух допущенных к 

участию в них участников. Победителем торгов признается лицо, 

предложившее наиболее высокую цену. Если заявка на участие в 

торгах подана только одним участником, торги признаются несосто-

явшимися. Предмет торгов продается претенденту на покупку при 

его согласии по начальной цене, увеличенной на 5 %. Результаты 

торгов оформляются в виде протокола. Победитель торгов (претен-

дент на покупку) обязан возместить организатору торгов затраты 

на их проведение и оплатить установленное вознаграждение в 

размере 4 % от цены продажи лота в течение 5 рабочих дней со 

дня проведения торгов. Срок заключения договора купли-продажи: 

не позднее 10 календарных дней со дня проведения торгов, но не 

ранее возмещения затрат, связанных с организацией и проведе-

нием торгов. Срок оплаты предмета торгов: не позднее 30 рабочих 

дней со дня проведения торгов

2319.12.2025 г.



 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 11 129. Iндэкс 63850. Зак. № 2698.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

18 снежня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Апошняя квадра
11.12–19.12.

Месяц у сузор'і 
Скарпіёна.

Фота БелТА.

АГА РОД НА ПАД АКОН НІ КУ

Вядучая рубрыкі Марына ВЯРЭНІЧ. 

7 ПАРАД, 7 ПАРАД, 
КАБ ЁЛ КА СТА Я ЛА ДАЎ ЖЭЙКАБ ЁЛ КА СТА Я ЛА ДАЎ ЖЭЙ

НАПРЫКАНЦЫ24 19 снежня 2025 г.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа чу-

ван ні стар шы ні Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ-

міі на вук Бе ла ру сі Ка ра ні ку Ула дзі мі ру Сця па на-

ві чу ў су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — 

смер цю МА ЦІ.

Пах све жай іг лі цы пад Но вы год — гэ та тое, 
што вяр тае нас у час бес кла пот на га дзя цін ства. 
Свя точ ны на ва год ні на строй шмат у чым ства рае 
ме на ві та ёл ка. 

Каб на ва год няя пры га жу ня ста я ла доў га і ра да ва ла сва ім 
во да рам, трэ ба пра віль на яе вы браць, уста ля ваць, а так са-
ма за бяс пе чыць пры маль ныя ўмо вы.

Якую вы браць?
Све жасць вы бра на га дрэ ва ў асноў ным вы зна ча ец ца па 

ста не шы пу лек. На «жы вой» ёл цы яны доб ра гнуц ца, ка лі 
пра вес ці па іх ру кой, пры рас ці ран ні ў паль цах ад чу ва ец ца 
пры ем ны пах. Су хія ж мож на вы зна чыць на ват так тыль-
на — яны вель мі жорст кія і моц на ко люц ца. У дрэў доб рай 
якас ці га лін кі пруг кія і пас ля ад гі нан ня ад ра зу вяр та юц ца ў 
зы ход нае ста но ві шча.

Дзе за хоў ваць?
Ка лі ўсё ж та кі не пла ну ец ца ўста лёў ваць ёл ку ад ра зу, то 

за хоў ваць яе па жа да на пры са мых ніз кіх тэм пе ра ту рах. І чым 
больш су хое па вет ра ў па мяш кан ні, тым ні жэй тэм пе ра ту-
ра. Мо жа па ды сці бал кон або га раж. Кры тыч ным па ро гам 
для за хоў ван ня зрэ за ных ёлак лі чыц ца тэм пе ра ту ра плюс 
4—6 гра ду саў. Пры зна чэн нях, вы шэй за гэ тыя, дрэ ва па чы нае 
хут ка ад тай ваць і вы сы хаць. За па во ліць гэ ты пра цэс мож на, 
ка лі ўторк нуць ёл ку ў ва зон з лю бым грун там і доб ра па ліць, 
мож на яшчэ аб ма таць мес ца спі ла віль гот най тка ні най. Так-
са ма трэ ба бу дзе пе ры я дыч на апырс кваць ва дой кро ну.

Ку ды па ста віць?
Све жасць на ўпрост за ле жыць ад тэм пе ра ту ры і віль гот-

нас ці ў па коі, та му дрэў ца нель га раз мя шчаць па блі зу ба та-
рэй і ін шых кры ніц цяп ла. Каб ёл ка ста я ла доў га, ад лег ласць 
ад ацяп ляль ных пры бо раў па він на быць мак сі маль най. 

Ма лень кія хіт рас ці
Ва ўсіх вы пад ках для ўста ноў кі ёл кі спа чат ку трэ ба зра-

біць све жы зрэз на 1-2 см вы шэй за ста ры. Спра ва ў тым, 
што мес ца па пя рэд ня га спі лу пад час транс пар ці роў кі і про-
да жу па спя вае за бру дзіц ца, а ва лок ны час та змі на юц ца, 
вы сы ха юць і не мо гуць у да стат ко вай коль кас ці ўцяг ваць 
ва ду. Для па ве лі чэн ня пло шчы кан так ту зрэз па жа да на 
зра біць на ўска сяк, пры клад на пад 45 гра ду саў. Ка лі вы 
вы бра лі ва ры янт з грун там, то лепш за ўсё ўзяць пя сок. Ён 
доб ра ўбі рае ва ду па ўсім аб' ёме, а гэ та зна чыць, што пры 
пра віль ным па лі ве ёл ка не вы сах не праз ты дзень. Мож-
на так са ма вы ка рыс тоў ваць прос тую зям лю або вер ха вы 
торф. Ста вяць ёл ку та кім чы нам, каб ствол быў па гру жа ны 
ў суб страт на 10—20 см., па лі ваць пя сок або ін шы грунт трэ-
ба як мі ні мум праз дзень, каб ён быў заў сё ды віль гот ным. 
У су хім па мяш кан ні ад та лая ёл ка па тра буе вель мі шмат 
ва ды, а на ват не вя лі кае пе ра сы хан не ў ад сут нас ці ка ра нё-
вай сіс тэ мы пры во дзіць да апад ан ня іг лі цы. Не праб ле ма 
сён ня знай сці пад стаў кі для ёлак з фік са та ра мі і ніж нім 
пад до нам для па лі ву. Гэ та са мы ап ты маль ны ва ры янт як 
па функ цы я наль нас ці, так і па маг чы мас ці пад аў жэн ня 
жыц ця дрэ ва.

Што яшчэ вар та ве даць?
Пра віль най уста ноў кай на ва год ня га дрэ ва пад рых тоў ка 

да свя та не скан ча ец ца, бо ва да — гэ та яшчэ не ўсё, што трэ-
ба ёл цы. Хоць і па мі ні му му, але ёй трэ ба хар ча вац ца, а гэ та 
зна чыць, што дрэў цу не аб ход ны не ка то рыя рэ чы вы. Так са-
ма ў ва дзе маг чы ма раз віц цё хва ро ба твор ных ар га ніз маў, 
якія ска ра ча юць жыц цё ёл кі і пра ва ку юць не пры ем ныя па хі. 
Для вы ра шэн ня гэ тых праб лем у на ро дзе рэ ка мен ду юць 
да даць у ва ду ас пі рын, глі цэ рын, цу кар, лі мон ную кіс ла-
ту, па ва ра ную соль на вы бар. Не ка то рыя аб мя жоў ва юц ца 
толь кі, на прык лад, ас пі ры нам або цук рам, ін шыя скла да-
юць цэ лыя как тэй лі.

ОАО «Амкодор-Белвар»
220005, г. Минск, проспект Независимости, 58

ИЗВЕЩЕНИЕ 
О СОЗЫВЕ ВНЕОЧЕРЕДНОГО 

ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ

Собрание состоится 30.12.2025 г. в 14.00 
по адресу: г. Минск, проспект Независимости, 58, 

зал заседаний (корпус № 30, 3 этаж).

Регистрация участников собрания производится в день 
и по месту проведения собрания с 13.00 до 13.55. 

Орган, созывающий собрание: Совет директоров. 

Основание созыва собрания – собственная инициатива 
Совета директоров ОАО «Амкодор-Белвар».

Регистрация лиц, имеющих право на участие в собрании, 
осуществляется при предъявлении ими документов, под-
тверждающих их личность и полномочия. 

При регистрации акционеры предъявляют документ, удо-
стоверяющий личность; представители акционеров предъ-
являют документ, удостоверяющий личность, и подтверж-
дают свои полномочия надлежащим образом оформленной 
доверенностью (договором) (руководители юридических 
лиц – акционеров документом, подтверждающим статус 
руководителя).

Повестка дня:

1. Избрание членов Совета директоров 
ОАО «Амкодор-Белвар».

2. Определение размера вознаграждений 
членам Совета директоров ОАО «Амкодор-
Белвар». 

С информацией (материалами), подлежащей представ-
лению акционерам при подготовке к проведению собрания, 
акционеры могут ознакомиться ежедневно (кроме субботы и 
воскресенья) начиная с 24.12.2025 в бухгалтерии Общества 
с 9.00 до 16.00, а в день проведения собрания – по месту 
его проведения.

Совет директоров ОАО «Амкодор-Белвар»
УНП 100363840

Сведения об Организаторе рекламной игры: общество 
с ограниченной ответственностью «Яскрава», УНП 191548102, 
зарегистрировано 16 ноября 2011 года Минским горисполкомом.

Местонахождение Организатора: 220073, Республика Беларусь, 
г. Минск, ул. Ольшевского, 22, офис 902.

Наименование рекламной игры: «Включайтесь в гонку!». 

Рекламная игра зарегистрирована Министерством антимонополь-
ного регулирования и торговли Республики Беларусь, выдано Сви-
детельство о государственной регистрации рекламной игры от 
28.08.2025 № 4580.

Период проведения рекламной игры: с 02.09.2025 по 22.01.2026. 

Количество участников рекламной игры составило 16 050 человек.

Розыгрыши призов были проведены 28 октября 2025 г. в 12:00, 
21 ноября 2025 г. в 12:00 и 21 ноября 2025 г. в 12:30 по адресу: 
г. Минск, ул. Ольшевского, 22, офис 902. 

Победители, выигравшие Призы:

Приз «Яндекс станция»: Колонка с умным дисплеем Яндекс Станция 
Дуо Макс YNDX-00055BLK (черный) стоимостью 1639,14 (одна тысяча 
шестьсот тридцать девять белорусских рублей 14 копеек) + денеж-
ные средства в размере 210,56 (двести десять белорусских руб лей 
56 копеек): Медведева Н.В., Василевич В.В., Коваленко С.В.

Приз «Сертификат на шины»: Подарочный сертификат на шины 
и шиномонтажные услуги стоимостью 1400,00 (одна тысяча че-
тыреста белорусских рублей 00 копеек) + денежные средства в 
размере 174,83 (сто семьдесят четыре белорусских рубля 83 ко-
пейки): Стремоус А.И., Зенькевич И.В., Пожиган Д.С., Папко Е.Д., 
Мельников Е.В.

Приз «Сертификат 21 век»: Бумажный подарочный сертификат 
21vek+ на 500 рублей, страна производитель Беларусь, 2 шт. стоимо-
стью 1000,00 (одна тысяча белорусских рублей 00 копеек) + денеж-
ные средства в размере 115,06 (сто пятнадцать белорусских рублей 
06 копеек): Евстратенко И.П., Шидловская С.Л., Борщевская О.В., 
Коржавин А.М., Морочко А.П.

Приз «Автохолодильник»: Автохолодильник Meyvel AF-F30, страна 
производства CN стоимостью 703,44 (семьсот три белорусских 
рубля 44 копейки) + денежные средства в размере 70,74 (семьде-
сят белорусских рублей 74 копейки): Горбач Т.Н., Горегляд Н.С., 
Слепова Е.В., Столпинский О.А., Пех В.А.

Приз «Мойка»: Мойка высокого давления Karcher K 3 (1.601-868.0) 
стоимостью 620,22 (шестьсот двадцать белорусских рублей 
22 копейки) + денежные средства в размере 58,31 (пятьдесят во-
семь белорусских рублей 31 копейка): Былина Е.Н., Архипова В.А., 
Булло В.В., Дривень С.П., Лебедев А.А. 

Приз «Смартфон 1»: Смартфон Apple iPhone 16 Pro Max 256GB 
(природный титан) стоимостью 4999,02 (четыре тысячи девятьсот 
девяносто девять белорусских рублей 02 копейки) + денежные сред-
ства в размере 712,61 (семьсот двенадцать белорусских рублей 
61 копеек): Пиляк А.В., Бухтаревич О.А., Белов Е.Б., Паламарчук М.Н.

Приз «Смартфон 2»: Смартфон Samsung Galaxy S25 12GB/ 
256GB (Mint) стоимостью 3099,00 (три тысячи девяносто девять 
белорусских рублей 00 копеек) + денежные средства в размере 
428,70 (четыреста двадцать восемь белорусских рублей 70 копеек): 
Мельников Е.В., Третьякова А.Н., Самусев А.М., Захвицевич А.М., 
Рабеко А.Г.

Приз «Приставка»: Игровая приставка Sony PlayStation 5 Slim / 
CFI-2000A01 стоимостью 2452,98 (две тысячи четыреста пятьдесят 
два белорусских рубля 98 копеек) + денежные средства в раз-
мере 332,17 (триста тридцать два белорусских рубля 17 копеек): 
Грипко Р.В., Гурин А.А., Царенков Д.А.

Приз «Главный приз 1»: Легковой автомобиль Geely EX5(Е245), 
хэтчбек, МАX, Электричество, МКПП2, 4х2б Y4K98S2F3SB400237, 
2025, Серебристый металлик, Республика Беларусь стоимостью 
79900,00 (семьдесят девять тысяч девятьсот белорусских рублей 
00 копеек) + денежные средства в размере 11904,71 (одиннадцать тысяч 
девятьсот четыре белорусских рубля 71 копейка): Мельников Е.В.

Приз «Главный приз 2»: Легковой автомобиль Geely COOLRAY 
(SX11-A3), хэтчбек, Flagship Plus, 1.5 HP, Бензин АКПП7, 4х2, 
Y4K8622Z2SB920117, 2025, Белый, Республика Беларусь стои-
мостью 86700,00 (восемьдесят шесть тысяч семьсот белорусских 
рублей 00 копеек) + денежные средства в размере 12920,80 (две-
надцать тысяч девятьсот двадцать белорусских рублей 80 копеек): 
Грабеня Д.Н.

Призовой фонд разыгран полностью.
Телефон для справок по вопросам проведения рекламной игры: 

+375173887696.
Правила рекламной игры опубликованы в газете «Звязда» 

№ 168 (30556) от 02.09.2025 г.

«Включайтесь в гонку!»РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕДЕНИЯ 
РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ
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